



Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

ΙΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄

Συνεδρίαση 7^{ης} Οκτωβρίου 2016

Ωρα έναρξης: 11.05 π.μ.

Αρ. 4

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ)

Καλημέρα σας.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

Ξεκινούμε 11.05 π.μ. αντί 11.00 π.μ., διότι το ΡΙΚ μάς παρακάλεσε να ξεκινούμε 11.05 π.μ. για την απευθείας σύνδεση, οπότε να το έχετε υπόψη σας. Παρ' όλο που θα παίρνετε πρόσκληση για 11.00, θα είναι στις 11.05 η πραγματική έναρξη.

Παρακαλώ τους γραμματείς να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα προχωρήσω σε αναφορά, λόγω του θανάτου του πρώην βουλευτή Λοΐζου Καραμιχάλη. Θα ήθελα προ ημερησίας διατάξεως να αναφερθώ σ' αυτό το θλιβερό γεγονός, του θανάτου του πρώην μέλους της Βουλής των Αντιπροσώπων Λοΐζου Καραμιχάλη.

Ο Λοΐζος Καραμιχάλης γεννήθηκε στον Πεδουλά Λευκωσίας το 1920. Αποφοίτησε από το Διδασκαλικό Κολέγιο Μόρφου και τη Γεωργική Σχολή Μόρφου και στη συνέχεια σπούδασε ιστορία, ελληνική φιλολογία και αγγλική φιλολογία στο Πανεπιστήμιο του Λονδίνου. Μετεκπαιδεύθηκε επίσης σε παιδαγωγικά θέματα με υποτροφίες του ιδρύματος "Fulbright" και του Συμβουλίου της Ευρώπης.

Υπηρέτησε τη δημοτική και μέση εκπαίδευση ως δάσκαλος και καθηγητής σε διάφορα σχολεία της Κύπρου, φτάνοντας μέχρι τη θέση του γυμνασιάρχη. Καθ' όλη τη διάρκεια της ζωής του ανέπτυξε πλούσια δράση ως μέλος των διοικητικών συμβουλίων αρκετών συνδέσμων και οργανώσεων, ως γενικός γραμματέας του Συνδέσμου Αγωνιστών Πόλεως και Επαρχίας Λεμεσού από το 1965 μέχρι το 1972, καθώς και ως πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων από το 1988 μέχρι το 1993.

Διετέλεσε βουλευτής εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού του Δημοκρατικού Κόμματος από το 1976 μέχρι το 1980 και της Νέας Δημοκρατικής Παράταξης από το 1980 μέχρι το 1981. Κατά τη διάρκεια της κοινοβουλευτικής του θητείας διετέλεσε πρόεδρος της Επιτροπής Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, μέλος των Επιτροπών Παιδείας, Εσωτερικών και Αμύνης και Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων, καθώς και μέλος της αντιπροσωπίας της Βουλής στον Κοινοπολιτειακό Σύνδεσμο.

Εκφράζοντας τα θερμά συλλυπητήριά μας προς την οικογένειά του και διερμηνεύοντας τα αισθήματα όλων, σας καλώ να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη του.

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής)

Αιωνία η μνήμη!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσουμε με το Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, επειδή υπάρχει ένα σχέδιο ψηφίσματος εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, το οποίο ο εισηγητής επιθυμεί να συζητηθεί σήμερα και, αν είναι δυνατό, προ ημερησίας διατάξεως.

Θέτω σε ψηφοφορία το αίτημα να κηρυχθεί επείγον και να συζητηθεί σήμερα το σχετικό ψήφισμα.

Ο κ. Περδικής θέλει να πει κάτι για το ψήφισμά του;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Όι. Χαίρομαι που δεν υπάρχει ένσταση και θα συζητήσουμε σήμερα το ψήφισμα!

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, δεν προχώρησα στην ψηφοφορία, κύριε Περδική!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Δεν υπάρχει ένσταση να το συζητήσουμε, κύριε Πρόεδρε. Απλά ήθελα να πω ότι θα κυκλοφορήσει το διορθωμένο κείμενο μετά από χρήσιμες παρατηρήσεις συναδέλφων.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριοι συνάδελφοι...

Ναι, παρακαλώ.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, εμείς δεν έχουμε ένσταση να εγγραφεί το συγκεκριμένο ψήφισμα προς συζήτηση με τη μορφή του κατεπείγοντος. Αντιλαμβάνομαι ότι έχει γίνει, πρέπει να γίνει μια μικρή διόρθωση στην τρίτη παράγραφο από το τέλος, να διαγραφεί η φράση "και ιδιαίτερα των εγγυήσεων της Ελλάδας, Τουρκίας και Βρετανίας".

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Εδιαγράφηκεν.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Και, αν έχει διαγραφεί, είμαστε απόλυτα σύμφωνοι να προχωρήσει η συζήτηση του συγκεκριμένου ψηφίσματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να κηρυχθεί επείγον, εννοείτε, όπως είναι η απαίτηση του συναδέλφου;

Μάλιστα.

Ο κ. Άντρος Κυπριανού.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, νομίζω ότι, εάν αποδεχτούμε να ακολουθηθεί αυτή η συγκεκριμένη διαδικασία, θα δημιουργήσουμε στη Βουλή των Αντιπροσώπων και στη λειτουργία των θεσμών στον τόπο μας ένα προηγούμενο το οποίο θα είναι εξαιρετικά αρνητικό. Θέλω να ξεκαθαρίσω ότι εμείς δεν τοποθετούμαστε ούτε στη Βουλή των Αντιπροσώπων ούτε και δημόσια με βάση το ποιος είναι ο εκάστοτε Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας. Θεωρούμε ότι είναι λάθος τα πολιτικά κόμματα να υποκινούνται από διάφορες σκοπιμότητες, όταν τοποθετούνται σε ζητήματα τα οποία είναι μείζονος σημασίας για τον τόπο μας. Αλίμονο, αν δε διαμορφώνουμε τη θέση μας από θέση αρχής!

Υπάρχει ένα σύνταγμα το οποίο καθορίζει... Επειδή το συζητήσαμε πολλές φορές και στη Σύσκεψη των Αρχηγών ή Εκπροσώπων των Κομμάτων, από ποιους τυγχάνει χειρισμού το κυπριακό πρόβλημα... Συστάθηκε το Εθνικό Συμβούλιο, το οποίο είναι ένα συμβουλευτικό σώμα προς τον εκάστοτε Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας. Έχουμε και εμείς τις ενστάσεις μας για τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί σήμερα το Εθνικό Συμβούλιο. Και εμείς επιμένουμε ότι θα πρέπει να δίνονται τα έγγραφα, για να γίνεται μια όσο το δυνατό πιο ολοκληρωμένη και στη βάση συγκεκριμένων δεδομένων συζήτηση στο Εθνικό Συμβούλιο, για να μπορούν τα πολιτικά κόμματα να διαμορφώνουν ολοκληρωμένες θέσεις και απόψεις και να συμβουλευούν τον

Πρόεδρο της Δημοκρατίας για το πώς θα χειριστεί τα θέματα. Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας για τους δικούς του λόγους δεν αντιδρά θετικά σε αυτή μας την έκκληση. Αυτό σημαίνει ότι θα επιδιώξουμε να ανατρέψουμε ένα θεσμό που λειτουργεί και να τον υποκαταστήσουμε με τη Βουλή των Αντιπροσώπων; Εγώ θεωρώ ότι είναι λάθος να επιχειρήσουμε κάτι τέτοιο. Θεωρούμε ότι, αν σήμερα ξεκινήσουμε να τοποθετούμαστε σε διάφορες πτυχές του Κυπριακού ως Βουλή των Αντιπροσώπων, κανένας δεν πρόκειται να μας σταματήσει. Αύριο για το κάθε θέμα το οποίο θα συζητιέται στο Κυπριακό θα τοποθετείται η Βουλή των Αντιπροσώπων. Τα πολιτικά κόμματα τα οποία συμμετέχουν στη Βουλή των Αντιπροσώπων συμμετέχουν και στο Εθνικό Συμβούλιο. Έχουν την ευχέρεια να διατυπώσουν θέσεις και απόψεις. Γι' αυτό εμείς θεωρούμε ότι κάποιους θεσμούς πρέπει να τους διαφυλάξουμε και να μην τους τραβούμε να τους «λαστιχάρουμε» ανάλογα με το ποιος είναι στην προεδρία της Δημοκρατίας, ανάλογα με το εάν του έχουμε εμπιστοσύνη, αν τον συμπαθούμε, αν μας αρέσκει ή όχι ή ανάλογα με τις όποιες σκοπιμότητες μπορεί να υπάρχουν τη δεδομένη στιγμή. Οι θεσμοί πρέπει να διαφυλάσσονται, κατά την άποψή μας.

Γι' αυτό το λόγο, παρ' όλο που σε ό,τι αφορά την ουσία του ψηφίσματος έχουμε παρατηρήσεις, αλλά δεν είναι εκείνο το καθοριστικό για μας, δε θα μπούμε στη λογική να δούμε την ουσία του ψηφίσματος. Επιμένουμε ότι δεν μπορούμε να ανοίξουμε μια τέτοια διαδικασία στη Βουλή των Αντιπροσώπων. Είπα και στη Σύσκεψη των Αρχηγών ή Εκπροσώπων των Κομμάτων «θέλουμε να κάνουμε συζήτηση στην ολομέλεια της Βουλής για το Κυπριακό;». Εμείς είμαστε έτοιμοι να την κάνουμε και να ενημερώσουμε όσο πιο πλατιά μπορούμε, με βάση τις γνώσεις που τζιαι εμείς έχουμε βέβαια, τον κυπριακό λαό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να σας παρακαλέσω να μου δώσετε τα ονόματά σας. Θα κάνω μόνο έναν κατάλογο, δε θα προχωρήσω σε δεύτερο. Αυτό το θέμα συζητήθηκε αρκετά και στη Σύσκεψη των Αρχηγών, είναι καθαρά διαδικαστικό θέμα. Δώστε μου τα ονόματά σας και προσπαθήστε να είστε όσο πιο σύντομοι μπορείτε.

Ο κ. Παπαδόπουλος, ο κ. Σιζόπουλος, ο κ. Γιωργάλλας, ο κ. Πεردίκης, τέσσερις ομιλητές... Ο κ. Χρίστου.

Υπάρχει άλλος ομιλητής;

Ο κ. Λιλλήκας.

Άλλος ομιλητής υπάρχει;

Άρα δίνω το λόγο... Και ο κ. Νεοφύτου.

Δεν υπάρχει άλλος ομιλητής, έτσι;

Ο κ. Νεοφύτου, ο κ. Λιλλήκας, ο κ. Χρίστου, ο κ. Πεردίκης, ο κ. Γιωργάλλας, ο κ. Σιζόπουλος και ο κ. Παπαδόπουλος.

Να τηρήσω τη σειρά με τα ονόματα ανάποδα όπως τα είπα ή όπως τα είπα;

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Παύλο Μυλωνά)

Ναι. Ναι. Να σας γράψω στους ομιλητές;

Π. ΜΥΛΩΝΑΣ:

Όχι, αλλά μπορεί να προκύψει ανάγκη για έναν από τους υπόλοιπους πενήντα βουλευτές να μιλήσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, και θα κρίνω αν...

Π. ΜΥΛΩΝΑΣ:

Προφανώς, αλλά να είναι γνωστό σε εμάς αν θα κρίνετε ή όχι. Όπως μας το λέτε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θα κρίνω, δεν μπορώ να προδεσμευτώ. Πρόθεσή μου είναι με αυτό τον κατάλογο να τελειώσει το θέμα.

Ο κ. Παπαδόπουλος...

Αυστηρά ομιλούντες, πρέπει να δώσω το λόγο στον κ. Νεοφύτου, αν θέλει...

Κύριε Νεοφύτου, μπορείτε να μιλήσετε πρώτος.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, αυστηρά ομιλούντες, υπάρχει μια σειρά όπου τα μεγαλύτερα κόμματα μιλούν τελευταία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, δεν είναι έτσι ο κανονισμός. Τούτο είθισται σε άλλα πράγματα. Ο κανονισμός είναι πολύ ξεκάθαρος, πρέπει να δίνω το λόγο στους προέδρους ή κοινοβουλευτικούς εκπροσώπους των κομμάτων ξεκινώντας από τα μεγάλα κόμματα, κατά την άποψή μου, εκτός αν γίνει άλλη διευθέτηση, αλλά δεν έχω πρόβλημα να το τηρήσω τούτο.

Ο κ. Παπαδόπουλος.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Το θετικό μαζί μας, κύριε Πρόεδρε, είναι ότι, είτε πάμε με τα μεγάλα κόμματα πρώτα είτε με τα μικρά κόμματα πρώτα, εμείς πάντα θα μιλούμε κάπου στη μέση, άρα δε μας πειράζει, όπου και αν μας βάλετε να μιλήσουμε!

Θα αποφύγω να μπω και εγώ στην ουσία, κύριε Πρόεδρε, γιατί θεωρώ ότι είναι αυτονόητο ότι όλοι απορρίπτουμε ως θέση αρχής τις οποιεσδήποτε ξένες εγγυήσεις για τη λειτουργία του κράτους μας. Θεωρώ ότι αυτό το ψήφισμα απλά λέει τα αυτονόητα και εμείς θεωρούμε φυσικά ότι ένα τέτοιο ψήφισμα θα ενισχύσει τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας στις κρίσιμες μέρες που έρχονται, όταν κάποιος άλλος με αθέμιτες πιέσεις θα επιδιώξουν να του επιβάλουν την άποψη ότι πρέπει να υπάρχουν ξένες εγγυήσεις στην Κύπρο.

Θα περιοριστώ στα διαδικαστικά. Το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας δεν προνοεί, δεν έχει καμία αναφορά ούτε σε Εθνικό Συμβούλιο ούτε στο Κυπριακό ούτε στην ευχέρεια του Προέδρου της Δημοκρατίας να διαχειρίζεται το κυπριακό πρόβλημα, για τον πάρα πολύ απλό λόγο ότι το κυπριακό πρόβλημα στη μορφή που το συζητούμε σήμερα προέκυψε μετά το 1974. Άρα αυτό που υπάρχει στο σύνταγμα κατ' ακρίβειαν είναι η πρόνοια για τη συζήτηση ψηφισμάτων. Υπάρχει ρητή πρόνοια. Και διερωτώμαι πραγματικά γιατί έχουμε άποψη για τη Συρία ή θέλουμε να έχουμε άποψη για τη Συρία και τις επεμβάσεις των ξένων στη Συρία, όπως είχαμε άποψη στην προηγούμενη ολομέλεια, αλλά δεν έχουμε άποψη ή δε θέλουμε τουλάχιστον αυτή η άποψη να διατυπωθεί σε αυτή την αίθουσα και σε αυτό το θεσμό για την Κύπρο, για τις ξένες εγγυήσεις που κάποιος θέλουν να επιβάλουν επί της Κυπριακής Δημοκρατίας, γνωρίζοντας το κακό παλιό παρελθόν τους, γνωρίζοντας το πώς συμπεριφέρθηκαν το 1974! Φυσικά και πρέπει να έχει άποψη η Βουλή των Αντιπροσώπων, όπως είχε άποψη για το Κυπριακό, όπως έχουν εκδοθεί ψηφίσματα για το Κυπριακό σε πάρα πολλές περιπτώσεις στο παρελθόν. Άρα διερωτώμαι ποιο είναι το πρόβλημα να συζητήσουμε για ένα θέμα και να εκδώσουμε και μια απόφαση στη γραμμή τζαι στη βάση μιας αρχής που όλοι δηλώνουμε ότι συμφωνούμε!

Εμείς, κύριε Πρόεδρε, θεωρούμε ότι η Βουλή είναι η πλέον αρμόδια να συζητά αυτά τα ζητήματα, περισσότερο αρμόδια και από το Εθνικό Συμβούλιο, γιατί, αν εννοούμε αυτά που λέμε, ότι θα συνεχίσει η Κυπριακή Δημοκρατία μετά τη λύση του Κυπριακού, καλά, αυτός ο θεσμός της Κυπριακής Δημοκρατίας, που είναι ο δεύτερος πιο σημαντικός θεσμός μετά τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και την εκτελεστική εξουσία, αυτός ο θεσμός που εκπροσωπεί απευθείας τους πολίτες αυτού του κράτους δε θα πρέπει να συζητήσει δημόσια, για να μας ακούσει και ο κόσμος για το πιο σοβαρό θέμα που απασχολεί σήμερα τον κυπριακό ελληνισμό και τους πολίτες αυτού του τόπου; Θα λογοκρίνουμε τους εαυτούς μας, ενώ θα έπρεπε να είμαστε οι πρώτοι που απαιτούμε να έχουμε άποψη και μέσα από αυτές τις συζητήσεις να ενημερώνουμε το λαό μας;

Εμείς θεωρούμε ότι αυτές οι συζητήσεις, κύριε Πρόεδρε, δεν είναι επιζήμιες για τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας· είναι ωφέλιμες. Η μεγαλύτερη ασπίδα που έχει ο Πρόεδρος είναι ο λαός του, για να αντιμετωπίσει τις αθέμιτες πιέσεις που θα αντιμετωπίσει σε λίγες μέρες. Έχουμε καθήκον να τον προστατεύσουμε, έχουμε καθήκον να στείλουμε αυτά τα μηνύματα σε εκείνους που θέλουν να μας επιβάλουν τις εγγυήσεις, να γνωρίζουν ότι υπάρχουν κάποιος από εμάς που θα αρνηθούμε να δεχτούμε την επιβολή τέτοιων εγγυήσεων. Πού είναι το κακό; Υπονομούμε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας; Ενισχύουμε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας! Πρέπει να συζητηθεί, κύριε Πρόεδρε, αυτό το θέμα σήμερα και να πάρουμε απόφαση, να στείλουμε τα σωστά μηνύματα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Παπαδόπουλε.

Ο Σιζόπουλος.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Εγώ θα τοποθετηθώ μόνο επί της διαδικασίας και επιφυλάσσομαι να τοποθετηθώ εν εκτάσει επί της ουσίας, αν και εφόσον θα αποφασιστεί ότι θα συζητηθεί σήμερα το ψήφισμα.

Εκτιμούμε ακριβώς ότι η Βουλή των Αντιπροσώπων έχει το δικαίωμα να συζητήσει τέτοιου είδους ψηφίσματα σε αυτή την κρίσιμη φάση που διέρχεται το Κυπριακό. Και δεδομένου ακριβώς ότι οι εγγυήσεις και η ασφάλεια αποτελούν ένα από τα βασικά κεφάλαια που ενδεχομένως, ανάλογα με την πορεία και την τελική κατάληξη, θα βοηθήσουν είτε στην αποδοχή είτε στην απόρριψη μιας λύσης, η οποία θα έρθει ενώπιον του λαού, είναι λογικό ότι ο κυριότερος εκπρόσωπος σήμερα του λαού, που είναι η Βουλή διά των αντιπροσώπων του, οφείλει να συζητήσει και να πάρει θέση πάνω σε αυτά τα ζητήματα. Ακόμα και αν η θέση της Βουλής είτε κατά ομοφωνία είτε κατά πλειοψηφία είναι διαφορετική από τη θέση του Προέδρου της Δημοκρατίας, θα πρέπει πια να σταματήσει αυτή η αντίληψη που επικρατεί, ότι αυτό υπονομεύει τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Κανένας δε θέλει να υπονομεύσει τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και την Κυπριακή Δημοκρατία, ειδικά αυτή την κρίσιμη περίοδο. Όμως, από τη στιγμή που οποιοδήποτε πολιτικό πρόσωπο, οποιοδήποτε σώμα ή και κόμμα διατυπώνει τις θέσεις και τις απόψεις του στοιχειοθετημένα και με ευπρέπεια, θεωρώ ότι, όχι μόνο δεν υπονομεύει τη διαπραγματευτική θέση του Προέδρου της Δημοκρατίας, αλλά αντίθετα την ενισχύει και τον εξοπλίζει με πρόσθετα επιχειρήματα, για να αντιμετωπίσει ακριβώς τις πιέσεις τις οποίες θα δεχτεί. Και ήδη διαβλέπουμε -και επιβεβαιώνεται- ότι διάφοροι κύκλοι, κυρίως εκτός Κύπρου, στήνουν τέτοιες παγίδες και τέτοιες διαδικασίες, για να εγκλωβίσουν τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και τη δική μας πλευρά ενδεχομένως σε μια λύση η οποία θα διασφαλίζει τα δικά τους συμφέροντα σε βάρος των συμφερόντων του κυπριακού λαού, όπως εκφράζεται στο σύνολό του.

Γι' αυτό το λόγο η ΕΔΕΚ θα τοποθετηθεί υπέρ της συζήτησης και της έγκρισης ενός τέτοιου ψηφίσματος σήμερα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Γιωργάλλας.

Μ. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Ξεκινώντας από τα διαδικαστικά, θεωρώ ότι, ακόμα και αν υπήρχε πρόβλημα διαδικασίας -που εμείς θεωρούμε ότι δεν υπάρχει- γι' αυτά τα θέματα ουσίας θα έπρεπε να επικρατεί η ουσία και όχι η διαδικασία. Απ' εκεί και πέρα, η Βουλή έχει υποχρέωση και να εμπλακεί στη διαδικασία ενημέρωσης του λαού μέσω της και να αγγίξει και θέματα τα οποία αποδεδειγμένα, τουλάχιστον τα τελευταία χρόνια, δεν έχει αγγίξει το Εθνικό Συμβούλιο. Συμμετείχα στις συνεδρίες του Εθνικού Συμβουλίου τα τρία τελευταία χρόνια και τολμώ να πω ότι σε καμία από αυτές δεν έγινε ουσιαστική συζήτηση, απλά γιατί δεν υπήρχε χρόνος. Και ειδικά από το γενικό γραμματέα του ΑΚΕΛ θα περίμενα να υποστηρίξει αυτή την προσέγγιση, διότι επί καιρώ του Δημήτρη Χριστόφια το Εθνικό Συμβούλιο λειτουργούσε ως προς την ενημέρωση πολύ καλύτερα από ό,τι στις σημερινές του συνεδριάσεις. Ο Δημήτρης Χριστόφιας τολμούσε και έδινε έγγραφα που αφορούσαν τις συνομιλίες στα μέλη του Εθνικού Συμβουλίου και τότε δεν αντιμετωπίσαμε κανένα πρόβλημα σε ό,τι αφορά είτε τις διαρροές είτε το σχολιασμό αυτών των εγγράφων, τα οποία ο Πρόεδρος και διαπραγματευτής τότε έδινε στα μέλη του Εθνικού Συμβουλίου.

Στο θέμα της ουσίας. Νομίζω ότι...

Ε. ΔΙΠΛΑΡΟΣ:

Πες μας και την ουσία!

Μ. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Ακούστε και την ουσία, κύριε Δίπλαρε.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Μπράβο!

Μ. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Νομίζω μέσα από αυτό το σώμα, αν σήμερα βγει ένα ηχηρό μήνυμα ότι η Κυπριακή Δημοκρατία, όντας ισότιμο μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν μπορεί να δεχτεί ούτε εγγυητές ούτε εγγυήσεις, τότε, ναι, θα μπορούμε να ενισχύσουμε τη διαπραγματευτική θέση του Προέδρου της Δημοκρατίας τουλάχιστον σε ό,τι αφορά τα θέματα ασφαλείας. Διότι αποδεδειγμένα -και δε χρειάζεται να το πει ο οποιοσδήποτε είτε εμπειρογνώμονας είτε πολιτικός- ο τουρκικός στρατός ήταν απλά ο σφαγέας του κυπριακού λαού, Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων, και όχι ο εγγυητής του. Γιατί μέχρι τις μέρες μας -και δεν ξέρω μέχρι πότε ακόμα- θάβουμε θύματα των Τούρκων στρατιωτών, οι οποίοι δεν πέθαναν εν αιχμαλωσία αλλά με μία σφαίρα στο κεφάλι.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να παραμείνουμε στη διαδικασία, παρακαλώ, και σύντομα.

Ο κ. Περδίκης.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ήταν καλή η διαδικασία, ήταν καλή. Μπράβο, Μιχάλη!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Αντιλαμβάνομαι ότι δε θα μιλήσουμε για την ουσία και ο κύριος λόγος που δε θα μιλήσουμε για την ουσία είναι ότι εγώ θέλω να μείνω πιστός στο όνειρο ότι συμφωνούμε σε αυτές τις θέσεις. Διότι αυτές οι θέσεις, ότι δε δεχόμαστε ξένες εγγυήσεις, δε δεχόμαστε τη συνέχιση των εγγυήσεων του '60, δε δεχόμαστε παραμονή ξένων στρατευμάτων, είναι αυτές που τις τελευταίες τρεις εβδομάδες ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ο ίδιος προσπαθεί να περάσει στη διεθνή κοινότητα με συνεχείς συναντήσεις σε όλα τα επίπεδα. Είναι η κοινή θέση των κομμάτων στο Εθνικό Συμβούλιο, είναι η κοινή θέση του κυπριακού λαού. Ίσως να μην υπάρχει άλλο σημείο που υπάρχει τόσο μεγάλη ομοφωνία ανάμεσα στο λαό -όχι σε αυτή την αίθουσα, ανάμεσα στο λαό- που να αφορά το Κυπριακό. Άρα, θεωρώ ότι, επί της ουσίας τουλάχιστον, υπάρχει ομοφωνία, ότι είμαστε ενάντια σε κάθε ξένη εγγύηση, σε κάθε παρουσία ξένων στρατευμάτων με τη λύση του Κυπριακού. Γιατί λοιπόν υπάρχει αυτή η αντίδραση στο να βγει αυτή η κοινή μας θέση επιτέλους ως ψήφισμα της Βουλής;

Λένε κάποιοι «μα, η Βουλή δε συνηθίζεται να τοποθετείται επί του Κυπριακού». Ε, δε γνωρίζουν την ιστορία, κύριοι, της κυπριακής Βουλής! Δε θα αναφερθώ στα πολλά παραδείγματα που έρχονται στο μυαλό μου και πριν από το '74. Ορισμένα από αυτά είναι και τραγελαφικά και ο νούν νοείτω. Κάποτε αυτή η Βουλή, κύριε Πρόεδρε, ψήφισε ότι παραμένει αμετάθετος στόχος του κυπριακού λαού η ένωση με τη μητέρα Ελλάδα! Ως κυπριακή Βουλή ψήφισε τέτοιο ψήφισμα! Τζιαι πολλά άλλα. Το πιο συνταρακτικό ψήφισμα όμως που εξέδωσε ήταν το '85, όταν ήθελε να υποχρεώσει διά ψηφίσματος η πλειοψηφία ΔΗΣΥ-ΑΚΕΛ τον Πρόεδρο Σπύρο Κυπριανού να πάει να συνομιλήσει στη Νέα Υόρκη. Έκαμε επέμβαση επί του Κυπριακού σε τέτοιο σημείο η κυπριακή Βουλή, καλώς ή κακώς, επί θεμάτων τα οποία ήταν διχαστικά! Και ήταν οι ίδιοι οι πολιτικοί αυτής της Βουλής που δίχασαν το λαό σε αυτό το σημείο. Κάθετα δίχασαν το λαό! Τώρα σας καλούμε να κάμετε τι; Να ενώσετε το λαό! Να τον ενώσετε, να έχει ένα και μόνο αίτημα, ότι δε θέλουμε ξένες εγγυήσεις, δε θέλουμε ξένα στρατεύματα. Αυτό το οποίο λέει και ο ίδιος ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, ο οποίος, ειρήσθω εν παρόδω, δε συμφωνεί μαζί σας ότι το Κυπριακό δεν είναι θέμα που πρέπει να απασχολεί την κυπριακή Βουλή. Δε συμφωνεί μαζί σας, διότι προ ολίγων μηνών ήρθε και μας μίλησε από το βήμα της Βουλής για το Κυπριακό...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Περδίκη, να συντομεύετε!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Και θα επανέλθει, λέει! Και θα επανέλθει, λέει! Άρα, ο ίδιος ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας και εσείς οι ίδιοι που τον καλέσατε λέτε ότι το Κυπριακό πρέπει να απασχολεί την κυπριακή Βουλή. Σήμερα γιατί διαφωνείτε επί ενός σημείου και ενός θέματος που συμφωνείτε; Γιατί πρέπει πάντα να διαφωνείτε; Και πάντα να έχετε ένσταση; Και πάντα να είστε αρνητικοί; Πόση αρνητικότητα τέλος πάντων από την πλειοψηφία των δύο μεγάλων κομμάτων; Ας είμαστε και μία φορά θετικοί! Έχουμε μία ευκαιρία να στείλουμε ένα ενωτικό...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Περδίκη, να συντομεύετε!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

...αγωνιστικό μήνυμα σαν αυτό που έστειλε και ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας χθες, σώφρον αλλά αγωνιστικό και επίμονο, να υιοθετήσουμε μία θέση που συμφωνούμε όλοι και ο κυπριακός λαός.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Περδίκη, ευχαριστώ.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Χρίστου.

ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, καταρχάς, επί της διαδικασίας. Θέλω να υπερασπιστώ την άποψη ότι όλοι οι πολιτικοί χώροι και όλα τα κόμματα έχουν το δικαίωμα να φέρουν ψηφίσματα στην κυπριακή Βουλή για θέματα τα οποία απασχολούν είτε την Κύπρο είτε ολόκληρο τον κόσμο. Επί της ουσίας, το Εθνικό Λαϊκό Μέτωπο τάσσεται υπέρ της άποψης ότι το Κυπριακό πρέπει να συζητείται στη Βουλή. Το έχουμε ξαναπεί, το τονίζω και σήμερα. Και η συγκεκριμένη πτυχή αφορά ένα πολύ σημαντικό κεφάλαιο του κυπριακού προβλήματος, την ίδια την ασφάλεια και την ύπαρξη της Κυπριακής Δημοκρατίας ή του όποιου άλλου κράτους προκύψει. Θεωρώ ότι ως αντιπρόσωποι του λαού έχουμε καθήκον να συζητήσουμε για το μέλλον του.

Αυτά. Θα επανέλθουμε στη συνέχεια, αν θα υπάρξει συζήτηση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Λιλλήκας.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Γίνεται αυτή η συζήτηση, όπως και οι προηγούμενες συζητήσεις στη Σύσκεψη των Αρχηγών των Κοινοβουλευτικών Κομμάτων, υπό την προεδρία σας για ένα πολύ απλό λόγο, διότι ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας στο Εθνικό Συμβούλιο αρνείται να δώσει στα μέλη του Εθνικού Συμβουλίου και τα έγγραφα των συνομιλιών, αλλά ακόμα και τις συγκλίσεις όπως έχουν διατυπωθεί σε συγκεκριμένα κείμενα, με αποτέλεσμα να υπάρχει αυτή η έντονη διαμαρτυρία από σχεδόν όλα τα μέλη, θα έλεγα, του Εθνικού Συμβουλίου. Η μόνη εξαίρεση, νομίζω, είναι ο Δημοκρατικός Συναγερμός, που δε διαμαρτύρεται για τη συγκεκριμένη πρακτική του Προέδρου της Δημοκρατίας. Πρέπει να υπενθυμίσω ότι όλοι οι προηγούμενοι Πρόεδροι μηδενός εξαιρουμένου έδιναν τα έγγραφα στα μέλη του Εθνικού Συμβουλίου, και ο κ. Χριστόφιας και ο κ. Παπαδόπουλος και ο κ. Κληρίδης παλαιότερα και ο κ. Βασιλείου και ο κ. Κυπριανού. Αυτή την πρακτική την έχει σταματήσει ο κ. Αναστασιάδης και προέκυψε το μεγάλο ζήτημα της ελλιπούς ενημέρωσης, αλλά και της μη δυνατότητας να γίνει ουσιαστική συζήτηση πάνω στις διάφορες πτυχές του Κυπριακού και στα διάφορα κεφάλαια που βρίσκονται υπό διαπραγμάτευση. Άρα, ως Συμμαχία Πολιτών -και αυτή ήταν η θέση που διατύπωσα και στη σύσκεψη που προηγήθηκε της ολομέλειας και την επαναφέρω και στην ολομέλεια- πιστεύουμε, κατά την άποψή μας, ότι θα πρέπει να αντιμετωπίσουμε την αιτία του προβλήματος. Θα πρέπει να βρούμε τρόπο -και υπάρχει τρόπος- να υποχρεώσουμε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας να μας δίνει και τα έγγραφα και πολύ περισσότερο τις συγκλίσεις με τα έγγραφα, όπως έχουν διατυπωθεί αυτές οι συγκλίσεις, για να μπορέσουμε να διαμορφώσουμε γνώμη και άποψη και να είμαστε και δημιουργικοί και παραγωγικοί. Και ο τρόπος είναι ο εξής: Τουλάχιστον τα μέλη του Εθνικού Συμβουλίου που συμφωνούμε και οι πολιτικές δυνάμεις κατά συνέπεια που συμφωνούμε με αυτή την προσέγγιση και είναι απαίτησή μας, γι' αυτό και γίνεται και συζήτηση εδώ, να διασυνδέσουμε τη συμμετοχή μας στο Εθνικό Συμβούλιο με αυτή την απαίτηση από τον Πρόεδρο. Και, αν δε μας τα εκχωρήσει ο Πρόεδρος, τότε να αναστείλουμε τη συμμετοχή μας στο Εθνικό Συμβούλιο.

Όσον αφορά, κύριε Πρόεδρε, το ψήφισμα το ίδιο, θεωρώ ότι, όπως το είπε και ο κ. Περδίκης, όντως είναι από τα λίγα θέματα στα οποία όντως ενδεχομένως να υπάρχει και ομοφωνία. Δεν είναι κακό! Αντίθετα, είναι καλό να γίνεται μια δημόσια συζήτηση για το Κυπριακό. Το απαιτεί εξάλλου και ο κυπριακός λαός! Είναι η εθνική μας υπόθεση! Από τη λύση ή τη μη λύση και από την ποιότητα της λύσης εξαρτάται η επιβίωση του κυπριακού λαού και ενδεχομένως και του κράτους μας. Θα μπορούσε, όπως το είπα και στην προηγούμενη ολομέλεια, να εγγράψουμε και θέμα στο Κεφάλαιο Τέταρτο, για να γίνει μια διεξοδική συζήτηση και ενημέρωση του κυπριακού λαού. Δεν είμαι σίγουρος ότι θα αλλάξει η πρακτική του Προέδρου ή της κυβέρνησης, αν υπάρχει μια επιτροπή στην οποία να συζητείται το Κυπριακό. Η ίδια άρνηση για τα έγγραφα θα συνεχιστεί.

Όσον αφορά το ψήφισμα, θεωρώ ότι, εάν εγκριθεί, θα θωρακίσει όντως τον Πρόεδρο, γιατί στις συνομιλίες δεν πρέπει να έχουμε καμιά αμφιβολία ότι θα δεχτεί πιέσεις. Ήδη πήρε κάποια μηνύματα και από την παρουσία του στη Νέα Υόρκη ως προς τον τρόπο που κάποιες μεγάλες δυνάμεις αντιμετωπίζουν την Τουρκία και τα ζητήματα των εγγυήσεων. Όμως θα ήταν, θα έλεγα, κακό, εάν εγκριθεί ένα τέτοιο ψήφισμα, για το οποίο υπάρχει ομοφωνία, αλλά το ψήφισμα δεν εγκριθεί ομόφωνα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Λιλλήκα, να συντομεύουμε λίγο σας παρακαλώ!

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Τελειώνω.

Εάν θα ψηφίσουμε -που εμείς λέμε ότι δε θα κάνει κακό αντίθετα, θα θωρακίσει τον Πρόεδρο- θα πρέπει το ψήφισμα να είναι ομόφωνο, αν θέλουμε όντως να θωρακίσουμε τον Πρόεδρο απέναντι σε αυτές τις πιέσεις.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, πρώτα να χαιρετίσουμε την παρουσία ζωντανά του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου. Για πρώτη φορά και ζωντανή μετάδοση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εδώ να πω ακόμα κάτι που έγινε. Θα σας ενημερώσω λεπτομερώς ότι είμαστε σε διαβούλευση, για να έρχεται μια κάμερα του ΡΙΚ μόνο και ότι είμαστε σε διαβούλευση με τους άλλους σταθμούς να μεταδίδονται και τα υπόλοιπα και εν καιρώ, πολύ σύντομα, ελπίζω, θα έχουμε αποτέλεσμα.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Θεωρώ ότι η συζήτηση θα ήταν εξίσου ζωντανή και χωρίς τη ζωντανή σύνδεση με το ΡΙΚ.

Επειδή ο λόγος δόθηκε για τα διαδικαστικά, αλλά, κύριε Πρόεδρε, οτιδήποτε άλλο εκτός από διαδικασία ανέφεραν οι συνάδελφοι, είμαι αναγκασμένος, για να απαντήσω σχετικά με διάφορα ζητήματα που έχουν θέσει, να μιλήσουμε επί της διαδικασίας, όπως και εκείνοι, και να πούμε και την τελική μας θέση. Αφέθηκε να νοηθεί ότι υπάρχουν δυνάμεις που φοβούνται τη συζήτηση επί του Κυπριακού. Τουναντίον. Όποτε θέλουν οι συνάδελφοι, να εγγραφεί το θέμα στο Κεφάλαιο Δ' και να το συζητάμε επί ημερών και βδομάδων.

Λέχθηκε επίσης ότι κάποιος εξ ημών θεωρούμε ότι η συζήτηση επί του Κυπριακού ή η συζήτηση κάποιων πτυχών του Κυπριακού υπονομεύει τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Ουδείς έχει ισχυριστεί ότι η οποιαδήποτε θέση, όσο κριτική και να είναι προς τους χειρισμούς του Προέδρου της Δημοκρατίας, θεωρήθηκε ή θεωρείται υπόσκαψη. Ο τελευταίος ομιλητής συνέδεσε το ψήφισμα με το ότι ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας αρνείται να δώσει τα έγγραφα στα μέλη του Εθνικού Συμβουλίου και ότι όλοι οι προηγούμενοι Πρόεδροι το έπρατταν. Πρώτον, υπάρχει μια ιστορική ανακρίβεια. Δεν είναι όλοι οι προηγούμενοι Πρόεδροι που τα έδιναν τα έγγραφα. Έτσι, για να είμαστε σωστοί ιστορικά. Κάποιοι εξ ημών είμαστε εδώ και δεκατρία χρόνια στο Εθνικό Συμβούλιο. Υπήρξαν κάποιες περιόδους που κάποιοι Πρόεδροι έδιναν τα έγγραφα. Όμως για πρώτη φορά τα έγγραφα ετοιμάζονται από ομάδες εργασίας και όσα κοινοβουλευτικά κόμματα υπήρχαν, όταν ξεκίνησε η σύσταση των ομάδων εργασίας, κλήθηκαν και καθόρισαν τον εκπρόσωπό τους για την ομάδα του Κυπριακού υπό τις τότε ηγεσίες των κομμάτων. Άρα, τα τότε κοινοβουλευτικά κόμματα έχουν το δικό τους εκπρόσωπο και ετοιμάζονται τα έγγραφα. Πέραν αυτού, ζητήθηκε τότε από όλα τα κοινοβουλευτικά κόμματα... Αν, κύριε Περδίκη, δε δώσατε όνομα, δεν ευθύνεται ο Πρόεδρος.

Επιπρόσθετα, γίνεται η ενημέρωση από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και έχουμε και πρόσβαση όλα τα κοινοβουλευτικά κόμματα, που συμμετέχουμε στο Εθνικό Συμβούλιο, να μελετάμε, για να βρίσκετε επιχειρήματα, να παίρνετε και τουρκικές θέσεις, να τις θεωρείτε ως ελληνοκυπριακές και να κάνετε την κριτική σας. Με μόνο μια διαφορά, δεν παίρνετε αντίγραφα, δεν κάνουμε φέιγ-βολάν. Τα μέσα παίρνουν την πληροφόρηση και ο λαός. Απλώς, στερούνται κάποιος σε σχέση με το να βγάζουν αντίγραφα και να είναι και οι φωτοτυπίες στις εφημερίδες ή στα ηλεκτρονικά μέσα, γιατί όλα τα κόμματα έχουμε την ευχέρεια να μελετήσουμε διά αντιπροσώπων μας όλα ανεξαιρέτα τα έγγραφα.

Έρχομαι στο θέμα του ψηφίσματος. Να κάνουμε ψήφισμα σήμερα κατ' επείγοντως για το θέμα των εγγυήσεων. Ποιο μήνυμα στέλλουμε; Δε μας ενδιαφέρει το εδαφικό; Δε μας ενδιαφέρει το περιουσιακό;

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Την άλλη βδομάδα.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Χαίρομαι, αγαπητέ μου Νικόλα, διότι κάθε βδομάδα θα εκδίδουμε ένα ψήφισμα για όλες ανεξαιρέτα τις πτυχές. Και να προχωρήσουμε και με βάση κάποιες θέσεις που ακούω τις τελευταίες ημέρες και για κάθε τεχνικό έγγραφο και για κάθε προσχέδιο νόμου του κεντρικού κράτους ή των συνιστωσών πολιτειών, το καθετί. Να το πούμε. Εμείς -και το ξεκαθαρίζουμε το συγκεκριμένο- θεωρούμε το πλέγμα εγγυήσεων και τη Συνθήκη Εγγυήσεως του 1960 ξεπερασμένα. Θα το πω για πολλοστή φορά. Δε δεχόμαστε ως εγγυήτριες δυνάμεις τρίτες χώρες ούτε και ξένους στρατούς από τρίτες χώρες. Ο λόγος που είμαστε ενάντια στο να κηρυχθεί κατεπείγον το θέμα είναι το ότι θεωρούμε στο σύνολό τους τα θέματα για το εθνικό μας ζήτημα εξίσου

ουσιαστικά και υποβαθμίζουμε την προσπάθεια για μια συνολική διευθέτηση του Κυπριακού, γιατί ζυπνήσαμε μια μέρα και είπαμε να βγάλουμε ψήφισμα για τις εγγυήσεις ωσάν τα άλλα ζητήματα να είναι υποδεέστερα.

Όμως να πω και κάτι άλλο. Δεν ξέρω σε ποια πλατεία κάποιος θα ζητούσαν να είχαν λιθοβοληθεί, αν τολμούσα να πω ότι το Κυπριακό είναι ένα κατεξοχήν πολιτικό και εθνικό ζήτημα και αυτή η Βουλή, οι εκπρόσωποι του λαού να έχουν τον πρώτο και τον τελευταίο λόγο. Είναι πλέον κατάκτηση του λαού μας το οποιοδήποτε σχέδιο, οι οποιεσδήποτε πρόνοιες. Είναι ο κυρίαρχος λαός που θα αποφασίσει το μέλλον του, ούτε τα ψηφίσματα ούτε οι θέσεις των ηγετών των κομμάτων ούτε οι πενήντα έξι βουλευτές. Θέλω να διευκρινίσω με απόλυτο τρόπο...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αν μπορούμε να συντομεύουμε, κύριε Νεοφύτου, σε παρακαλώ, διότι...

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ναι, κλείνω, είναι η κατάληξη.

Δεν αμφισβητώ τον πατριωτισμό κανενός όσων θεωρούν ότι θα λύσουμε το Κυπριακό ή θα διασφαλίσουμε την Κυπριακή Δημοκρατία διά δημοψηφισμάτων ή των όσων ακούω καθημερινά... Μια σεμνή και θερμή παράκληση. Δε δίνω το δικαίωμα σε κανέναν να μετρά τον πατριωτισμό, ή τον προσωπικό μου ή της παράταξής μου, με τοποθετήσεις όπως η προκειμένη. Θεωρούμε πως δε συνεισφέρουμε στην εθνική προσπάθεια με αυτές τις κινήσεις και, επαναλαμβάνοντας, επί της ουσίας και κλείνω, δε δεχόμαστε ούτε τουρκικές εγγυήσεις ούτε τουρκικά στρατεύματα να παραμείνουν σε μια επανενωμένη ευρωπαϊκή χώρα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ένα λεπτό. Αν θα υπάρχουν δευτερολογίες, δεν μπορώ να αρνηθώ σε κανέναν να πρωτολογήσει.

Ποιος θέλει να πρωτολογήσει;

Κανένας. Θα πάω στις δευτερολογίες. Θα σας παρακαλέσω να μου πείτε ποιοι θέλετε να δευτερολογήσετε. Ο κ. Κυπριανού, όλοι, όλοι περίπου. Εντάξει τότε, ένα λεπτό.

Κοπιάστε, ελάτε, κύριε Κυπριανού.

Αντιλαμβάνομαι ότι θα πάει πέραν της μιας ώρας ίσως και ενάμιση ώρα μόνο το διαδικαστικό αυτού του θέματος. Ίσως το πρόγραμμα που είχαμε, αν δεν ολοκληρώσουμε μέχρι τις 12.30 π.μ. για τη Σύσκεψη των Αρχηγών, νομίζω ότι δε θα είναι χρήσιμο να ακολουθηθεί και από την άλλη -και με συγχωρείτε που κάνω αυτές τις παρεμβάσεις, για να ζούμε όλοι το σύνολο των προβλημάτων της λειτουργίας της Βουλής- θεωρώ, ναι, ίσως, αντί κατ' επείγοντως να συζητείτο ένα ψήφισμα, κατ' επείγοντως να συζητείτο εγγραφή θέματος στο Κεφάλαιο Δ', για συζήτηση επί του Κυπριακού, διότι περίπου κάνουμε τη μισή συζήτηση επί του Κυπριακού. Και θέλω να προβληματιστούν οι αρχηγοί αν δεν πρέπει πολύ σύντομα να βάλουμε στο Κεφάλαιο Δ', ανεξάρτητα οποιωνδήποτε άλλων αναφορών στο Κυπριακό, τη συζήτηση επί του Κυπριακού.

Έχετε το λόγο, κύριε Κυπριανού.

M. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, επί της διαδικασίας, αν μου επιτρέπτε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι.

M. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Εάν στις δευτερομιλίες δε θα παραμείνουμε περιορισμένοι στο διαδικαστικό και θα επεκταθούμε και στα θέματα της ουσίας, τότε πρέπει να δηλώσω συμμετοχή για δευτερομιλία. Εάν όμως θα περιοριστούμε μόνο στο διαδικαστικό, δε θα χρειαστεί να μιλήσω, γιατί θεωρώ ότι το διαδικαστικό ζήτημα έχει εξαντληθεί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ για τη διευκρίνιση και βρέστε τρόπο να διαχωρίζετε τη διαδικασία από την ουσία.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Δεν μπορώ, κύριε Πρόεδρε, να διαχωρίζω τη διαδικασία από την ουσία, από τη στιγμή που έγιναν τοποθετήσεις από συναδέλφους, και μάλιστα με έναν τόνο περίπου αρχαίας τραγωδίας πάνω στην ουσία, αφήνοντας αιχμές ενάντια σε κάποια πολιτικά κόμματα. Είμαι υποχρεωμένος λοιπόν να τοποθετηθώ και για τη διαδικασία και για την ουσία, την ουσία βέβαια όχι του Κυπριακού, αλλά την ουσία του θέματος που συζητούμε.

Και θέλω να ξεκαθαρίσω ότι, όταν πρωτοτέθηκε αυτό το ζήτημα στη Σύσκεψη των Αρχηγών και των Εκπροσώπων των Κομμάτων, είχα προτείνει από εκείνη την ημέρα να εγγραφεί στο Κεφάλαιο Δ' το όλο θέμα, για να το συζητήσουμε. Αντί να το κάνουμε τούτο το πράγμα, προσπαθούμε με διάφορους άλλους τρόπους να προωθήσουμε ο καθένας τις δικές του σκέψεις. Είμαι υποχρεωμένος, λυπούμαι που θα ταλαιπωρήσω...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θυμάμαι την εισήγησή σας, κύριε Κυπριανού, και έχετε δίκαιο.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Θυμάστε την εισήγησή μου, ευχαριστώ.

Λυπούμαι που θα ταλαιπωρήσω τους συναδέλφους και την ολομέλεια, αλλά είμαι υποχρεωμένος να πω κάποια πράγματα, διότι, όπως είπα προηγουμένως, αφέθηκαν να αιωρούνται κάποιες σκιές για κάποια πολιτικά κόμματα, οι οποίες όχι απλά και μόνο είναι απαράδεκτες, αλλά είναι και προκλητικές και θα εξηγήσω τι εννοώ.

Ο πρώτος Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας που είπε ότι δεν μπορεί ένα κράτος ευρωπαϊκό να έχει εγγυήσεις και μάλιστα από τρίτες χώρες ήταν ο Δημήτρης Χριστόφιας. Απαίτησε από τον τότε Έλληνα Πρωθυπουργό Κώστα Καραμανλή να βγει δημόσια -και βγήκε ο κ. Καραμανλής- να πει ότι η Ελλάδα δε θέλει να είναι εγγυήτρια δύναμη. Δεν μπορεί λοιπόν να κατηγορείτε το ΑΚΕΛ ότι άλλα λέει σε ό,τι αφορά τις εγγυήσεις και άλλα εννοεί στην πραγματικότητα. Είναι ξεκάθαρη η θέση του ΑΚΕΛ εδώ και πάρα πολλά χρόνια για το ζήτημα των εγγυήσεων. Μια χώρα μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης δε νοείται να έχει εγγυήσεις. Ούτε μπορούμε να δεχτούμε την οποιαδήποτε πρόταση για λύση στο Κυπριακό η οποία προνοεί τις οποιεσδήποτε εγγυήσεις. Κατανοούμε και το λέμε ξεκάθαρα ότι για ένα σύντομο μεταβατικό στάδιο πρέπει να υπάρχει ένα σύστημα ασφάλειας το οποίο δεν μπορεί να είναι νατοϊκό και σίγουρα δεν μπορεί να προνοεί τουρκικές εγγυήσεις.

Εμείς δε μένουμε στις διακηρύξεις όμως είτε στις διάφορες συνεδρίες του Εθνικού Συμβουλίου είτε στις δημόσιες παρεμβάσεις μας. Εμείς αναλαμβάνουμε και πρωτοβουλίες, για να προωθήσουμε αυτή μας τη θέση. Κάθε έξι μήνες είμαστε στην Ευρώπη, στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Συζητούμε όχι μόνο για τα ζητήματα ασφάλειας, αλλά και για όλες τις υπόλοιπες σημαντικές πτυχές του Κυπριακού και επιχειρούμε να πείσουμε για τις θέσεις τις δικές μας. Πήγαμε δύο φορές πρόσφατα στις Ηνωμένες Πολιτείες, που όλοι ξέρουμε ποιο ρόλο διαδραματίζουν σε σχέση με το Κυπριακό. Είμαστε πολύ έντονοι στα ζητήματα της ασφάλειας και των εγγυήσεων.

Δε θέλω να πω τι έχουμε πετύχει ως ΑΚΕΛ σε αυτό το κεφάλαιο. Καταφέραμε να αποκλειστούν οι νατοϊκές εγγυήσεις. Εμείς το πετύχαμε αυτό το πράγμα, κανένας άλλος, με τις πρωτοβουλίες που έχουμε αναλάβει. Ήμουν στο Βερολίνο την περασμένη εβδομάδα. Νομίζετε επή για ταξίδι αναψυχής; Συναντήθηκα με τους προέδρους των πολιτικών κομμάτων και με τον πρόεδρο των πρασίνων, τον κ. Cem, τον Özdemir Cem, με κύριο αντικείμενο το θέμα της ασφάλειας και τις υπόλοιπες σημαντικές πτυχές του Κυπριακού. Θα πάω την ερχόμενη Δευτέρα στη Μόσχα και την Τετάρτη στην Αθήνα, αν δε με σταματήσει η απεργία η οποία γίνεται στα αεροδρόμια. Γιατί θα πάω; Για το θέμα της ασφάλειας.

Το να μας λένε λοιπόν κάποιοι «Τι βκαίνετε τζαι λέτε αυτά τα πράγματα, αφού δε δέχεστε να υιοθετήσει η Βουλή των Αντιπροσώπων ένα ψήφισμα;» το θεωρούμε τουλάχιστον προκλητικό έναντι μας. Εμείς δεν αρκούμαστε σε συνθήματα και σε πανηγυρικές τοποθετήσεις οι οποίες γίνονται οπουδήποτε. Εμείς κάμνουμε ουσιαστική δουλειά, για να διαμορφωθεί τέτοιο κλίμα, που θα μας επιτρέψει να προωθήσουμε το στόχο μας, να μην υπάρχουν εγγυήσεις σε ό,τι αφορά τη λύση στο Κυπριακό.

Ποιος διαχειρίζεται το Κυπριακό; Επειδή επιχειρήθηκε προηγουμένως να λεχθεί «Μα, το Κυπριακό γιατί να μην το διαχειρίζεται η Βουλή;» Καλά, έτσι προνοεί το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας, ότι τα θέματα της εκτελεστικής εξουσίας τα διαχειρίζεται η Βουλή των Αντιπροσώπων; Έτσι είναι η προϊστορία αυτού του σώματος; Έγινε, ναι, το 1985 κάτι και μετά ασκήθηκε έντονη αυτοκριτική για εκείνο το οποίο έγινε το 1985.

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

Απόφαση του Ανωτάτου Δικαστηρίου.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Και υπάρχει και η απόφαση του Ανωτάτου, λέγεται. Εν ηξέρω. Έν' ξεκάθαρο ότι το Κυπριακό το διαχειρίζεται ο εκάστοτε Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας. Και έχει συσταθεί από τον Αρχιεπίσκοπο Μακάριο το Εθνικό Συμβούλιο, το οποίο είναι ένα καθαρά συμβουλευτικό σώμα. Εάν έθελε κάποιος να δώσει εξουσίες και αρμοδιότητες στα πολιτικά κόμματα, δε θα ήταν συμβουλευτικό σώμα το Εθνικό Συμβούλιο, θα ήταν το σώμα εκείνο το οποίο θα αποφάσιζε για το Κυπριακό.

Και επειδή λέχθηκε προηγουμένως ότι όλοι οι προηγούμενοι Πρόεδροι της Κυπριακής Δημοκρατίας έδιναν όλα τα έγγραφα... Ε, να πω ότι πρόκειται για αναλήθεια. Μόνο ο Δημήτρης Χριστόφιας έδινε όλα τα έγγραφα και θυμόμαστε ποια ήταν η στάση των πολιτικών κομμάτων έναντί του. Κάποιοι Πρόεδροι της Κυπριακής Δημοκρατίας είχαν θέσει σε αχρησία το Εθνικό Συμβούλιο. Δεν είναι καλό να είναι κοντή, τόσο κοντή η μνήμη μας. Πρέπει να πηαίνουμε πίσω, για να θυμόμαστε πώς ελιτουργούσε και με πόσα προβλήματα εκάστοτε το Εθνικό Συμβούλιο.

Ξέρετε, εάν θα τοποθετούμε ως ΑΚΕΛ, από μέρους του ΑΚΕΛ, με βάση το τι μας εξυπηρετεί εμάς και με βάση το τι εβίωσαμε εμείς τα προηγούμενα πέντε χρόνια, που ήταν Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας ο Δημήτρης Χριστόφιας, τότε τον κ. Αναστασιάδη θα τον εστήνναμεν στον τοίχο, γιατί ο κ. Αναστασιάδης ήταν επικεφαλής όλων των υπόλοιπων κομμάτων εις την προσπάθεια να απαξιωθεί ο Δημήτρης Χριστόφιας στην κοινή γνώμη, και για το Κυπριακό. Το θέμα είναι... Θα λειτουργούμε με βάση το πώς εξυπηρετούνται τα μικροκομματικά συμφέροντα του καθενός ή το πώς ικανοποιούμε τα αισθήματα που νιώθουμε για το πώς μας συμπεριφέρθηκαν κάποιοι; Όταν έχουμε να συζητήσουμε για εθνικά ζητήματα τα οποία καθορίζουν το μέλλον και την προοπτική της χώρας και του λαού μας, εμείς δεν πρόκειται ποτέ να λειτουργήσουμε με τρόπο εκδικητικό ή με τρόπο ο οποίος θα στοχεύει απλά να ανταποδώσει εκείνα τα οποία εμείς εβίωσαμε.

Είπα προηγουμένως ποια έν' η πρακτική σε ό,τι αφορά τη Βουλή των Αντιπροσώπων. Όσες συζητήσεις έγιναν για το Κυπριακό έγιναν στο Κεφάλαιο Τέταρτο, σε ό,τι αφορά τη Βουλή των Αντιπροσώπων. Τζιαι, για να μεν πηαίνω σε άλλους Προέδρους, να πάω στους Προέδρους τους οποίους εμείς ως ΑΚΕΛ υποστηρίξαμε πρόσφατα: Δημήτρης Χριστόφιας και Τάσος Παπαδόπουλος. Υπήρχαν διαφορετικές απόψεις και διαφορετικές προσεγγίσεις; Εντονότες, ιδιαίτερα επί διακυβέρνησης Χριστόφια! Γιατί τότε δεν επιχειρήθηκε μια διαδικασία παρόμοια με αυτό το οποίο επιχειρείται να προωθηθεί σήμερα;

Λέμε ότι θα αυτοδεσμευούμε. Είπαμε πάνω τζιαι συμφωνήσαμε -εγώ έτσι εκατάλαβα- στην απουσία του Δημοκρατικού Συναγεμμού βέβαια, ότι όλοι οι υπόλοιποι θα πάμε από κοινού στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας τζιαι θα του πούμε «Κύριε Αναστασιάδη, είτε θα μας δίνεις τα έγγραφα, για να γίνεται ουσιαστική συζήτηση, είτε θα δούμε πώς διαμορφώνουμε τη θέση μας έναντι του Εθνικού Συμβουλίου». Και προσθέσαμε κάτι το οποίο ήταν εξαιρετικά σημαντικό, ότι θα πάρουμε μαζί μας και την αυτοδέσμευση όλων μας ότι δε θα δίνουμε τίποτα στη δημοσιότητα από τα έγγραφα που θα μας δίνει ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας. Αυτό είπαμε.

Πώς κονταροχτυπιέται αυτή η θέση που διατυπώσαμε πριν από μια ώρα περίπου στη σύσκεψη με αυτό που λέμε τώρα; Τι λέμε τώρα; Θα πρέπει να συσταθεί μια επιτροπή στη Βουλή των Αντιπροσώπων, να έρχονται και να μας ενημερώνουν με ανοικτές τις πόρτες. Να ακούν οι δημοσιογράφοι, τα μέσα ενημέρωσης και να φέρνουμε, λέμε, εμπειρογνώμονες να μας λεν την άποψη τους για τες διάφορες πτυχές. Ποιοι θα είναι αυτοί οι εμπειρογνώμονες; Ποιος θα αποφασίζει ποιοι θα είναι οι εμπειρογνώμονες που θα έρχονται, για να τοποθετούνται στη Βουλή των Αντιπροσώπων; Με ποια κριτήρια θα αποφασίζεται ποιοι θα είναι αυτοί που θα έρχονται; Και αυτό, επαναλαμβάνω, πώς κονταροχτυπιέται με εκείνο που λέμε ότι δεσμευόμαστε, εφόσον παίρνουμε όλα τα έγγραφα, να μην αφήνουμε τίποτα να διαρρέει στα μέσα ενημέρωσης; Έτσι είπαμε πριν από μια ώρα όλοι, όλοι ανεξαιρέτως που ήμαστε παρόντες!

Είμαστε σε μια κρίσιμη φάση, για να καταλήγω, κύριε Πρόεδρε. Ανησυχούμε. Ανησυχούμε πάρα πολύ και το λέω έτσι με πλήρη ειλικρίνεια. Ανησυχούμε τζιαι εμείς πάρα πολύ για το τι συζητιέται και για το πού θα οδηγηθεί το Κυπριακό. Ανησυχούμε βέβαια τζιαι για το ενδεχόμενο να μην υπάρξει λύση στο Κυπριακό εμείς. Και εμείς θέλουμε η κάθε ενέργεια η οποία θα γίνεται από τη δική μας την πλευρά να μας φέρνει ένα βήμα πιο κοντά στη λύση και όχι να μας απομακρύνει από αυτήν. Όχι την οποιαδήποτε λύση. Λύση όπως την έχουμε συμφωνήσει. Αυτός είναι ο δικός μας ο στόχος.

Πολύ φοβούμαι λοιπόν ότι όλα αυτά τα οποία επιχειρείται τώρα να προωθηθούν και να χρησιμοποιηθεί η Βουλή των Αντιπροσώπων, για να προκαλέσει προβλήματα στη διαπραγματευτική διαδικασία... Θέλω να ξεκαθαρίσω κάτι. Τζιαι το είπαμε πολλές φορές. Εμείς δε δίνουμε λευκή επιταγή σε κανέναν! Εάν εκείνο το οποίο... Αν καταλήξουμε βέβαια, διότι εγώ δεν είμαι τόσο βέβαιος ότι εννά καταλήξουμε τζιαι διερωτώμαι γιατί κάποιοι θεωρούν ότι σίγουρα εννά καταλήξουμε. Εγώ δεν είμαι σίγουρος ότι εννά καταλήξουμε, διότι υπάρχουν ανοικτά τέτοια ζητήματα, που το πιο πιθανό είναι να μεν καταλήξουμε, αν δεν υπάρξει σοβαρή μετακίνηση από την τουρκική πλευρά. Αλλά, λέω, εάν καταλήξουμε, θέλω να ξεκαθαρίσω προς όλες τις κατευθύνσεις ότι δεν πρόκειται να τοποθετηθούμε με βάση την επιθυμία του ενός ή του άλλου. Θα κρίνουμε με βάση τα συμφέροντα της Κύπρου και του κυπριακού λαού στο σύνολό του, Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων. Αυτό θα μας καθοδηγήσει εμάς. Αλλά θέλουμε να εξαντλήσουμε κάθε περιθώριο και, εάν είναι δυνατόν και υπάρξει η αναγκαία ανταπόκριση από την τουρκική πλευρά, να καταλήξουμε σε συμφωνία. Αυτή είναι η δική μας αγωνία και ανησυχία, η πρώτη, και η δεύτερη είναι, αν θα καταλήξουμε σε κάτι τέτοιο, ποιο θα είναι το περιεχόμενο μιας τέτοιας συμφωνίας. Και είναι μέσα σε αυτό το πλαίσιο που διαμορφώνουμε τις θέσεις και τα επιχειρήματά μας. Από εκεί και πέρα, κανένας δεν μπορεί να αμφισβητεί ούτε τον πατριωτισμό μας ούτε την ειλικρίνεια μας, όταν τοποθετούμαστε για τόσο σημαντικά ζητήματα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Οφείλω, κύριοι συνάδελφοι, να δώσω μία εξήγηση για τη διαδικασία όπως εξελίσσεται, γιατί για ένα θέμα υποτίθεται απλής διαδικασίας, για κατεπίγον ή όχι, εξελίσσεται όπως εξελίσσεται. Θα το επιτρέψω, γιατί είναι από μέρες που συζητείται το ζήτημα τούτο γύρω από το ρόλο της Βουλής και, εφόσον έχουν ζητηθεί δευτερολογίες, απλά θα κάνω μία παράκληση, να είναι όσο το δυνατό πιο σύντομες. Θεωρώ ότι αυτό το θέμα δεν τελειώνει με τη σημερινή συζήτηση, που, επ' αφορμή του κατεπίγοντος ενός ψηφίσματος, έχουμε μπει σ' αυτά τα ζητήματα. Από την άλλη όμως, δε νιώθω ότι πρέπει να μπω αυστηρά στη διαδικασία, γιατί έτσι κάπου κρύβουμε το πραγματικό πρόβλημα, το οποίο πρέπει να αφήσουμε να συζητηθεί και να καταλήξουμε.

Ποιος άλλος θέλει να δευτερολογήσει;

Ο κ. Παπαδόπουλος, ο κ. Γιωργάλλας, ο κ. Πεردίκης.

Υπάρχει άλλος;

Υπάρχουν. Υπάρχουν πολλοί.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Ε, όλοι σχεδόν. Άρα, ο κ. Παπαδόπουλος.

Κύριε Νεοφύτου, είσαστε ο μόνος που δεν εξήτησε. Θα δευτερολογήσετε;

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Εξήτησα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εζητήσετε και εσείς. Ωραία!

Εάν κάμνω λάθος στη σειρά, με διορθώνετε, σας παρακαλώ.

Ο κ. Παπαδόπουλος.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Εμείς δεν αμφισβητούμε τον πατριωτισμό κανενός! Και θέλω να το τονίσω αυτό το πράγμα και θέλω να σας παρακαλέσω να το πιστέψετε ότι εμείς το εννοούμε. Ακόμα και όταν ακούμε πράγματα με τα οποία διαφωνούμε, εμείς δε θεωρούμε ότι αυτοί που τα εισηγούνται δεν είναι πατριώτες. Μπορεί να πιστεύουν ότι αυτά που εισηγούνται είναι το καλύτερο για το λαό μας. Με τον κ. Αναστασιάδη διαφωνήσαμε το 2004. Επίστεψε ότι το Σχέδιο Ανάν ήταν ό,τι καλύτερο εμπορούσαμε τότε να πετύχουμε για το λαό μας. Διαφωνήσαμε. Μπορεί να το επίστευε. Πιστεύω, θέλω να πιστεύω, ότι το επίστευε. Δεν αμφισβητώ τον πατριωτισμό του. Μπορεί να έχουμε διαφωνίες για την κρίση του ή για τις απόψεις του, για τους τακτικισμούς ή την τακτική που ακολουθεί, δεν αμφισβητούμε τον πατριωτισμό κανενός.

Ταυτόχρονα όμως και αντίστροφα, απαιτούμε από αυτούς που διαφωνούν μαζί μας να μας σέβονται τζιαι να μην αμφισβητούν το δικό μας τον πατριωτισμό. Άρα, θα ήθελα για ακόμα μια φορά να καλέσω αυτούς που διαφωνούν μαζί μας στο Κυπριακό να δώσουν εντολές σε όλα τα φιλοκυβερνητικά μέσα ενημέρωσης να σταματήσουν να επαναλαμβάνουν το αφήγημα και το παραμύθι ότι είναι οι Ελληνοκύπριοι που φταίνε για τη μη λύση του Κυπριακού. Αυτό το αφήγημα, αυτό το παραμύθι, είναι επιζήμιο για την εθνική μας υπόθεση.

Κύριε Πρόεδρε,

Δεν έχουμε πει του Προέδρου της Δημοκρατίας και δεν απαιτούμε, δε ζητούμε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας ούτε να συμφωνήσει μαζί μας ούτε να τον αντικαταστήσουμε. Δε ζητούμε να μας δώσει τη διαχείριση του Κυπριακού στη Βουλή των Αντιπροσώπων. Εκείνος να διαχειρίζεται τες διαπραγματεύσεις. Αλλά έχουμε άποψη. Και όχι μόνο έχουμε άποψη, θεωρούμε ότι είναι καθήκον της Βουλής να έχει άποψη και να παρεμβαίνει στα του Κυπριακού, ως θέμα αρχής. Όχι μόνο επειδή δε μας δίνει τα έγγραφα ο Πρόεδρος. Αυτό είναι ένα πρακτικό, διαδικαστικό θέμα τζιαι, αν μου επιτρέπεται, κύριε Πρόεδρε, εγώ θα το πω: Ναι, ο Δημήτρης Χριστόφιας, παρά το ότι διαφωνούσαμε σε πολλά θέματα μαζί του, μας έδωσε τα έγγραφα του Κυπριακού. Επέτρεψε στους διαπραγματευτές να έρθουν στο εκτελεστικό γραφείο του Δημοκρατικού Κόμματος τζιαι να τους υποβάλουμε ερωτήσεις επί των κειμένων που μας έδωσαν. Τζιαι μας απάντησαν. Διατηρήσαμε τες επιφυλάξεις και τες διαφωνίες μας, αλλά ήταν χρήσιμη εκείνη η άσκηση ανταλλαγής απόψεων. Ε, δεν καταλαβαίνουμε γιατί αυτός ο φόβος και ο τρόμος από πλευράς της σημερινής κυβέρνησης να δούμε αυτά τα έγγραφα, να συζητήσουμε επί των λεπτομερειών που είναι οι σημαντικές, να ανταλλάξουμε

απόψεις. Όχι εμείς, δημόσια. Να ακούσει ο κόσμος, που δε φοβάστε να τους ενημερώσετε, αλλά κατά τα άλλα πάμε στο εξωτερικό να συζητήσουμε το εδαφικό, για να μην υπάρχουν διαρροές!

Τζιαι ποιος φοβάται τες διαρροές; Θα αιφνιδιάσουμε τον κόσμο; Εννά τους γελάσουμε; Έθθα καταλάβουν ποιες θα είναι οι διευθετήσεις του εδαφικού ως την τελευταία ημέρα που θα πάμε στο δημοψήφισμα; Δε θα καταλάβουν οι πρόσφυγες ποιες θα είναι οι πρόνοιες του περιουσιακού και θα τους τες εξηγήσουμε μετά τη λύση; Μετά τη λύση εννά καταλάβουν ποιες θα είναι οι εξαιρέσεις με τις οποίες εννά χάσουν το δικαίωμα ιδιοκτησίας; Τζιαι τούτο εννά βοηθήσει σε μία βιώσιμη λύση; Εμείς διαφωνούμε με αυτή τη νοοτροπία της συσκότισης. Το είπα και πριν, το επαναλαμβάνω, η διαφάνεια σε αυτές τες συζητήσεις είναι δύναμη για τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας.

Εμείς έχουμε εισηγηθεί να δημιουργηθεί μια επιτροπή Κυπριακού στη Βουλή τζιαι να τα συζητήσουμε όλα αυτά τα θέματα, όχι εδώ στο Κεφάλαιο Τέταρτο. Αυτή είναι η δεύτερη επιλογή μας. Η πρώτη επιλογή μας είναι να πάμε σε επιτροπή Κυπριακού και να συζητήσουμε δημόσια, να ενημερώσουμε τον κόσμο για το τι συζητάμε σε σχέση με τες τύχες του, των παιδιών και των εγγονιών του. Έν' για τον κόσμο που συζητούμε το Κυπριακό. Τζιαι εμείς κάμνουμε ουσιαστική δουλειά, κύριε Πρόεδρε. Και εμείς θέλουμε να ενημερώσουμε, όπως αντιλαμβάνομαι και η ΕΔΕΚ για παράδειγμα, σύντομα την κοινοβουλευτική ομάδα των σοσιαλιστών και δημοκρατών στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Όταν εννά πάμε τζιαι εννά μας ρωτήσουν «καλά, ποιες έν' οι θέσεις της πλευράς σας;», τι εννά τους πούμε; Από τούτα που εκαταφέραμε να ανακαλύψουμε, οι θέσεις της πλευράς μας είναι τούτες; Μα, σοβαρομιλούμε; Πώς θα πείσουμε την κοινή γνώμη διεθνώς για την ορθότητα των θέσεών μας, όταν ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας δε μας αποκαλύπτει τες θέσεις τους;

Και το άλλο, να έρθουμε στις διαρροές. Τη διαρροή εχθές στο Φιλελεύθερο για τη σύγκληση την τελευταία για τις διεθνείς συνθήκες ποιες την έκαμε, κύριε Πρόεδρε; Το Δημοκρατικό Κόμμα; Τα κόμματα της Βουλής που διαφωνούν με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας; Ποιος έκανε αυτή τη διαρροή και πανηγύριζε για τη μεγάλη επιτυχία; Φυσικά, ξέρομε ποιες έκαμε τη διαρροή! Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ή και οι διαπραγματευτές του! Το πρόβλημα του Προέδρου της Δημοκρατίας δεν είναι με τις διαρροές· το πρόβλημα του Προέδρου της Δημοκρατίας είναι με τις διαρροές που δεν κάμνει εκείνος, γιατί οι διαρροές οι εχθελινές, που παρουσιάστηκαν με έναν πανηγυρικό τρόπο, απλά επιβεβαιώνουν τις δικές μας τις ανησυχίες. Οκτώ χρόνια διαπραγματευόμαστε τζιαι εκαταλήξαν εχτές, σε ό,τι αφορά τις διεθνείς συνθήκες, στα άρθρα 15.1 και άρθρα 18.4 του Σχεδίου Ανάν. Μετά από οκτώ χρόνια. Εκαταφέραμε την τεράστια επιτυχία να υιοθετήσουμε το Σχέδιο Ανάν σε χειρότερη έκδοση, επειδή θα 'ναι πιο διευρυμένες οι εξουσίες των συνιστωσών πολιτειών. Αυτό είναι η τεράστια επιτυχία! Εμείς δεν έχουμε τα έγγραφα· τα έχει ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας. Γι' αυτό επιμένουμε να συζητηθούν αυτά τα πράγματα στη Βουλή των Αντιπροσώπων. Και είναι με ιδιαίτερη θλίψη που αυτό που διαπιστώνουμε, κύριε Πρόεδρε, είναι ότι κάθε άλλο παρά θέλουμε να συζητήσουμε το Κυπριακό. Εδώ ο ίδιος ο Πρόεδρος μας λέει ότι υπάρχει ενδεχόμενο σε ογδόντα μέρες, σε ογδόντα μέρες να έχουμε λύση του Κυπριακού με κενά, που δεν τα καταλάβαμε ακόμα. Και εμείς που εκπροσωπούμε το λαό δε θα δούμε αυτή τη συμφωνία μέχρι μετά που θα την αποδεχτεί ή και θα την υπογράψει ή θα την αποδεχτεί με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, δεν ξέρω πώς θα την αποδεχτεί! Και θεωρούμε ότι αυτό είναι υγιές για τη Δημοκρατία μας;

Κύριε Πρόεδρε, ειδικά για τον τρόπο που λειτουργεί το Εθνικό Συμβούλιο, εγώ παραμένω στη θέση αρχής ότι το Κυπριακό πρέπει να συζητηθεί στη Βουλή. Το επαναλαμβάνω, δεν είναι δυνατόν να ισχυριζόμαστε ότι θα συνεχίσει η Κυπριακή Δημοκρατία μετά τη λύση, αλλά φοβόμαστε να συζητήσουμε το κατεξοχήν πολιτικό θέμα που αφορά τη Βουλή των Αντιπροσώπων, τα δικαιώματα των πολιτών, το σύνταγμα, τους ομοσπονδιακούς νόμους στη Βουλή των Αντιπροσώπων. Εδώ η κ. Λήδα Κουρσουμπά, υπεύθυνη των ομάδων εργασίας, των εθνικών επιτροπών, δεν ξέρω και εγώ πλέον πώς τις ονομάζουμε, έστειλε εντολές, οδηγίες στα υπουργεία «παρουσιάστε μου τους ομοσπονδιακούς νόμους μέχρι το τέλος του Οκτώβρη». Dead line. Καλά, τούτους τους ομοσπονδιακούς νόμους πότε θα τους δούμε εμείς; Θα μετατρέψουμε την Κυπριακή Δημοκρατία σε ομοσπονδία, ναι ή όχι; Θα τροποποιήσουμε το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας, ναι ή όχι; Πέτε μας! Θα γίνει κάτι άλλο; Το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας είναι εκεί. Θα το αλλάξουμε ή θα το αντικαταστήσουμε; Τι θα γίνει;

Σε ό,τι αφορά τα έγγραφα όμως και τον τρόπο που λειτουργεί το Εθνικό Συμβούλιο, κύριε Πρόεδρε, εμείς έχουμε δημοσίως διατυπώσει την έντονη ανησυχία και διαφωνία μας με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, ότι είναι παρωδία αυτό που γίνεται στο Εθνικό Συμβούλιο, δεν είναι συζήτηση· είναι παρωδία συζήτησης. Οι δικοί μας εκπρόσωποι στις ομάδες εργασίας ούτε ετοιμάζουν έγγραφα ούτε έχουν δει τα έγγραφα. Κατ' ακρίβειαν, διερωτώμαι τι κάμνουν. Γιατί δεν τους καλούμε; Και οι πρώτοι που έχουν πρόβλημα με τον τρόπο λειτουργίας αυτών των ομάδων, εάν δεν κάμνω λάθος, είναι οι διαπραγματευτές που διόρισε ο Δημοκρατικός Συναγερμός, ο κ. Χρίστος Τριανταφυλλίδης και ο κ. Πόλυς Πολυβίου. Δεν υιοθετούμε εμείς τις τουρκικές θέσεις. Τουλάχιστον ας μας πιστωθεί ότι δεν είναι εμείς που υιοθετήσαμε την εκ περιτροπής προεδρία, την αριθμητική ισότητα και άλλες θέσεις πάγιες των Τούρκων. Δεν είμαστε εμείς που υιοθετούμε τις τουρκικές θέσεις. Εμείς διαφωνούμε με τις τουρκικές θέσεις και θέλουμε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας να συμφωνήσει

μαζί μας, στη διαφωνία σε αυτές τις τούρκικες θέσεις. Και, όταν διαφωνούμε εμείς, θεωρούμε ότι ενισχύουμε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας.

Γι' αυτό ακριβώς το λόγο, κύριε Πρόεδρε, καταλήγοντας, θέλω να επαναλάβω το δικό μας αίτημα, να δημιουργηθεί επιτροπή Κυπριακού, να σταματήσει η μυστική διπλωματία, η συσκοτίση. Είναι προς όφελος όλων μας να ενημερωθεί ο κόσμος. Είναι προς όφελος όλων μας να μπορέσουμε να συζητήσουμε σε βάθος τες πάρα πολύ δύσκολες πτυχές του Κυπριακού. Εμείς θεωρούμε ότι έτσι θα βοηθήσουμε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Η μεγαλύτερη ασπίδα που έχει ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, για να αντιμετωπίσει τες πιέσεις, τες αθέμιτες πιέσεις που θα έχει να αντιμετωπίσει τις αμέσως επόμενες ημέρες, είναι ο λαός του. Δεν υπάρχει τίποτε άλλο, ούτε η Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε άλλη χώρα ούτε το δίκαιο ούτε δικαστήριο, τίποτε. Το μεγαλύτερο όπλο που έχει ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είναι ο λαός του. Γι' αυτό πρέπει να ενημερωθεί. Γι' αυτό πρέπει να συζητήσουμε δημόσια, για να ενισχύσουμε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Ο λόγος που είχα ζητήσει εγώ καταρχάς να κάνω δευτερομιλία, τηρώντας τον κανονισμό, ήταν απλά για να διευκρινίσω κάτι σε μια προσωπική αναφορά που έκανε ο κ. Αβέρωφ. Λυπούμαι που θα πρέπει να επεκταθώ και σε άλλα θέματα, αλλά θα ξεκινήσω από το πρώτο. Και, επειδή έκανε αναφορά στο δικό μου το όνομα και στο δικό μας το πολιτικό κίνημα, πρέπει να πληροφορήσω το σώμα και τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου ότι, όταν εξήτησε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας συμμετοχή σε αυτές τις επιτροπές εργασίας, του εξητήσαμε το πλέον αυτονόητο που ζητά κάθε σοβαρός άνθρωπος: Ποιοι είναι οι όροι εντολής για τα άτομα που θα συμμετέχουν σ' αυτές τις επιτροπές; Ουδέποτε απάντησε και ούτε υπάρχουν όροι εντολής σε αυτές τις επιτροπές ούτε ξέρουν τι κάμνουν. Και τα αποτελέσματα, τα αποτελέσματα τα ξέρετε ήδη. Έχει αναφερθεί ήδη ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος στα δύο επιφανή μέλη των επιτροπών -εισηγήσεις δικές σας, του Δημοκρατικού Συναγερμού- τα οποία δημόσια έχουν εκφράσει τη διαφωνία τους, τουλάχιστον για τον τρόπο λειτουργίας αυτών των επιτροπών. Μπορώ να σας φέρω και άλλα ονόματα. Έχουν αποσιλωθεί αυτές οι επιτροπές, έχουν μείνει μόνο ελάχιστα άτομα τα οποία ακόμα εμπιστεύονται τον τρόπο που διαχειρίζεται ο κ. Αναστασιάδης το Κυπριακό. Αυτό το διαδικαστικό θέλω να το ξεκαθαρίσουμε και, για να το ενισχύσω, θα πω ότι, όταν μετά από πολλές δικές μας πιέσεις, που είναι καταγεγραμμένες, αποφάσισε ο Πρόεδρος Αναστασιάδης να κάμει συμβούλιο γεωπολιτικής και του ζητήσαμε να μας δώσει όρους εντολής -και μας έδωσε, έστω και στοιχειώδεις- του προτείναμε συγκεκριμένους επιστήμονες πανεπιστημίου τζιαι διόρισε κάποιους απ' αυτούς. Οι σωστές δουλειές γίνονται με τις σωστές εξηγήσεις. Αυτό είναι πανάρχαιος κανόνας τζιαι κάμνετε καλά να τον καταλάβετε εσείς που διαχειρίζεστε και τη λύση του Κυπριακού. Συμφωνίες με κενά, εποικοδομητικές ασάφειες τζιαι ευχολόγια οδηγούν στην καταστροφή.

Όσον αφορά το μέγα επιχείρημα, μα, αν ξεκινήσουμε με τις εγγυήσεις, μετά δε θα χρειαστεί να συζητήσουμε και το εδαφικό και τα ανθρώπινα δικαιώματα και το περιουσιακό; Μήπως αυτά δεν είναι σοβαρά θέματα; Είναι και μάλιστα μπορεί να είναι πολύ πιο σοβαρά από τις εγγυήσεις. Εμείς θεωρούμε ότι έχουν όλα τη σοβαρότητά τους, κυρίως γιατί είναι διασυνδεδεμένα. Πολλοί δεν το έχουν καταλάβει ότι έχουν άμεση, συγκροτημένη και λειτουργική σχέση. Απλά τι σας είπαμε στην πρωτομιλία μας; Αλλά φαίνεται ότι δεν το καταλάβατε και πρέπει να το ξαναπούμε. Σας καλούμε να εκδοθεί ένα ομόφωνο ψήφισμα επί ενός θέματος που συμφωνούμε. Πώς θα βγει ένα ψήφισμα ομόφωνο σε θέματα που διαφωνούμε; Γιατί διαφωνούμε. Διαφωνούμε με τον τρόπο με τον οποίο διαχειρίστηκε το θέμα της διακυβέρνησης ο Πρόεδρος Αναστασιάδης. Δε θα μπορούμε τώρα στην ουσία, αλλά διαφωνούμε και το λέμε. Διαφωνούμε με τον τρόπο που χειρίζεται το περιουσιακό, τον τρόπο που χειρίζεται το εδαφικό, τον τρόπο που χειρίζεται τις εξουσίες μεταξύ της ομοσπονδιακής κυβέρνησης και των περιφερειών. Διαφωνούμε και με τη βάση της συζήτησης και τον τρόπο που γίνεται η συζήτηση. Θα ήμασταν ανόητοι, αλαζόνες και προκλητικοί να ερχόμαστε να σας ζητήσουμε να εκδώσουμε ομόφωνο ψήφισμα για κάτι που διαφωνούμε. Ήρθαμε να σας ζητήσουμε να εκδώσουμε ομόφωνο ψήφισμα για κάτι που συμφωνούμε.

Και χαιρόμαστε που ακούμε ότι ο κ. Άντρος Κυπριανού -και έκανε πάρα πολύ καλά- μας παρουσίασε την εργασία που κάμνει στο εξωτερικό. Προφανώς αυτή η εργασία θα ενισχυθεί, αν μαζί με τα υπόλοιπα επιχειρήματά του έχει στη βαλίτσα του και ένα ομόφωνο ψήφισμα της Βουλής των Αντιπροσώπων. Και οπωσδήποτε αυτό το ψήφισμα που εμείς ευελπιστούμε ότι θα εγκριθεί σήμερα θα μεταφραστεί στις κατάλληλες γλώσσες και θα σταλεί σε όλα τα κόμματα και σε όλα τα κοινοβούλια. Θα λύσει αυτό το Κυπριακό; Θα πείσει αυτό την Τουρκία; Όχι! Σαφώς, όχι! Δεν πρόκειται να πειστεί η Τουρκία και να υποχωρήσει απ' αυτό το ψήφισμα, αλλά είναι το λιγότερο που μπορούμε να κάνουμε και οφείλουμε να το κάνουμε. Και εξακολουθώ να

μην καταλαβαίνω γιατί να μην εκδοθεί ένα ψήφισμα επί ενός θέματος που είναι τόσο πολύ σοβαρό και επί του οποίου χαίρομαι να πω ότι συμφωνούμε.

Θέλω να διαβάσω κάτι και ο καθένας ας καταλάβει από πού προέρχεται: «Εκ των όσων έχουν εκτεθεί, καθίσταται σαφές ότι οι όποιες εγγυήσεις όχι μόνο δεν απαιτούνται, αλλά αποτελούν και αναχρονισμό, αφού μεταξύ άλλων, πρώτον, πλήττουν την ανεξαρτησία και κυριαρχία ενός κράτους μέλους των Ηνωμένων Εθνών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης και έρχονται σε αντίθεση με το Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών και το διεθνές δίκαιο. Δεύτερον, θέτουν υπό την κηδεμονία ή την επιρροή της εγγυήτριας τη μία των κοινοτήτων και κατ' επέκταση το κράτος, με κίνδυνο αποσταθεροποίησης ή και ενίσχυσης των ρευμάτων απόσχισης. Τρίτον, υποβαθμίζουν τη δυνατότητα των Κυπρίων πολιτών να διαχειριστούν από κοινού την τύχη και το μέλλον της πατρίδας τους, συντηρώντας την καχυποψία και συνεπώς την ανασφάλεια ως προς τις προθέσεις όσων τυχόν θα παρέχονταν εγγυητικά δικαιώματα.» Εάν δυσκολεύεστε να υποπτευθείτε ποιος το υπογράφει, σπεύδω να σας βοηθήσω. Νίκος Αναστασιάδης! Αυτή είναι η θέση του Νίκου Αναστασιάδη, του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας! Αυτή τη θέση σας ζητούμε να ενισχύσετε σήμερα με την ψήφο σας. Και παρακαλώ πολύ να αντιληφθείτε τη σημασία που θα έχει αυτή η ομόφωνη ψηφοφορία.

Θεωρώ λοιπόν ότι δεν είναι ανάγκη να πλατειάσουμε σε άλλα ζητήματα. Εγώ θεωρώ πάρα πολύ σημαντική τη συμφωνία στην οποία ήρθαν τα κόμματα, πλην Δημοκρατικού Συναγερμού, να ζητήσουν, με τη δέσμευση της μη αποκάλυψης, τα έγγραφα των συνομιλιών και ότι οι συζητήσεις στις θεματικές επιτροπές του Εθνικού Συμβουλίου, που πρέπει όλοι μαζί να απαιτήσουμε πλέον, θα γίνονται επί τη βάση των εγγράφων, για να είναι σοβαρές και εποικοδομητικές. Από εκεί και πέρα, νομίζω ότι η περαιτέρω συζήτηση γύρω από την ιδέα για τη δημιουργία επιτροπής εις τη Βουλή, για να συζητήσει αυτά τα θέματα, θα πρέπει να εξεταστεί υπό το φως της εφαρμογής των δεσμεύσεων του Προέδρου της Δημοκρατίας για τη λειτουργία των θεματικών επιτροπών, αλλά και της επιτυχίας αυτής της προσπάθειας για κατάθεση των εγγράφων. Και βεβαίως οφείλουμε, ως πολιτικά κόμματα και κοινοβούλιο, να συζητήσουμε πτυχές του Κυπριακού και να τοποθετηθούμε, χωρίς να σημαίνει σε καμία περίπτωση, επειδή ακούστηκε και αυτό, έστω και παρεμπιπτόντως, ότι θα αντικαταστήσουμε τον κυρίαρχο λαό. Σε καμία περίπτωση η Βουλή, είτε συζητώντας είτε ψηφίζοντας, θα αντικαταστήσει το δικαίωμα του κυρίαρχου λαού να τοποθετηθεί επί της λύσης του Κυπριακού.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Χρίστου.

ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Θέλω να τονίσω από αυτό το βήμα την ανάγκη να γίνεται συζήτηση που αφορά τις πτυχές του κυπριακού προβλήματος στο κοινοβούλιο. Μετέχουμε όλοι στο Εθνικό Συμβούλιο, αλλά, όπως ακριβώς προαναφέρθηκε, είναι ένα συμβουλευτικό όργανο. Εμείς, ως Εθνικό Λαϊκό Μέτωπο, καταθέσαμε γραπτές εισηγήσεις στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας για τον τρόπο με τον οποίο πιστεύουμε ότι πρέπει να χειριστεί το κυπριακό πρόβλημα. Θέλω να θυμίσω σε όλους ότι είμαστε το μοναδικό κίνημα που είναι κάθετα εναντίον στη λύση διζωνικής δικοινοτικής ομοσπονδίας σε οποιαδήποτε μορφή και αν αυτή έρθει και άρα, από τη στιγμή την οποία στην ουσία μάς αποκλείουν από τη συζήτηση που γίνεται στο Εθνικό Συμβούλιο και δεν μπορούμε να φέρουμε αυτή τη συζήτηση στη Βουλή των Κυπρίων, δεν ξέρω πού αλλού πρέπει να απευθυνθούμε.

Από τα όσα άκουσα προβληματίζομαι έντονα ότι τα δύο μεγάλα κόμματα προσπαθούν να κρατήσουν αυτή τη συζήτηση έξω από τους τοίχους αυτού του χώρου. Είναι κάτι το οποίο αφορά άμεσα το μέλλον του λαού μας και όλες οι πτυχές του κυπριακού προβλήματος θα πρέπει να συζητούνται σε αυτή την αίθουσα. Το ποιοι είμαστε πατριώτες και το ποιοι όχι θα το κρίνει ο λαός και η ιστορία. Δε θα αφαιρέσουμε το δικαίωμα κανενός πολίτη και κανενός ανθρώπου να αποφασίσει ο ίδιος σε ένα μελλοντικό δημοψήφισμα για την τύχη του. Πρέπει όμως να τον ενημερώσουμε κατάλληλα και αυτό θα γίνει μόνο μέσα από ένα δημόσιο διάλογο, στον οποίο θα συμμετέχουν όλες οι πολιτικές δυνάμεις, για να αντιληφθεί το τι ακριβώς συμβαίνει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ για το σύντομο.

Ο κ. Γιωργάλλας.

Μ. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Το γεγονός ότι κάποιοι συνάδελφοι έχουν ήδη κουραστεί και έχουν εξέλθει της αίθουσας φανερώνει το επίπεδο με το οποίο τουλάχιστον αρχίσαμε τα τελευταία χρόνια να αντιμετωπίζουμε αυτή καθ' εαυτήν την επιβίωσή μας σε αυτό τον τόπο.

Η σημερινή συζήτηση αναδεικνύει προβλήματα τα οποία κάποιοι επιχειρούν να χώσουν κάτω από το χαλί, αλλά νομίζω ήρθε η ώρα και πρέπει επιτέλους να μιλήσουμε καθαρά, ανοιχτά και να επιχειρήσουμε να συζητήσουμε μεταξύ μας. Αυτό το οποίο γίνεται αυτή τη στιγμή είναι αυτό το οποίο φοβούνται κάποιοι να επιτρέψουν. Να ακουστούν ελεύθερα οι απόψεις, ακόμα και των μεμονωμένων βουλευτών, προκειμένου να μπορέσουμε επιτέλους να δώσουμε τα σωστά μηνύματα προς τα έξω, αλλά και προς το εσωτερικό. Αν νομίζουν κάποιοι ότι θα μας επιβάλουν την οποιαδήποτε δοτή ή κακή συμφωνία, να το βγάλουν από το μυαλό τους, διότι, μπορεί η περιρρέουσα ατμόσφαιρα να έχει διαφοροποιηθεί και να επιτρέπει στους οποιουδήποτε εραστές της όποιας συμφωνίας και της όποιας ελλειμματικής λύσης να ονειρεύονται ότι έχουν χαλαρώσει οι αντιστάσεις του κυπριακού λαού, αλλά θα διαψευστούν, όταν θα φθάσει η κρίσιμη ώρα.

Όσοι μίλησαν προηγουμένως, ειδικά από τα δύο μεγάλα κόμματα, επιχείρησαν να μας πείσουν ότι συμφωνούν με το περιεχόμενο του εν λόγω ψηφίσματος, αλλά στην κατακλείδα και στην ουρά μάς έδωσαν το μήνυμα ξεκάθαρα ότι διαφωνούν τη συγκεκριμένη στιγμή να ψηφιστεί. Πρέπει να αποφασίσουν. Τελικά τι θέλουν; Ή θα δώσουμε τα σωστά μηνύματα προς το εξωτερικό ή θα κρυβόμαστε πίσω από το δάκτυλό μας, ευελπιστώντας ότι για ακόμη μια φορά οι ξένοι θα θεωρήσουν ότι επιδεικνύουμε καλή θέληση, κρύβοντας τα πραγματικά μας αισθήματα για τα ζητήματα που αφορούν την ίδια την επιβίωσή μας.

Ο γενικός γραμματέας του ΑΚΕΛ είπε «μα, θέλουμε να προκαλέσουμε πρόβλημα στη διαδικασία;». Στο ίδιο μήκος κύματος ο κ. Νεοφύτου, ο αρχηγός του Δημοκρατικού Συναγερμού, είπε «μα, γιατί να ασχοληθούμε με τις εγγυήσεις και όχι με όλα τα υπόλοιπα ουσιαστικά ζητήματα του Κυπριακού;». Ούτε πρόβλημα θέλουμε να προκαλέσουμε στη διαδικασία ούτε αμφισβητούμε τον πατριωτισμό κανενός ούτε αφήνουμε οποιονδήποτε να αμφισβητήσει το δικό μας τον πατριωτισμό. Θα ήταν ευχής έργον αν είχαμε την ωριμότητα μέσα σε αυτή την αίθουσα να συζητήσουμε σοβαρά, ανοιχτά και ξεκάθαρα -όχι τώρα, αλλά εδώ και χρόνια- το Κυπριακό, βάζοντας πάνω στο τραπέζι τα πραγματικά αισθήματα και τις επιδιώξεις και τους στόχους του καθενός μας σε ό,τι αφορά την επιβίωση του λαού μας.

Δυστυχώς, ακόμα και σήμερα, μετά από σαράντα δύο χρόνια, δεν υπάρχει ειλικρίνεια μεταξύ μας, γι' αυτό υπάρχουν όλα αυτά τα προβλήματα στη συνεννόηση και στην επικοινωνία. Ο κυπριακός λαός θέτει επιτακτικά μία ανάγκη. Πρέπει να υπάρξει ενότητα και ομογνώμια στόχων, πριν να είναι πολύ αργά. Η συζήτηση σε επίπεδο Βουλής αυτό θα εξυπηρετήσει, γι' αυτό θα ήταν έγκαιρο και σωστό να ανοίξουμε αυτή τη συζήτηση, ενισχύοντας τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και την ίδια στιγμή ενημερώνοντας και τον κυπριακό λαό.

Κλείνω λέγοντας και μένοντας σε αυτό το οποίο συμφωνήθηκε ότι θα επιδιώξουμε, που συμφωνήθηκε το πρωί, ότι όλοι, ακόμα και ο Δημοκρατικός Συναγερμός, αν το θέλει, θα δώσουμε το μήνυμα στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας ότι πρέπει να σεβαστεί την ανάγκη των κομμάτων για ενημέρωση και παράδοση εγγράφων, αλλά την ίδια στιγμή θα δώσουμε και το μήνυμα ότι είμαστε έτοιμοι να σεβαστούμε τη δική του ανάγκη για το απόρρητο και την εχεμύθεια.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κύριος...

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, απλώς...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πολύ σύντομα, σας παρακαλώ, κύριε Κυπριανού.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Επειδή ο κ. Γιωργάλλας αναφέρθηκε σε μένα, να ενημερώσω, κύριε Πρόεδρε, ότι υπέγραψα τώρα επιστολή, η οποία απευθύνεται σε εσάς, και ζητώ να εγγραφεί στο Κεφάλαιο Δ' προς συζήτηση το θέμα των τελευταίων εξελίξεων στο Κυπριακό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία, με έχετε προλάβει. Ο λόγος που φώναξα εδώ τη διευθύντρια και προηγουμένως την κ. Ηλιάδου είναι ότι ήταν έτοιμη η επιστολή από μέρους μου προς όλους τους αρχηγούς, για να συζητηθεί. Άρα...

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Τώρα δηλαδή είναι το αρμενικό που συζητούμε;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Γίνεται δεκτό διά βοής, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Λέω ότι σε αυτό το σημείο αυτό θα κάνω. Θεωρώ ότι δεν έχει κανέναν που διαφωνεί, απλώς να συνηγορήσουμε για την ημέρα, για να γίνει η συνεδρίαση στο Κεφάλαιο Δ΄ για το Κυπριακό.

Να προχωρήσουμε με τον κ. Λιλλήκα.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Πρέπει να πω ξεκινώντας ότι δεν είχα καμία ειλικρινά διάθεση να δευτερολογήσω και πολύ περισσότερο να αγγίζω πτυχές του Κυπριακού, γιατί είχα την πεποίθηση ότι αυτό το ζήτημα, το Κυπριακό, θα έπρεπε να απασχολεί το Κεφάλαιο Δ΄ και χαίρομαι, γιατί τώρα θα εγγραφεί ως θέμα.

Νομίζω ότι ο τρόπος που εξελίχθηκε η όλη συζήτηση μόνο λύπη μπορεί να μας κάνει να νιώθουμε και νομίζω αυτό είναι που θα νιώθουν και οι πολίτες. Το λέω αυτό γιατί, αντί να έχουμε μια παραγωγική συζήτηση και οι διαφορετικές απόψεις, οι διαφορετικές εκτιμήσεις, οι διαφορετικές αναλύσεις να γίνονται με τρόπο που να τεκμηριώνουμε ο καθένας τη θέση μας, για να μπορεί να ενημερωθεί ο πολίτης, γίνονται δυστυχώς με τρόπο που προσπαθούμε να αποδείξουμε πόσο λάθος είναι ο άλλος, χωρίς να γινόμαστε εμείς οι ίδιοι δημιουργικοί και παραγωγικοί. Δεν είναι κακό στη δημοκρατία να υπάρχουν διαφορετικές απόψεις. Είναι βασικό στοιχείο της δημοκρατίας η πολυφωνία και η διαφορετική αντίληψη ή, αν θέλετε, η διαφορετική οπτική γωνία μέσα από την οποία ο καθένας από εμάς βλέπει, αλλά μπορεί και να κατανοήσει ή να αναλύσει τα γεγονότα και τις εξελίξεις.

Είναι γνωστό ότι έχουμε διαφορές, τουλάχιστον ως Συμμαχία Πολιτών, έντονες, κάθετες διαφωνίες και διαφορές με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και επί ουσιαστικών πτυχών του Κυπριακού, αλλά και επί της ουσίας και επί της διαδικασίας που ακολούθησε στις συνομιλίες, με αποτέλεσμα να βρεθεί εγκλωβισμένος σήμερα σε μια φάση που θα έχει ενώπιόν του να αντιμετωπίσει τραγικά διλήμματα, αλλά και εκβιασμούς, οι οποίοι ήδη του τίθενται.

Δυστυχώς, το Κυπριακό βρίσκεται σε μια, θα έλεγα, πολύ λεπτή, κρίσιμη καμπή και λέω το "δυστυχώς", όχι γιατί υπάρχει κάποιος που δε θα ήθελε να έχουμε λύση του Κυπριακού. Θέλω να πιστεύω ότι όλοι συναινούμε ότι το status quo είναι επικίνδυνο, το status quo είναι άδικο, γιατί το status quo απλούστατα συντηρεί την κατοχή και τη διχοτόμηση της πατρίδας μας. Είπα «δυστυχώς, είναι σε μια κρίσιμη καμπή», γιατί οι χειρισμοί που έγιναν από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας ήταν τέτοιοι, που εστίασαν την όλη συζήτηση σε τέσσερα κεφάλαια, έγιναν οι όποιες υποχωρήσεις -και σοβαρότατες υποχωρήσεις- που θέτουν υπό αμφισβήτηση όχι το αν θα είναι δίκαιη λύση -σίγουρα δε θα είναι δίκαιη αυτή η λύση που είναι υπό διαπραγμάτευση- αλλά ακόμα και τη λειτουργικότητα ή τη βιωσιμότητα του κράτους. Θα φθάσουμε στο εδαφικό με ανοιχτό ακόμα και το περιουσιακό, χωρίς να έχει τι άλλο θα δώσει ως αντάλλαγμα ο Πρόεδρος, για να μπορέσει να εξασφαλίσει κάτι καλό στο εδαφικό.

Είναι πολλές οι διαφωνίες μας με τον Πρόεδρο. Όμως θέλω να εξηγήσω -και γι' αυτό ανέβηκα στο βήμα, δε θα επεκταθώ στην ουσία του Κυπριακού- γιατί ζητούμε και επιμένουμε -και χαίρομαι γιατί υπάρχει τουλάχιστον, πλην του Συναγερμού, ομοφωνία στα υπόλοιπα κόμματα- να απαιτήσουμε να πάρουμε τα έγγραφα και τις διατυπώσεις των συγκλίσεων από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας με τη δέσμευση, όπως την είπε ο κ. Κυπριανού, την αυτοδέσμευση όλων μας να μην υπάρξουν διαρροές αυτών των εγγράφων. Δεν είναι από πείσμα που απαιτούμε να έχουμε τα έγγραφα. Χωρίς τα έγγραφα δεν μπορούμε να βοηθήσουμε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας στη διαπραγμάτευση. Δεν μπορούμε να του εκφράσουμε τις ανησυχίες μας ούτε και αντιπροτάσεις, για να βελτιωθεί η ποιότητα της υπό διαπραγμάτευση λύσης.

Είτε το θέλουμε είτε όχι, η λύση του Κυπριακού θα είναι στο τέλος της ημέρας -και αυτό που θα τεθεί ενώπιον του λαού- ένα νομικό έγγραφο. Το αν θα συνεχίσει η Κυπριακή Δημοκρατία να υπάρχει μετά τη λύση ή αν θα οδηγηθεί σε ελληνοκυπριακό συνιστών κράτος και θα έχουμε ένα διάδοχο άλλο κράτος θα εξαρτηθεί από τις διατυπώσεις στη συμφωνία λύσης του Κυπριακού. Το αν οι πρόσφυγες θα έχουν πραγματικά δικαιώματα στην ιδιοκτησία τους θα εξαρτηθεί από το πώς θα διατυπωθούν τα συγκεκριμένα έγγραφα του περιουσιακού. Μπορώ να απαριθμήσω πολλές άλλες πτυχές, που εκείνο που θα κρίνει την ποιότητα θα είναι η τελική διατύπωση των εγγράφων. Χωρίς αυτά τα έγγραφα, κύριε Πρόεδρε, δεν μπορεί να γίνει ουσιαστικός διάλογος ούτε στο Εθνικό Συμβούλιο ούτε και στο ίδιο το κοινοβούλιο ούτε και μπορούμε εμείς να αναπτύξουμε

μεταξύ μας και με τις διαφωνίες ή τις διαφορές που έχουμε μια συζήτηση από την οποία να αντλήσουμε θετικά συμπεράσματα, που θα βοηθήσουν στον κοινό στόχο, που είναι η λύση που θα απελευθερώνει την πατρίδα μας.

Το λέω μετά λύπης αυτό, γιατί, την ώρα που εστιάζουμε στις αντεγκλήσεις, χωρίς να κατέχουμε τα έγγραφα και να γνωρίζουμε πραγματικά για την ποιότητα της λύσης που έχουμε ενώπιόν μας, η Τουρκία προχωρά σε προσάρτηση των κατεχομένων και δυστυχώς η προσάρτηση γίνεται με την ανοχή της κυβέρνησης. Δεν μπορώ να μην καυτηριάσω από αυτό το βήμα το γεγονός ότι ο Υπουργός Εξωτερικών της κυβέρνησης δύο μέρες μόνο πριν από τα εγκαίνια του αγωγού που μετέφερε νερό από την Τουρκία στα κατεχόμενα βρήκε χρόνο να επικρίνει την Τουρκία λέγοντας ότι είναι πράξη προσάρτησης. Προγραμματίζεται μεταφορά ηλεκτρικού ρεύματος. Δεύτερη πράξη προσάρτησης. Συμφωνήθηκε να προσαρμοστεί η παράνομη δημόσια διοίκηση των κατεχομένων με τη δομή της δημόσιας διοίκησης της Τουρκίας, το νομικό σύστημα των κατεχομένων με το νομικό σύστημα της Τουρκίας. Αυτό στο διεθνές δίκαιο αποκαλείται "διοικητική προσάρτηση". Και, ενώ γίνονται όλα αυτά, ο Πρόεδρος δε μας επιτρέπει να κάνουμε παραγωγικό διάλογο, αλλά ταυτόχρονα δεν έγινε -και λυπούμαι που το λέω- ούτε μία συζήτηση στο Εθνικό Συμβούλιο ή σε οποιοδήποτε άλλο θεσμό σχεδιασμού μιας στρατηγικής ικανής να αποτρέψει το στόχο της προσάρτησης.

Θα κλείσω, Πρόεδρε, γιατί θα τηρήσω το λόγο μου ότι δε θα επεκταθώ επί της ουσίας του Κυπριακού...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Λιλλήκα.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

...με τέσσερις μικρές, πολύ σύντομες απαντήσεις, αν θέλετε, αποκατάστασης ανακριβειών, τις οποίες έκανε ο πρόεδρος του Δημοκρατικού Συναγερμού. Είπε ότι στις ομάδες εργασίας...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Αυτό που λέχθηκε από εσάς, ότι όλοι οι προηγούμενοι Πρόεδροι έδιναν τα έγγραφα...

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Εγώ, εξ όσων γνωρίζω, και ο κ. Βασιλείου τα έδινε και ο κ. Κληρίδης τα έδινε και ο κ. Τάσσος Παπαδόπουλος. Θα σας θυμίσω δε ότι η επιστολή, αγαπητέ πρόεδρε του Δημοκρατικού Συναγερμού, που έστειλε ο Τάσσος Παπαδόπουλος το Γενάρη του 2004 στο Γενικό Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών δε συνεγράφη από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, αλλά από δύο εκπροσώπους δύο κομμάτων που συμμετείχαν στην υποεπιτροπή του Εθνικού Συμβουλίου που συστάθηκε. Και ότι, όταν ξεκίνησαν οι συνομιλίες, υπήρχε υποεπιτροπή σε συνεχή συνεδρία.

Είπε όμως ο πρόεδρος του Δημοκρατικού Συναγερμού ότι στις ομάδες εργασίας μετέχουν εκπρόσωποι όλων των κομμάτων. Λυπούμαι, αλλά ήσασταν παρών στο Εθνικό Συμβούλιο, όταν ζήτησα δύο φορές σε δύο συνεδρίες του Εθνικού Συμβουλίου από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας να υπάρξει εκπροσώπηση και της Συμμαχίας Πολιτών.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αν επιτρέπει ο ομιλητής διακοπή.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Παρακαλώ.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, κοιτάξτε, θα επαναλάβω επί λέξει τι είχα πει.

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Επί λέξει.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Επί λέξει.

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Επί λέξει! Δεν είναι σωστή έκφραση, κύριε Νεοφύτου.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Επί λέξει. Άστε με να κάνω λάθη!

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Δεν είναι το μόνο λάθος εξάλλου.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, σας ακούμε.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Θα ζητήσω στην επόμενη συνεδρία να δοθεί σε όλα τα μέλη αντίγραφο των πρακτικών. Είπα «τα τότε κοινοβουλευτικά κόμματα», «τα τότε κοινοβουλευτικά κόμματα που συμμετείχαν στο Εθνικό Συμβούλιο ζητήθηκε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας να ορίσουν εκπροσώπους στην ομάδα εργασίας για το Κυπριακό». Τότε δεν ήσασταν κοινοβουλευτικό κόμμα.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Εάν με αφήνατε να ολοκληρώσω, κύριε Νεοφύτου, τη φράση που είχα ξεκινήσει, ότι...

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Παρακαλώ, διευκρίνισα: Από τις τότε ηγεσίες των κομμάτων. Εκ των υστέρων δεν το κρίνω, κάποιες ηγεσίες των κομμάτων είπαν «εμείς θέλουμε να έχουμε άποψη, γιατί είμαστε μια νέα ηγεσία, για τους εκπροσώπους». Ήμουν πάρα πολύ προσεκτικός στην κάθε λέξη που είχα πει.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Μάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Συνεχίστε, κύριε Λιλλήκα.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Για να ολοκληρώσω, κύριε Νεοφύτου, εκείνο που ξεκίνησα να λέω είναι ότι ήσασταν παρών στο Εθνικό Συμβούλιο, όταν σε δυο συνεδρίες ζήτησα από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας να επιτρέψει και στη Συμμαχία Πολιτών να έχει αντιπρόσωπο στις ομάδες εργασίας. Και ακόμα αναμένω απάντηση και διερωτώμαι γιατί η διάκριση.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Πού με διαψεύδεις;

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Συγγνώμη;

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Πού με διαψεύδεις;

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Είπα ότι δεν...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου)

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Εγώ είπα, κύριε Νεοφύτου, ότι ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας μάς στερεί το δικαίωμα, παρ' ότι το ζητήσαμε δύο φορές, να έχουμε και ως Συμμαχία Πολιτών εκπρόσωπο στις ομάδες εργασίας.

Επιώθηκα ότι έχουμε στη διάθεσή μας όλα τα έγγραφα και έχουμε την ευχέρεια να τα μελετήσουμε στο Προεδρικό. Δεν είναι όλα τα έγγραφα που είναι στη διάθεση των κομμάτων. Για τις συγκλίσεις, για τα

κεφάλαια που έχουν υπάρξει συγκλίσεις, που έχουν κλείσει, δεν είναι στη διάθεση των κομμάτων τα έγγραφα, όπως έχουν διατυπωθεί οι συγκλίσεις. Και ελέγξτε το. Δεν είναι στη διάθεση των κομμάτων και διερωτώμαι γιατί, διότι είναι κλειστά αυτά τα κεφάλαια, άρα δεν τίθεται καν θέμα να μάθει κάτι η τουρκική πλευρά από μια ενδεχόμενη διαρροή. Είναι συμφωνηθέντα.

Και μια τελευταία αποκατάσταση της αλήθειας. Τα δημοψηφίσματα ή το γεγονός ότι θα οδηγηθεί σε δημοψήφισμα η όποια λύση του Κυπριακού δεν είναι κατάκτηση του κυπριακού λαού. Ήταν απαίτηση της Τουρκίας από το 1981 να εγκριθεί η όποια λύση με δύο χωριστά δημοψηφίσματα. Και έτσι, για να γνωρίζει ο λαός μας, η απαίτηση της Τουρκίας να εγκριθεί με δύο χωριστά δημοψηφίσματα η όποια λύση έχει να κάνει με την αναγνώριση της χωριστής κυριαρχίας. Γι' αυτό και από την ορολογία κάποιων πολιτικών δυνάμεων, όταν γίνεται αναφορά στα χαρακτηριστικά του κράτους, έχει διαγραφεί μία λέξη. Γίνεται αναφορά στη μία διεθνή προσωπικότητα, στη μία κυριαρχία. Να σας θυμίσω τι λέγαμε στο παρελθόν, πριν λίγα χρόνια; Μία και αδιαίρετη κυριαρχία. Η λέξη "αδιαίρετη" διά μαγείας εξαφανίστηκε. Γιατί; Διότι με βάση το διεθνές δίκαιο ο καλύτερος τρόπος να κατοχυρώσει η Τουρκία ότι υπάρχουν δύο λαοί που άσκησαν χωριστά το κυριαρχικό τους δικαίωμα, άρα μπορούν και στο μέλλον να ασκήσουν χωριστά μέσω δημοψηφίσματος το κυριαρχικό τους δικαίωμα για απόσχιση, είναι μέσα από τα δημοψηφίσματα. Άρα, δεν είναι η δημοκρατικότητα του Προέδρου που θα οδηγήσει στο δημοψήφισμα, είναι η απαίτηση της Τουρκίας.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Σιζόπουλος.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

Πήγαινε πάνω, στο βήμα.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Όχι, δε θα μεταβώ πάνω.

Παρά το γεγονός ότι θα μπορούσα να αξιοποιήσω αυτή την ευκαιρία, για να μιλήσω όση ώρα θέλω και να παραθέσω τις θέσεις μου, θα ήθελα να κάνω μια έκκληση προς το σώμα, ότι οφείλουμε να σεβαστούμε και τη διαδικασία και τον εαυτό μας. Σε ζητήματα που έχουν σχέση με διαδικαστικά δεν μπορούμε να ανοίγουμε συζήτηση και να μιλούμε επί της ουσίας των θεμάτων. Γι' αυτό θα θεωρήσω ότι το σημερινό είναι το πρώτο και τελευταίο αυτής της Βουλής και δε θα επαναληφθεί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έχετε απόλυτο δίκαιο και ήταν το ειδικό θέμα το οποίο έπρεπε να το αφήσουμε, για να τελειώνει μία συνεχής συζήτηση στη Σύσκεψη των Αρχηγών.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Και ακριβώς είχα πρόθεση να ζητήσω, και με αυτή την ευκαιρία κάνω την έκκληση, να ξεκινήσει η συζήτηση του Κυπριακού στο Κεφάλαιο Τέταρτο την ερχόμενη Παρασκευή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εάν δεν υπάρχει ένσταση, το σώμα μπορεί και να αποφασίσει. Μάλλον, να μείνουμε να κάνουμε μια συνεννόηση, γιατί πιθανόν κάποιοι αρχηγοί να απουσιάζουν.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κλείνοντας την παρέμβασή μου, θα ήθελα απλά να κάνω μια μικρή διόρθωση στο φίλο το Γιώργο το Λιλλήκα, ότι η Τουρκία δεν είναι από το '81 που ζητά τα ξεχωριστά δημοψηφίσματα, είναι από τις εκθέσεις Νιχάτ Ερίμ του 1956 που ήταν σταθερή και επίμονη πάνω σ' αυτό.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, θα προσπαθήσω να είμαι σύντομος, από τη θέση μου.

Θα κάνω μια διόρθωση στην πρωτοβουλία τη δική σας, του γενικού γραμματέα του ΑΚΕΛ και στη θέση του αγαπητού Μαρίνου, για να ξεκινήσει η συζήτηση του Κυπριακού. Εννοείται, όλοι να συνεχίσουμε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να συνεχίσει, αυτό εννοούμε, έχετε απόλυτο δίκαιο.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

...διότι εδώ και δύο ώρες...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θεωρώ ότι ξεκίνησε η συζήτηση.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

...αντιλαμβάνεστε ότι οτιδήποτε άλλο εκτός από το ψήφισμα συζητούμε. Να συνεχιστεί η συζήτηση.

M. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Δηλαδή θα έχω τον πρώτο λόγο στη συνεδρία που θα ξεκινήσει.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Που θα συνεχιστεί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εάν μου επιτρέπετε, κύριε Νεοφύτου. Αν μάλιστα συμφωνήσετε και με την εισήγηση που θα σας κάνω, στους προϋπολογισμούς για πρώτη φορά να μη γίνει αναφορά και συζήτηση για το Κυπριακό και με αυτήν τη συνεδρία και την επόμενη που θα κάνουμε κλείνουμε το θέμα του Κυπριακού και στους προϋπολογισμούς μιλούμε μόνο για τους προϋπολογισμούς. Νομίζω μπορεί να γλιτώσουμε λίγο από το χρόνο.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Δεν έχω κανένα πρόβλημα να συζητήσουμε και αυτή την εισήγηση.

Κύριε Πρόεδρε, είπα θα είμαι σύντομος, αφού κάνω κάποιες διευκρινίσεις. Η πρώτη, λέχθηκε ότι υπάρχει ένα αφήγημα ότι για τη μη λύση του Κυπριακού ευθυνόμαστε εμείς οι Ελληνοκύπριοι. Θέλω να ξεκαθαρίσω τη θέση του Δημοκρατικού Συναγερμού, για να τελειώνει και αυτή η υπόθεση αυτού του επιχειρήματος. Εφτά Πρόεδροι της Κυπριακής Δημοκρατίας συζητούν για την επίλυση του Κυπριακού. Μέσα στους πολλούς διαχωρισμούς που κάναμε στο λαό μας διαχωρίσαμε και τους Προέδρους. Σε διεκδικητικούς, άλλους λιγότερο διεκδικητικούς, άλλους απορριπτικούς, άλλους μειοδότες, άλλους Προέδρους λύσης, άλλους Προέδρους του status quo. Εν πάση περιπτώσει, οι εφτά προηγούμενοι και ο νυν Πρόεδρος...

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

Οκτώ.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Όχι οκτώ, οι εφτά προηγούμενοι και ο σημερινός. Οι χαρακτηρισμοί καλύπτουν όλους. Και αν ευθυνόταν η ελληνοκυπριακή πλευρά, κάποιος από τους οκτώ θα κατόρθωνε σήμερα να το λύσει. Άρα, το Κυπριακό είναι άλυτο, γιατί είχαμε και έχουμε μέχρι σήμερα τουρκικές θέσεις που δε μας επιτρέπουν να επανενώσουμε τη μοιρασμένη μας πατρίδα.

Ακόμη μία τελευταία διευκρίνιση. Λέχθηκε από το βήμα για δυο άτομα που συμμετέχουν στην ομάδα εργασίας του Κυπριακού ότι και οι δύο είναι διορισμένοι από το Δημοκρατικό Συναγερμό. Θέλω να κάνω μία διευκρίνιση. Ο κ. Πόλυς Πολυβίου ούτε διορίστηκε ούτε ήταν εισήγηση του Δημοκρατικού Συναγερμού ούτε και είναι ενταγμένος στο Δημοκρατικό Συναγερμό. Όσο για τον Κρις Τριανταφυλλίδη, όντως είναι τεχνοκράτης εκπρόσωπος του Δημοκρατικού Συναγερμού στην ομάδα Κυπριακού και θεωρώ ότι με την τοποθέτηση, για ακόμα μία φορά, του αγαπητού Νικόλα και του αγαπητού Γιώργου, πρέπει να απαντήσει εκείνος, ο ίδιος αν το κρίνει, στο Νικόλα και στο Γιώργο.

Επί της ουσίας, η κυπριακή Βουλή είναι αναπόσπαστο κομμάτι της Κυπριακής Δημοκρατίας. Η κυπριακή Βουλή δεν είναι Βουλή των Ελληνοκυπρίων. Αν θέλουν οι συνάδελφοι, που σωστά μαζί με εμένα και όλα τα πολιτικά κόμματα θεωρούμε ασπίδα του αγώνα μας την Κυπριακή Δημοκρατία, μέρος της οποίας είναι και η Βουλή των Αντιπροσώπων, να τη μετατρέψουμε σε Βουλή των Ελληνοκυπρίων, που θα συζητούμε τις

θέσεις και μόνο της ελληνοκυπριακής πλευράς, το αφήνω στην κρίση του λαού και εις προβληματισμό εθνικό όλων μας.

Με αυτά λέγοντας, επαναλαμβάνω τη θέση ότι, όχι γιατί είμαστε ή συζητούμε την παραμονή οποιωνδήποτε εγγυήσεων ή τουρκικών στρατευμάτων, αλλά για τους λόγους που έχω εξηγήσει, δε θεωρούμε ότι είναι σωστό να κηρυχθεί επείγουσα η συζήτηση και η έγκριση του ψηφίσματος που έχει εισηγηθεί ο συνάδελφος ο Γιώργος Πεردίκης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Θέτω σε ψηφοφορία το αίτημα να κηρυχθεί ως επείγον και να συζητηθεί σήμερα το σχετικό σχέδιο ψηφίσματος.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι ένας, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι οκτώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι οκτώ ψήφους εναντίον, είκοσι μία ψήφους υπέρ και καμία αποχή, το αίτημα να κηρυχθεί επείγον το σχέδιο ψηφίσματος απορρίπτεται και αυτό κατατίθεται και παραπέμπεται στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων.

Τα υπόλοιπα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές, σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που σας έχει διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις	Κατατέθηκαν από τους υπουργούς	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1. Ο περί Επιβολής Ειδικού Φόρου Πιστωτικού Ιδρύματος (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016. (Αρ. Φακ. 23.01.057.142-2016).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
2. Οι περί Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου (Εκλογή, Αξιολόγηση και Ανέλιξη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2016. (Αρ. Φακ. 23.03.053.082-2016).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
3. Οι περί Αποχετεύσεων Ασκά (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2016. (Αρ. Φακ. 23.03.053.083-2016).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
4. Οι περί Αποχετεύσεων Λυθροδόντα (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2016. (Αρ. Φακ. 23.03.053.084-2016).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
5. Οι περί Αποχετεύσεων Πέρα Χωρίου-Νήσου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του	Εσωτερικών	Εσωτερικών

	2016. (Αρ. Φακ. 23.03.053.085-2016).		
6.	Οι περί Αποχετεύσεων Πάνω Πλατρών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2016. (Αρ. Φακ. 23.03.053.086-2016).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
7.	Οι περί Αποχετεύσεων Αγίων Βαβατσινιάς (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2016. (Αρ. Φακ. 23.03.053.087-2016).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
8.	Ειδικά εντάλματα πληρωμής (αρ. 29, 30, 32, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41 και 43) του 2016 αποσταλέντα από το Υπουργείο Οικονομικών στις 30 Σεπτεμβρίου 2016 σύμφωνα με το εδάφιο (1) του άρθρου 4 του περί Προϋπολογισμού του 2016 Νόμου του 2015 [Νόμος αρ. 49(II) του 2015]. (Αρ. Φακ. 13.04.001).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού

Έκθεση, Έγγραφο

Κατατέθηκε από

Παραπέμπεται στην επιτροπή

Τριμηνιαία Έκθεση της Διοικητού της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, ημερομηνίας 27 Σεπτεμβρίου 2016, για την περίοδο από 1^η Ιανουαρίου 2014 μέχρι την 30^η Ιουνίου 2016 προς τη Βουλή των Αντιπροσώπων δυνάμει των διατάξεων του άρθρου 2 του περί της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (Τροποποιητικού) (Αρ. 2) Νόμου του 2014 [Νόμος αρ. 139(I) του 2014]. (Αρ. Φακ. 13.29.003.004).

Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου

Οικονομικών και Προϋπολογισμού

Προτάσεις νόμου

Κατατέθηκαν από

Παραπέμπονται στις επιτροπές

1. Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2016. (Αρ. Φακ. 23.02.057.075-2016).

Γεώργιο Γεωργίου και Γιώργο Κάρουλλα εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού

Εσωτερικών

2. Ο περί Προστασίας της Μητρότητας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016. (Αρ. Φακ. 23.02.057.076-2016).

Αντρέα Φακοντή, πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων

Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων

3. Ο περί Προϋπολογισμού του 2016, Νόμος του 2015 (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2016. (Αρ. Φακ. 23.02.057.077-2016).

Γιώργο Λουκαΐδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, Μαρίνο Σιζόπουλο εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, Άννα Θεολόγου εκ μέρους της Συμμαχίας

Οικονομικών και Προϋπολογισμού

- | | | | |
|----|--|--|-------------|
| | Πολιτών,
Γιώργο Περδίκη
εκ μέρους του Κινήματος
Οικολόγων-Συνεργασίας
Πολιτών
και
Μιχάλη Γιωργάλλα
εκ μέρους της Αλληλεγγύης | | |
| 4. | Ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.02.057.078-2016). | Γεώργιο Γεωργίου,
Δημήτρη Δημητρίου
και
Κώστα Κωνσταντίνου
εκ μέρους της κοινοβουλευτικής
ομάδας του Δημοκρατικού
Συναγερμού | Νομικών |
| 5. | Ο περί της Κοινοβουλευτικής Νομοθετικής Πρωτοβουλίας Πολιτών (Διαδικασία, Όροι και Προϋποθέσεις Υποβολής) και περί Συναφών Θεμάτων Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.02.057.079-2016). | Χριστιάνα Ερωτοκρίτου
εκ μέρους της κοινοβουλευτικής
ομάδας του Δημοκρατικού
Κόμματος | Νομικών |
| 6. | Ο περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.02.057.080-2016). | Αβέρωφ Νεοφύτου
εκ μέρους της κοινοβουλευτικής
ομάδας του Δημοκρατικού
Συναγερμού | Οικονομικών |

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Θα παρακαλούσα για τα θέματα στα οποία υπάρχει ομοφωνία να μη διαβάζεται η έκθεση.

Το υπ' αριθμόν 1 θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Οι περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Κανονισμοί του 2016». Να διαβαστεί από το γραμματέα ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Θέσπιση δευτερογενούς νομοθεσίας που να ρυθμίζει τεχνικά θέματα που περιλαμβάνονται στον περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμο.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τους κανονισμούς «Οι περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Κανονισμοί του 2016»

Παρόντες:

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος	Άγγελος Βότσης
Μάριος Μαυρίδης	Μαρίνος Μουσιούπτας
Ονούφριος Κουλλά	Μαρίνος Σιζόπουλος
Στέφανος Στεφάνου	Άννα Θεολόγου
Άριστος Δαμιανού	Γιώργος Περδίκης
Αντρέας Καυκαλιάς	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 5 και 12 Σεπτεμβρίου 2016. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Ελεγκτικής Υπηρεσίας και του Γραφείου του Εφόρου Εσωτερικού Ελέγχου της Δημοκρατίας.

Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 112 του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου, είναι η θέσπιση δευτερογενούς νομοθεσίας που να ρυθμίζει τεχνικά θέματα που περιλαμβάνονται στην ισχύουσα νομοθεσία.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν, στα πλαίσια του Μνημονίου Συναντίληψης που υπογράφηκε μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της τρίκιας, καθώς και της συμφωνίας που επήλθε για εξορθολογισμό των δημόσιων οικονομικών και απάμβλυνση των δημοσιονομικών στρεβλώσεων της κυπριακής οικονομίας, περιλήφθηκε πρόνοια για την ανάπτυξη σχεδιασμού για την αναμόρφωση της διαχείρισης των δημόσιων οικονομικών. Σημαντική παράμετρο για την επίτευξη του στόχου αυτού αποτέλεσε η κατάθεση από την κυβέρνηση και η ψήφιση από τη Βουλή του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, για την καλύτερη εφαρμογή των διατάξεων του υπό αναφορά νόμου, αλλά και για τη ρύθμιση θεμάτων τα οποία, σύμφωνα με τις διατάξεις του, επιδέχονται ή πρέπει να τύχουν ειδικού χειρισμού, κυρίως όσον αφορά θέματα τεχνικής φύσεως, κρίθηκε σκόπιμη η έκδοση των προτεινόμενων κανονισμών.

Ειδικότερα, με τους προτεινόμενους κανονισμούς προωθείται η ρύθμιση θεμάτων που αφορούν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Τον καθορισμό των ελεγχόντων λειτουργιών, που προβλέπονται δυνάμει του περί Προϋπολογισμού Νόμου και του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου, καθώς και τη διαδικασία μεταβίβασης των αρμοδιοτήτων τους.
2. Το περιεχόμενο του Στρατηγικού Πλαισίου Δημοσιονομικής Πολιτικής (Fiscal Strategy Statement).
3. Την ετοιμασία και το περιεχόμενο του μεσοπρόθεσμου στρατηγικού σχεδίου από τα υπουργεία/ανεξάρτητες υπηρεσίες/γραφεία, καθώς και την υλοποίηση και την αξιολόγησή του.
4. Τον καθορισμό των διαδικασιών και των προϋποθέσεων για μεταφορά πιστώσεων και έγκριση δεσμεύσεων.

Στο στάδιο της συζήτησης των κανονισμών ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι η έκδοσή τους προβλέπεται από την ισχύουσα νομοθεσία και ότι η έγκρισή τους θα προσδώσει στο αρμόδιο υπουργείο ένα χρήσιμο εργαλείο στην ετοιμασία και στην κατάρτιση του κρατικού προϋπολογισμού. Ο ίδιος δήλωσε περαιτέρω ότι στο κείμενο των υπό αναφορά κανονισμών πρέπει να περιληφθεί μεταβατική διάταξη, για να τύχουν εφαρμογής από την 1^η Ιανουαρίου 2018, ώστε αφενός να δοθεί στο αρμόδιο υπουργείο ο απαραίτητος χρόνος για τροποποίηση των μηχανογραφικών του συστημάτων και αφετέρου να ανασχεδιαστούν οι διαδικασίες και να επανεκδοθεί αριθμός εγκυκλίων του Υπουργείου Οικονομικών και του Γενικού Λογιστηρίου της Δημοκρατίας. Σημειώνεται ότι για την εν λόγω τροποποίηση στάλθηκε σχετική επιστολή από το Υπουργείο Οικονομικών, ημερομηνίας 7 Σεπτεμβρίου 2016.

Στα πλαίσια της συζήτησης του θέματος την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων η δυνατότητα επέκτασης της εφαρμογής των εν λόγω κανονισμών και στα νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου.

Συναφώς, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι οι πρόνοιες των προτεινόμενων κανονισμών καλύπτουν και τα νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου, ωστόσο αυτές θα παραμείνουν ανενεργές μέχρι την ψήφιση σχετικού νομοσχεδίου, που έχει ήδη κατατεθεί στη Βουλή.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, υιοθετώντας τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των υπό συζήτηση κανονισμών, εισηγούνται στην ολομέλεια του σώματος την έγκρισή τους.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, τα μέλη της βουλευτικής κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της βουλευτικής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της βουλευτικής της Συμμαχίας Πολιτών και το μέλος της βουλευτικής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασίας Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει τους παρόντες κανονισμούς στην ολομέλεια του σώματος για τη λήψη τελικής απόφασης, αφού προηγουμένως διαμορφωθούν νομοτεχνικά, σύμφωνα με τα πιο πάνω, ώστε ως ημερομηνία έναρξης της ισχύος τους να θεωρείται η 1^η Ιανουαρίου 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει τροπολογία από την ΕΔΕΚ.

(Η σχετική τροπολογία)

Προτεινόμενη τροπολογία του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ στους κανονισμούς «Οι περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Κανονισμοί του 2016»

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση των προτεινόμενων κανονισμών, ώστε στην παράγραφο 3 του Κανονισμού 14 να προστεθεί αμέσως μετά τη φράση «Ο Υπουργός δύναται» (πρώτη γραμμή) η φράση «, αφού προηγουμένως εξασφαλίσει τη γραπτή συγκατάθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού.».

Σημείωση:

Η πιο πάνω τροπολογία κρίνεται απαραίτητη, ώστε, προτού ο υπουργός να μπορεί να εξουσιοδοτεί τη μεταφορά πιστώσεων μεταξύ υπουργείων, να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού. Υπενθυμίζεται ότι ο κρατικός προϋπολογισμός τίθεται προς έγκριση από τη Βουλή των Αντιπροσώπων τόσο κατ' άρθρο (κατά υπουργείο) όσο και στο σύνολό του. Συναφώς, η Βουλή εγκρίνει συγκεκριμένες δαπάνες για το κάθε υπουργείο. Ως εκ τούτου, για να είναι εφικτή η μεταφορά κονδυλίων μεταξύ υπουργείων πρέπει να απαιτείται εκ νέου η έγκριση της αρμόδιας κοινοβουλευτικής επιτροπής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Σιζόπουλε.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Να την υποστηρίξουμε, κύριε Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Όπως είναι πολύ καλά γνωστό, η Βουλή των Αντιπροσώπων κατά τη συζήτηση και την έγκριση των κρατικών προϋπολογισμών προβαίνει σε μία ενδελεχή μελέτη και την ίδια στιγμή η ψηφοφορία, η επικύρωση των προϋπολογισμών, γίνεται με συγκεκριμένο τρόπο και με συγκεκριμένη δομή, η οποία αφορά ακόμα τα προϋπολογιζόμενα ποσά ανά υπηρεσία, ανά τμήμα του κάθε υπουργείου ξεχωριστά, καθώς επίσης και του κάθε υπουργείου.

Με το συγκεκριμένο νομοσχέδιο υπάρχει ανατροπή αυτής της διαδικασίας και η μεταφορά χρημάτων χωρίς την έγκριση της Βουλής από το ένα υπουργείο στο άλλο αλλοιώνει πλήρως το ποσό για το οποίο η Βουλή ψήφισε το συγκεκριμένο προϋπολογισμό κατά υπουργείο. Δεν μπορεί να παραβιάζει η εκτελεστική εξουσία τη συγκεκριμένη απόφαση της Βουλής χωρίς την έγκριση της Βουλής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Μπορεί το υπουργείο, ο υπουργός να μεταφέρει ποσά από τμήμα σε τμήμα του ίδιου υπουργείου, και εδώ ακόμα θα έπρεπε υπό κανονικές συνθήκες η Βουλή πάλι να δίνει την έγκριση, όμως, για να μη γίνει πολύ γραφειοκρατικό το σύστημα, το αφήνουμε πίσω, όμως δεν μπορεί να γίνεται αυτή η μεταφορά από υπουργείο σε υπουργείο.

Γι' αυτό και ζητούμε ακριβώς να εγκριθεί αυτή η τροπολογία, για να μην υπάρχουν οποιαδήποτε μελλοντικά προβλήματα.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν άλλοι ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ποιοι;

Ο κ. Βότσης...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Επί της τροπολογίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, να καλύψετε το σύνολο.

Ο κ. Βότσης, ο κ. Μαυρίδης και ο κ. Δαμιανού.

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Θα υποστηρίξουμε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Και ο;

A. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Και ο κ. Στεφάνου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Και οι δύο ή ο ένας εκ των δύο;

A. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Και οι δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Και οι δύο. Και ο κ. Στεφάνου.

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Θα υποστηρίξουμε και την τροπολογία και τους κανονισμούς, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ναι, ναι.

Ο κ. Μαυρίδης.

M. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θεωρούμε ότι η τροπολογία αυτή μειώνει την ευελιξία της κυβέρνησης να μπορεί να διαχειρίζεται τις δραστηριότητές της και γι' αυτό το λόγο θα την καταψηφίσουμε. Άλλωστε, η Βουλή πολλές φορές έχει δεχθεί προτάσεις όπου μεταφέρονταν κονδύλια και στις πλείστες των περιπτώσεων έχουν εγκριθεί. Άρα, είναι για λόγους καλύτερης λειτουργίας του κράτους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Δαμιανού.

A. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, το σκεπτικό όπως το ανέπτυξε ο κ. Σιζόπουλος μας βρίσκει σύμφωνους υπό μία έννοια. Η Βουλή εγκρίνει προϋπολογισμό και με αυτές τις ρυθμίσεις που επιδιώκει να ψηφίσουν η κυβέρνηση ανατρέπεται η βούληση του κοινοβουλίου. Οπότε, πολιτικά συμφωνούμε με το σκεπτικό που έχει κατατεθεί από την ΕΔΕΚ.

Υπάρχει όμως ένα πρόβλημα. Με επανειλημμένες γνωματεύσεις ο Γενικός Εισαγγελέας έχει πει ότι η τακτική που ακολουθείται για χρόνια της απαίτησης για συγκατάθεση του κοινοβουλίου, που ουσιαστικά αντιστοιχεί με βέτο, είναι αντισυνταγματική και παρεμβαίνει στην εκτελεστική εξουσία. Οπότε, το πρώτο που θα ήθελα να εισηγηθώ προς τους συναδέλφους της ΕΔΕΚ, για να μπορέσουμε... Επειδή πολιτικά συμφωνούμε, αυτό που θα ήθελα να εισηγηθώ είναι, αν μη τι άλλο, με αυτό το δεδομένο που ανέφερα το νομικό, αν θα ήταν έτοιμοι να κάμουν μία μικρή διαφοροποίηση και να προϋποτίθεται η ενημέρωση του κοινοβουλίου, αντί η συγκατάθεση, για να μπορέσουμε και εμείς να το ψηφίσουμε, γιατί... Ειδάλλως, δε θα μπορέσουμε. Αλλά ταυτόχρονα, θέλω να σημειώσω ότι είναι ένα κραυγαλέο παράδειγμα αυτό που έχουμε μίας πρόθεσης για αδιαφάνεια από πλευράς της κυβέρνησης. Ουσιαστικά, με αυτές τις ρυθμίσεις δε θα μπορούμε καν να ασκήσουμε κοινοβουλευτικό έλεγχο, διότι μεσούσης της εφαρμογής του προϋπολογισμού θα γίνονται και οριζόντιες και κάθετες ανακατανομές κονδυλίων, χωρίς η Βουλή να έχει γνώση. Οπότε, τουλάχιστον η ενημέρωση του κοινοβουλίου πρέπει να είναι το ελάχιστο στο οποίο πρέπει να συμφωνήσει και το κυβερνών κόμμα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αναμένοντας την απάντηση της ΕΔΕΚ να δώσω το λόγο στον κ. Στεφάνου.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Να πω, Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

...με αυτή την αφορμή ότι, επειδή για χρόνια εφαρμόζουμε, κατά την άποψή μου, μία τακτική που δεν είναι σωστή, ο Κανονισμός της Βουλής επιτρέπει με την άδειά σας...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ναι.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

...επιτρέπει με την άδειά σας και προφορικές τροπολογίες επί τροπολογιών που γίνονται.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ναι, ναι. Δεν έχει κανένα πρόβλημα.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Αυτό, για να μην...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κύριος...

Κύριε Στεφάνου, περιμένετε ένα λεπτό, να μιλήσει ο κύριος...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Αν μπορώ να βοηθήσω, βρίσκω λογικότερη την εισήγηση του κ. Δαμιανού. Και προσθέτω, και ακόμα και αν η ΕΔΕΚ δε συναινεί...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, μπορεί να μπει ως τροποποίηση. Ναι, ναι.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

...υπάρχει η πλειοψηφία να κάμουμε τροπολογία επί της τροπολογίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ναι, ναι.

Ο κ. Στεφάνου.

Υπάρχει άλλος ομιλητής;

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Κύριε πρόεδρε, θα ήμουν ο τελευταίος που θα έβαζε άποψη περί της διαδικασίας -θα μιλήσω για την ουσία βέβαια- γιατί είμαι νέος εις τη Βουλή, αλλά έτσι βλέπω λίγο ανορθόδοξο να συζητούμε τζιαι για την τροπολογία τζιαι να συζητούμε τζιαι επί θέματος αρχής. Κατά την άποψή μου έπρεπε να κλείσουμε με το θέμα της τροπολογίας και μετά να τοποθετηθούμε επί του θέματος αρχής.

Εν πάση περιπτώσει, πρέπει να πω ότι συζητούμε τους κανονισμούς ενός νόμου που ψηφίστηκε το 2014 για το δημοσιονομικό πλαίσιο και το ΑΚΕΛ τότε είχε καταψηφίσει το σχετικό νόμο. Και η διαφωνία μας, πέρα από τα τότε διαδικαστικά, ότι είχε έρθει άρον άρον και δεν είχε γίνει επαρκής συζήτηση, κατά την άποψή μας, εις τη Βουλή των Αντιπροσώπων γι' αυτό το νόμο, κυρίως είναι διαφωνία επί της ουσίας, της πολιτικής που επιβάλλει το δημοσιονομικό πλαίσιο. Και εννοώ ότι αυτό το δημοσιονομικό πλαίσιο έτσι όπως το επιβάλλει η Ευρωπαϊκή Ένωση ουσιαστικά προωθεί πολιτικές άτεγκτης, σκληρής, δογματικής λιτότητας, που τελικά απολήγει τόσο σε βάρος της κοινωνίας και των πολιτών όσο και σε βάρος εναντίον της ίδιας της οικονομίας, προκαλώντας φαύλους κύκλους. Και αυτή η θέση μας εξακολουθεί να είναι η ίδια.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Στέφανε, υπογράψατε να τους φέρετε.

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Και πρέπει να πω ότι και η ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση στην ουσία, όταν εγείρονται διάφορα αζεπέραστα προβλήματα μπροστά της, αποφασίζει και επιλεκτικά τζιαι κάνει σκόντο σ' αυτή την πολιτική. Έκαμε σκόντο και εξαίρεση στην περίπτωση της Γαλλίας, έκαμε σκόντο και εξαίρεση στην περίπτωση της Ιταλίας, όπως έκανε και εξαίρεση και στην περίπτωση της Ισπανίας, που τους έδωσε τη δυνατότητα να κάνουν εξαιρέσεις απ' αυτό που επιβάλλει το δημοσιονομικό πλαίσιο. Βέβαια, αυτές οι χώρες δεν είναι η Κύπρος, που είναι μικρή, και ασφαλώς έχουμε τζιαι μια κυβέρνηση η οποία έντζιε διεκδικεί, απλώς παίζιει το ρόλο του τοποτηρητή της τρώικας τζιαι έσιει τζιαι το μνημόνιο ως ιδεολογικό μανιφέστο.

Λοιπόν... Λοιπόν...

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Το υπέγραψε... Και το υπέγραψε η προηγούμενη κυβέρνηση.

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Αυτό ενισχύει την πεποίθησή μας ότι αυτή η πολιτική είναι λανθασμένη.

Ως εκ τούτου, και παραμένοντας συνεπείς στη θέση ουσίας και αρχής που έχουμε για το δημοσιονομικό πλαίσιο, εμείς θα καταψηφίσουμε και τους κανονισμούς. Πέρα απ' αυτά που έχω αναφέρει, υπάρχουν τζιαι κάποια άλλα ζητήματα τα οποία μπορεί να μην είναι τόσο σημαντικά σε ό,τι αφορά στην ουσία, αλλά είναι επίσης σημαντικά, όπως είναι για παράδειγμα η υποχρέωση κατάθεσης μεσοπρόθεσμης στρατηγικής από μέρους και των ημικρατικών οργανισμών. Και φανταστείτε τώρα τη Cyta, για παράδειγμα, σε ένα άκρως ανταγωνιστικό περιβάλλον να καταθέτει τα χαρτιά της και τη στρατηγική της, να τα βλέπουν οι ανταγωνιστές και αμέσως η εταιρεία, ο οργανισμός να βρίσκεται κάτω από το βάρος ενός ανταγωνιστικού μειονεκτήματος.

Θα πρέπει να πω επίσης ότι και σε επαφές που είχαμε -το έχουν πει και στη Βουλή τότε με το δημοσιονομικό πλαίσιο- και μικροί δήμοι και κοινότητες μας είπαν ότι αυτό το πράγμα δεν μπορεί να εφαρμοστεί. Κι όμως εμείς τους βάζουμε αυτή τη θηλιά στο λαιμό και προχωρούμε παρακάτω.

Επομένως λοιπόν, το ΑΚΕΛ θα καταψηφίσει τους συγκεκριμένους κανονισμούς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ποιοι θέλετε να μιλήσετε;

Ο κ. Παπαγιάννης, ο κ. Βότσης και μετά ο κ. Μαυρίδης.

Λ. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, εμείς καθαρά για λόγους αρχής θα καταψηφίσουμε τη συγκεκριμένη τροπολογία. Θεωρούμε ότι τις συνέπειες του μνημονίου τις επωμίστηκε ο απλός λαός, που συνεχίζει να τις επωμίζεται, και, καθαρά για λόγους αρχής, θα καταψηφίσουμε τη συγκεκριμένη τροπολογία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Βότσης.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Απλά, να σχολιάσω ένα επιχείρημα που έχει τεθεί από το φίλο τον Άριστο, ότι η Βουλή δε θα πρέπει να ψηφίσει να έρχεται στην επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού για έγκριση οποιαδήποτε αλλαγή, διότι θα επέμβουμε στην εκτελεστική εξουσία τζιαι το γνωστό θέμα. Δε στέκει εδώ, κατά την άποψή μου, με την έννοια ότι η Βουλή έχει την ευθύνη ψήφησης του προϋπολογισμού. Επί αυτής της ευθύνης μπαίνει η τροπολογία. Εφόσον ψηφίζουμε τον προϋπολογισμό, οποιαδήποτε μεταβολή, δραστική ειδικά, του προϋπολογισμού βεβαίως πρέπει να πάει για ψήφιση ξανά στην επιτροπή. Άρα, δε θεωρώ ότι... Νομίζω ότι πρέπει να σταματήσουμε ως Βουλή μόνοι μας να αφαιρούμε είτε ισχύ είτε εξουσία, αν θέλετε, από πράγματα τα οποία είναι ξεκάθαρα, κατά τη δική μας άποψη. Τζιαι, επειδή υπάρχει ένα μπλέξιμο τελευταίως τζιαι με το Γενικό Εισαγγελέα τζιαι κάποιες γνωματεύσεις, έχω την εντύπωση ότι θα πρέπει να παραμείνουμε και να στηρίξουμε την τροπολογία, όπως ακριβώς έχει μπει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Παρ' όλο που μπήκα στις δευτερολογίες, να μου επιτρέψετε, κύριε Μαυρίδη, να δώσω δύο πρωτολογίες. Κάποτε να κάμνουμε καμιά εξαίρεση να ευκολύνουμε τη συζήτηση.

Η κ. Θεολόγου και ο κ. Γιωργάλλας.

A. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, επειδή αναγκαστικά είμαστε υποχρεωμένοι να έχουμε δημοσιονομικό πλαίσιο, δυστυχώς δε βγήκαμε από το μνημόνιο τζιαι έχουμε ακόμα δεκαπέντε χρόνια που πρέπει να έχουμε πλαίσια δημοσιονομικά, ώστε να καλύψουμε τις ανάγκες του κράτους για τις υποχρεώσεις που πρέπει να αποπληρώσουμε...

Εκ των πραγμάτων, αν υπάρχει ο έλεγχος από την επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, νομίζω δεν τίθεται θέμα πώς θα διαχειριστούμε αυτή τη..., πώς θα γίνει οικονομική διαχείριση και μέσω του προϋπολογισμού.

Εμείς θα ψηφίσουμε για το πλαίσιο, διότι πιστεύουμε ότι είναι κάτι το οποίο και στρατηγικά πρέπει το κράτος να το έσει τζιαι για τα επόμενα χρόνια. Άρα, αν υπάρχει ο έλεγχος από την επιτροπή Οικονομικών μέσω αυτής της τροποποίησης της ΕΔΕΚ, νομίζω είμαστε καλυμμένοι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Γιωργάλλας.

M. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, παρ' όλο που η ΕΔΕΚ εν ετοποθετήθηκε, αν υιοθετεί ή όχι τη φιλική υπόδειξη από πλευράς του ΑΚΕΛ, ενισχύοντας την αρχική της πρόθεση, νομίζω, αν θα είναι απλή ενημέρωση της επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού κατόπιν εορτής, δεν εξυπηρετεί την αρχική στόχευση που είχε η ΕΔΕΚ καταθέτοντας τούτη την τροπολογία.

Εμείς θα τη στηρίξουμε την αρχική της, αν δεν την αλλάξει, και θα ψηφίσουμε και τους κανονισμούς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ο κ. Σιζόπουλος... Ένα λεπτό, κύριε Σιζόπουλε, να δώσω και στον κ. Μαυρίδη και να...

Ναι.

M. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, επειδή συμφωνούμε πλήρως με τον κ. Δαμιανού, αλλά διαφωνούμε με τον κ. Στεφάνου, και να κάμω και μία διευκρίνιση για το τι έχει πει και η κ. Θεολόγου...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Αστειευόμενος)

Εδιάσπασες το ΑΚΕΛ δκυο λεπτά τωρα εσύ!

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Έσει τζιαι τζιέινο καλούς τζιαι κακούς!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι.

M. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Είμαστε μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και είμαστε και μέλος της Ευρωζώνης και έχουμε υπογράψει επί εποχής προηγούμενης διακυβέρνησης τη Συνθήκη για τη Σταθερότητα, το Συντονισμό και τη Διακυβέρνηση. Όλα αυτά είναι κανονισμοί που εφαρμόζουν αυτές τις πολιτικές. Και δεν το αντιλαμβάνομαι. Από τη μια ψηφίζουμέν τα και από την άλλη εν θέλουμε να τα εφαρμόσουμε!

Όσον αφορά το σχόλιο της κ. Θεολόγου, απλώς να ενημερώσω ότι, στο θέμα που έχετε πει ότι δεν έχουμε βγει από το μνημόνιο, καμία σχέση με το μνημόνιο. Είναι μία συνθήκη που την έχουν υπογράψει είκοσι πέντε από τις είκοσι επτά χώρες, πλην της Τσεχίας και της Αγγλίας με ενημέρωσε ο πρόεδρος εδώ, οπότε δεν υπάρχει θέμα δηλαδή να μην τα εφαρμόσουμε, εκτός αν δε θέλουμε να είμαστε μέλος της Ευρωζώνης. Διότι όσες χώρες εν' στην Ευρωζώνη είναι υποχρεωμένες να το ακολουθήσουν. Άρα, το βρίσκω λλίον παράδοξο από τη μια να λέμε ότι δε θέλουμε αυτές τις πολιτικές και οι προωθούν τη λιτότητα... Καμία σχέση με τη λιτότητα εν τω μεταξύ, διότι απλά είναι ισοσκελισμένοι προϋπολογισμοί. Αυτή είναι η ουσία της συνθήκης. Και απ' εκεί και πέρα, τουλάχιστον ο κόσμος να αντιλαμβάνεται τι λέμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριοι, στην ολομέλεια έντζιε γίνεται συζήτηση, να απαντά ο ένας του άλλου. Γίνονται τοποθετήσεις.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Επί προσωπικού δικαιούμαστε, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Επειδή αναφέρθηκε το όνομά σας, βεβαίως δικαιούστε, αλλά θα δώσω το λόγο πρώτα στον κ. Λουκαΐδη και, αν δε σας καλύψει, κύριε Δαμιανού, θα σας δώσω το λόγο.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Θα συμφωνήσω με τον κ. Μαυρίδη ότι δεν έχει να κάνει με το μνημόνιο αυτό το οποίο ψηφίζουμε τώρα. Έχει να κάνει με τη θεσμοθέτηση του νεοφιλελευθερισμού και της λιτότητας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Εδώ τώρα μιλάς!

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Της σκληρής λιτότητας, που αποτρέπει την όποια αναπτυξιακή πολιτική από πλευράς των κρατών, που δεν κάμνει καμιά διάκριση ανάμεσα στις διάφορες ταχύτητες στις οποίες βρίσκονται οι οικονομίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πρόκειται για τη μερκελική πολιτική του Σόιμπλε -εν πάση περιπτώσει- θεσμοθέτησης του νεοφιλελευθερισμού και της λιτότητας. Και επειδή εκαταψηφίσαμε, αγαπητέ συνάδελφε, ακριβώς και την ψήφιση του Δημοσιονομικού Συμβουλίου, καταψηφίζουμε και τώρα. Και δεν είπαν κάτι διαφορετικό ο συνάδελφος ο Άριστος βέβαια μαζί με το Στέφανο, για να υπάρξει συμφωνία με τον μεν και διαφωνία με τον δε.

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Μα, έν' τρεις οι απόψεις.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Εμείς, εάν επιμένει η ΕΔΕΚ στη θέση που έχει καταθέσει για την τροπολογία, θα υπερψηφίσουμε και, αν και εφόσον κριθεί -που η δική μας η εκτίμηση είναι ότι θα κριθεί- αντισυνταγματικό και έρθει πίσω, βεβαίως θα καταθέσουμε την πρόταση τη συμβιβαστική που έχουμε καταθέσει. Τουλάχιστον η κυβέρνηση να είναι αναγκασμένη να ενημερώνει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να ακούσετε τον κ. Σιζόπουλο ίσως, για να λυθεί και αυτό το διαδικαστικό ζήτημα.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, νομίζω ότι μερικά ζητήματα πρέπει να τεθούν στη σωστή βάση. Το πρώτο, από τη στιγμή που δεν πρέπει να υπεισέρχεται η μία εξουσία στην άλλη εξουσία, γιατί υπάρχει διαχωρισμός εξουσιών στην Κύπρο...

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Διάκριση.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Και διάκριση εξουσιών. Εδώ, με βάση το σύνταγμα, η εξουσία για την έγκριση και την ψήφιση των προϋπολογισμών μεταφέρεται στη Βουλή. Είναι εξουσία της Βουλής. Θα μπορούσε να ισχύσει αυτό που προτείνει το νομοσχέδιο, αν ψηφίζαμε ένα συνολικό προϋπολογισμό για την κυβέρνηση, τόσα εκατομμύρια, και η κυβέρνηση να τα διαθέσει όπως θέλει στα διάφορα υπουργεία, στα διάφορα τμήματα. Εν τοιαύτη περιπτώσει γιατί έρχεται ο προϋπολογισμός στη Βουλή κατά τμήμα, κατά κεφάλαιο και κατά υπουργείο; Γιατί ακριβώς πρέπει να γίνει η συζήτηση και η έγκριση ανάλογα με τις ανάγκες. Υπό κανονικές συνθήκες εδώ θα έπρεπε, για να γίνει η μετακίνηση από υπουργείο σε υπουργείο, να ψηφίζει η ολομέλεια του σώματος, γιατί είναι η ολομέλεια του σώματος που εγκρίνει τους προϋπολογισμούς.

Παρ' όλα αυτά, για να διευκολύνουμε τη διαδικασία, είπαμε τουλάχιστον να κατατίθεται στην επιτροπή Οικονομικών και να εγκρίνει η επιτροπή Οικονομικών. Η οποιαδήποτε απλή ενημέρωση της Βουλής νομίζω ότι δεν έχει καμία πρακτική αξία, γιατί ο στόχος που θέλουμε να μπει στην όλη διαδικασία είναι ότι πρέπει η Βουλή να ενημερώνεται. Για ποιο σκοπό θα μετακινηθούν αυτά τα χρήματα απ' αυτό το υπουργείο στο άλλο υπουργείο; Ποιοι είναι οι λόγοι; Γιατί τους θέλετε; Να δίνουν κάποιες εξηγήσεις. Με αυτό τον τρόπο

θεωρούμε ότι περιορίζουμε την ασυδοσία και περιορίζουμε ενδεχομένως εκτροπές από συνταγματικές διατάξεις, που πρέπει να τις προστατεύσουμε ως νομοθετικό σώμα. Και νομίζω ότι αυτό πρέπει να γίνει κατανοητό από τους συναδέλφους.

Ο στόχος δεν είναι να δημιουργήσουμε εμπόδια, αλλά ο στόχος είναι να υπάρχει ένας αποτελεσματικός έλεγχος για τη διαχείριση των χρημάτων που η Βουλή εψήφισε να διατεθούν κατά συγκεκριμένο τρόπο. Αυτός είναι και ο λόγος που, όταν σταυρώνουμε ένα κονδύλι, έρχεται στην επιτροπή Οικονομικών, για να γίνει το ξησταύρωμα. Γιατί ακριβώς μεταφέρθηκε αυτή η αρμοδιότητα από την ολομέλεια στην επιτροπή Οικονομικών. Όμως είναι εντελώς διαφορετικά τα δύο ζητήματα. Γι' αυτό και καλώ το σώμα να προχωρήσει και να εγκρίνει την τροπολογία, για να ψηφιστεί, αν θέλουμε, και το νομοσχέδιο στο σύνολο...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Χωρίς την αλλαγή που εισηγείται το ΑΚΕΛ.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Ναι. Και απ' εκεί και πέρα είναι θέμα του Γενικού Εισαγγελέα και της κυβέρνησης, αν δε συμφωνούν, να αιτιολογήσουν τη δική τους τη θέση και να προχωρήσουν σύμφωνα με το σύνταγμα να κάνουν τις δικές τους ενέργειες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να ρωτήσω κάτι διαδικαστικό πρώτα. Εάν, εφόσον δεν την αποδέχεται ο κ. Σιζόπουλος, υπάρχει κάποιο κόμμα που την τροπολογία την κάμνει στην τροπολογία. Αντιλαμβάνομαι ο κ. Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Προτού κάνουμε την εισήγηση για τροπολογία στην τροπολογία του κ. Σιζόπουλου, θα ήθελα να διευκρινίσω κάτι. Αυτοί οι κανονισμοί που έχουμε είναι για να δίνεται και η δυνατότητα στην οποιαδήποτε κυβέρνηση εγκεκριμένα κονδύλια για συγκεκριμένα έργα του τρέχοντος έτους τα οποία δεν έχουν εκταμιευθεί στο σύνολό τους να μεταφέρονται στον επόμενο χρόνο. Άρα, δεν είναι κάτι το οποίο εννά έρτει η οποιαδήποτε κυβέρνηση του χρόνου ή ύστερα από πέντε χρόνια, κατά το δοκούν. Επιπρόσθετα, δίνεται και η δυνατότητα να γίνεται μετακίνηση από κονδύλι σε άλλο κονδύλι εντός του ίδιου υπουργείου, αλλά χωρίς να ξεπερνά ένα συγκεκριμένο ποσοστό επί του συνόλου του προϋπολογισμού του υπουργείου. Έτσι, για να έχουν όλοι οι συναδέλφοι...

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

...από υπουργείο σε υπουργείο...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Όχι. Παρακαλώ... παρακαλώ... Να μη συζητούμε ασκόπως. Είναι εντός τμημάτων του ίδιου υπουργείου και μεταφορά κονδυλίων που δεν έχουν εκταμιευθεί. Για να πω ένα παράδειγμα, κύριε Πρόεδρε. Έχουμε ένα συγκεκριμένο δρόμο...

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Έννεν έτσι.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Δεν είναι έτσι.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Τι;

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Εδώ μιλούμε από υπουργείο σε υπουργείο για τη μεταφορά. Αυτό δεν το θεωρούμε πρόβλημα.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Είναι μέχρι 5% να μεταφέρονται από ένα υπουργείο...

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

...σε άλλο υπουργείο. Αυτό είναι που ζητούμε να μη γίνει χωρίς την έγκριση της Βουλής.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Εντάξει. Απολογούμαι, αν υπάρχει τρίτη πρόνοια. Στις άλλες δύο που έχω αναφέρει ισχύει.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Δεν έχουμε ένσταση.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Στην τρίτη που βάζει την τροπολογία...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Για να μη σηκώνετε τα χέρια σας συνεχώς, θα δώσω το λόγο στον κ. Κουλλά, στον κ. Δαμιανού και στην κ. Θεολόγου.

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

Έχω καλυφθεί από...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έχεις καλυφθεί.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Για το τρίτο θέμα, την τροπολογία του κ. Σιζόπουλου, εμείς κάνουμε την τροπολογία όπως την έχει αναφέρει ο κ. Δαμιανού και καλούμε να μπει σε ψηφοφορία -πριν την τελική τροπολογία- αντί «της εγκρίσεως»...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

«της ενημέρωσης».

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

«της ενημέρωσης».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Ο κ. Κουλλά.

Ο. ΚΟΥΛΛΑ:

Πρέπει να διαχωρίσουμε το όλο πλαίσιο της δημοσιονομικής ευθύνης το οποίο εγκρίθηκε από τους συγκεκριμένους κανονισμούς. Όσον αφορά το πλαίσιο, είναι αυτό που κατά την άποψή μας...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Παρακαλώ... αγαπητέ μου συνάδελφε...

Ο. ΚΟΥΛΛΑ:

Παρακαλώ.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, θα διαβάσω... Όχι, για να κατανοούμε όλοι. «Ο υπουργός δύναται να εξουσιοδοτεί τη μεταφορά πιστώσεων μεταξύ υπουργείων, το συνολικό ύψος των οποίων δεν υπερβαίνει το 5% των εγκριμένων πιστώσεων του υπουργείου που αιτείται τη μεταφορά των πιστώσεων, εξαιρουμένων των απολαβών του προσωπικού και των τοκοχρεολυσίων.». Καταθέτω τη δική μου ερμηνεία. Πρόκειται για κονδύλια εντός των υπουργείων και διευκρινίστηκε και στην επιτροπή Οικονομικών. Αλλά, εάν άλλη είναι η ανάγνωση και η ερμηνεία, ας παραμείνει η τροπολογία, για να μη συζητούμε.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

...«μεταξύ υπουργείων» τι σημαίνει; Αφού υπάρχει ειδική πρόνοια...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Να μη συζητούμε.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Όχι, όχι, όχι. Έχει σημασία. Υπάρχει παράγραφος -και ζητώ να διαβαστεί- στην οποία αναφέρεται ακριβώς και η μεταφορά από τμήμα σε τμήμα εντός του ίδιου υπουργείου. Και υπάρχει και τρίτη παράγραφος μεταξύ των υπουργείων.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Δεν υπάρχει τρίτη. Τούτη είναι, Μαρίνο, αλλά...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριοι συνάδελφοι, ο καθένας ας δώσει την ερμηνεία αυτού που διαβάζει και ας τοποθετηθεί.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Οκεί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να συνεχίσει ο κ. Κουλλά που τον διακόψαμε.

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Μαρίνο Σιζόπουλο)

O. ΚΟΥΛΛΑ:

Εγώ καταρχάς ήθελα να διαχωρίσουμε ακριβώς το πλαίσιο σε σχέση με τους συγκεκριμένους κανονισμούς. Θα πω δύο κουβέντες για το πλαίσιο. Θα πω ότι είναι αυτό που ήταν μια παντοτινή αρετή για το λαό μας, δηλαδή το να μην ξοδεύουμε περισσότερα από όσα έχουμε. Αυτό ονομάζεται "λιτότητα", του δίδουμε μία αρνητική χροιά και θεωρείται και κακό. Όχι, είναι μία αρετή και εγώ προσωπικά θα την υποστήριζα, ασχέτως αν θα μας το επέβαλλε η Ευρωπαϊκή Ένωση, αν θα ψηφίζαμε μία συνθήκη ή όχι. Αν είχαμε αυτό το πλαίσιο από παλιά, δε θα πτωχεύαμε, δε θα είχαμε μνημόνιο, δε θα πλήρωνε ο λαός όλα αυτά που πλήρωσε. Οι συγκεκριμένοι κανονισμοί... Μάλιστα να προσθέσω ότι τώρα είναι ακόμα πιο επάναγκες να έχουμε ένα τέτοιο πλαίσιο, δεδομένου και του πολύ υψηλού δημοσίου χρέους το οποίο έχουμε. Δηλαδή τώρα και αν δεν πρέπει να ξοδεύουμε περισσότερα από όσα έχουμε, γιατί πώς θα ξεπληρώσουμε όλο αυτό το δημόσιο χρέος το οποίο εμείς επαραλάβαμε; Οι συγκεκριμένοι κανονισμοί απλά παρέχουν μια ευελιξία. Μια ευελιξία που πάνω-κάτω υπήρχε ή ήθελε κάποιες διαδικασίες για να γίνει, τώρα θεσμοθετείται, για να εκταμιεύονται νωρίτερα χρήματα, για να γλιτώνουμε φόρτο εργασίας.

Θέλω να πω και κάτι γενικότερο εξ αφορμής αυτού. Ότι, όταν μιλούμε για γραφειοκρατία, όταν στην προηγούμενη ολομέλεια λέγαμε ότι δεν έρχονται νωρίς οι τεχνοκράτες, τα υπουργεία καθυστερούν να μας τα φέρουν, πρέπει να συνειδητοποιήσουμε ότι μέρος της γραφειοκρατίας -επειδή κάποιοι αντιδρούσαν, να κάνουμε και περισσότερες συνεδρίες, κάποιοι δεν ήθελαν περισσότερες ώρες και ούτω καθεξής- μέρος της γραφειοκρατίας είναι και η ίδια η Βουλή. Πρέπει και εμείς να βελτιώσουμε τις διαδικασίες μας. Αν τα πάντα θέλουμε να ξανάρχονται, να ζητούμε αναβολή, να ξαναπηγαίνουν πίσω στις επιτροπές, να θέλουμε να ξανασυζητούμε από την αρχή, να έρχονται τυπικά κονδύλια και τελικά όλοι ομόφωνα να τα εγκρίνουν απλά και μόνο γιατί έτσι θεωρούμε ότι πρέπει να περνούν όλα από εμάς, ε, δε θεωρώ ότι αυτό είναι σωστό. Πρέπει να προβληματιστούμε, λέω, και αυτό είναι και το καταληκτικό μου σχόλιο σε σχέση με τη γραφειοκρατία που η ίδια η Βουλή επιβάλλει στη λειτουργία του κράτους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η κ. Θεολόγου.

A. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Λυπούμαι που ο κ. Μαυρίδης λέει ότι το δημοσιονομικό πλαίσιο δεν έχει να κάνει με το μνημόνιο, διότι υπογράψαμε να διατηρούμε -από το 2017 και μετά- πρωτογενή πλεονάσματα και κατ' επέκταση ισοσκελισμένους προϋπολογισμούς, για να μπορούμε να πληρώνουμε τα χρέη μας. Δυστυχώς ακόμα και ο προϋπολογισμός του 2017 είναι ισοσκελισμένος -κατά την κυβέρνηση- αλλά με λλιόν έλλειμμα! Λλιόν! Δηλαδή είμαστε λίγο έγκυοι. Δεν ξέρω τι ισοσκελισμένος προϋπολογισμός είναι τούτος που έρχεται για το 2017, αλλά ισοσκελισμένο δεν τον λες στην ουσία του. Άρα, δεν μπορούμε να λέμε ότι δεν είναι μνημονιακές δεσμεύσεις ή δεν είναι θέμα μνημονίου το δημοσιονομικό πλαίσιο. Για τα επόμενα δεκαπέντε χρόνια πρέπει να είναι τέτοιο το πλαίσιο δημοσιονομικά, ώστε να καλύπτουμε όλες τις υποχρεώσεις τις οποίες έχουμε απέναντι...

O. ΚΟΥΛΛΑ:

Τα πάντα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, παρακαλώ!

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Ακριβώς. Άρα, δεν μπορούμε να λέμε ότι δεν είναι σχέση...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ολοκληρώστε, κυρία Θεολόγου. Ολοκληρώστε και μην απαντάτε.

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

...απλά έπρεπε να γίνει ξεκάθαρο. Ακόμα και ο προϋπολογισμός που ήρθε για το 2017 δεν είναι ισοσκελισμένος στην ουσία του.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

ΓΙΩΡΓΟΣ Τ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Γεωργίου.

ΓΙΩΡΓΟΣ Τ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Παρ' όλο που έγινε αρκετή συζήτηση για το θέμα, θα ήθελα, έτσι, να εξηγηθεί πώς θα επιτυγχάνεται στο πλαίσιο του δημοσιονομικού πλαισίου ο λογιστικός έλεγχος, ο εποπτικός έλεγχος, όταν όλοι οι οργανισμοί, δημόσιοι και ημιδημόσιοι, στις τριάντα μία δωδεκάτου θα πρέπει να υποβάλουν καταστάσεις και στο Γενικό Ελεγκτή και στο Γενικό Λογιστήριο. Και ύστερα ακόμα, ποιος είναι αυτός ο υπουργός ο οποίος θα αναλαμβάνει το πολιτικό βάρος να λέει «αυτό το κονδύλι θα μετακινηθεί για την επόμενη χρονιά για τον άλφα, βήτα, ωμέγα λόγο»; Όταν είναι υπόλογος στην εφαρμογή του συγκεκριμένου προϋπολογισμού, διαφορετικά θα δημιουργούνται αποκλίσεις και άλλες αρνητικές παρενέργειες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Βάζω σε ψηφοφορία την προφορική τροπολογία επί της τροπολογίας για ενημέρωση της Βουλής.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Για την τροπολογία επί της τροπολογίας, η οποία λέγει η Βουλή να ενημερώνεται.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκατέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα τέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η τροπολογία επί της τροπολογίας απορρίπτεται.

Θέτω σε ψηφοφορία την τροπολογία της ΕΔΕΚ όπως αρχικά έγινε η εισήγηση.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Να παρακαλέσω τον κ. Κουλία να μειώσει λίγο τον ενθουσιασμό του ή τουλάχιστον να τον κρατά από μέσα του, να μην τον φωνάζει.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, δεν έχω δίκαιο;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έχεις δίκαιο αλλά 'που μέσα σου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εφτά, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ένας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η τροπολογία εγκρίνεται.

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των κανονισμών όπως έχουν τροποποιηθεί; Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα δύο, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεπτά, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα δύο ψήφους υπέρ, δεκαεπτά εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το επόμενο θέμα είναι εξ αναβολής και πιλοφορείται «Ο περί της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016». Να διαβαστεί από το γραμματέα ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ρυθμίσεις, ώστε η αρμοδιότητα έκδοσης κερμάτων να μεταφερθεί από την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου στην Κυπριακή Δημοκρατία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016»

Παρόντες:

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Μάριος Μαυρίδης

Ονούφριος Κουλλά

Στέφανος Στεφάνου

Αντρέας Καυκαλιάς

Άγγελος Βότσης

Μαρίνος Μουσιούπτας

Γιώργος Πεردίκης

Άννα Θεολόγου

Μη μέλη της επιτροπής:

Μιχάλης Γιωργάλλας

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 12 και 19 Σεπτεμβρίου 2016. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (ΚΤΚ).

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου Νόμου, ώστε η αρμοδιότητα έκδοσης κερμάτων να μεταφερθεί από την ΚΤΚ στην Κυπριακή Δημοκρατία.

Ειδικότερα, με το υπό αναφορά νομοσχέδιο προτείνονται τα ακόλουθα:

1. Η συνέχιση της έκδοσης κερμάτων που κυκλοφορούν ως νόμιμο χρήμα στη Δημοκρατία από την ΚΤΚ, η οποία θα ενεργεί ως αντιπρόσωπος της κυβέρνησης.
2. Η μεταφορά του ποσού της ονομαστικής αξίας των κερμάτων που βρίσκονται σε κυκλοφορία κατά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου στο γενικό κυβερνητικό λογαριασμό, σε πίστη του Πάγιου Ταμείου, την αμέσως επόμενη εργάσιμη ημέρα από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του υπό ψήφιση νόμου.
3. Η μεταφορά του ποσού της ονομαστικής αξίας των κερμάτων που τίθενται σε κυκλοφορία από την ΚΤΚ ετησίως στο γενικό κυβερνητικό λογαριασμό, σε πίστη του Πάγιου Ταμείου, ανά εξάμηνο, μετά την αφαίρεση του ποσού της ονομαστικής αξίας των κερμάτων που έχουν αποσυρθεί από την κυκλοφορία κατά την αντίστοιχη χρονική περίοδο.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, προς υλοποίηση των προτεινόμενων ρυθμίσεων προγραμματίζεται η υπογραφή μνημονίου συνεργασίας μεταξύ του Υπουργού Οικονομικών και της Διοικητού της ΚΤΚ, το οποίο θα ρυθμίζει επιμέρους ζητήματα σε σχέση με τη μεταφορά των αρμοδιοτήτων έκδοσης κερμάτων στο κράτος και με την ανάθεση της διαχείρισης των κερμάτων στην ΚΤΚ.

Αναλύοντας περαιτέρω τις πρόνοιες του νομοσχεδίου, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι με την εφαρμογή των προτεινόμενων ρυθμίσεων το ποσό της ονομαστικής αξίας των κερμάτων που βρίσκονται σε κυκλοφορία, το οποίο στο παρόν στάδιο ανέρχεται στα €120 εκατομ., θα μεταφερθεί αυτόματα στο Πάγιο Ταμείο προς όφελος του κράτους ως χρηματοδοτικός πόρος. Παράλληλα, όπως ο ίδιος δήλωσε, το κράτος αναλαμβάνει την υποχρέωση για την κάλυψη, ανά πάσα στιγμή, του κόστους των κερμάτων που βρίσκονται σε κυκλοφορία έναντι των κατόχων τους, όταν αυτό απαιτηθεί. Επιπροσθέτως, σύμφωνα με τον ίδιο, η ΚΤΚ θα συνεχίσει να έχει την υποχρέωση της κοπής, κυκλοφορίας και απόσυρσης των κερμάτων έναντι της καταβολής από το κράτος προς αυτήν αποζημίωσης για τις παρεχόμενες υπηρεσίες.

Περαιτέρω, ο ίδιος εκπρόσωπος δήλωσε ενώπιον της επιτροπής ότι η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα έχει εκδώσει σχετική γνώμη, ημερομηνίας 16 Ιουνίου 2014, όπως προβλέπεται από τη συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθότι το νομοσχέδιο αφορά νομισματικά θέματα και θέματα λειτουργίας της ΚΤΚ και έχει τύχει διαβούλευσης με τις κεντρικές τράπεζες των άλλων κρατών μελών.

Η εκπρόσωπος της ΚΤΚ δήλωσε ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις θα έχουν θετικό αντίκτυπο στα δημόσια οικονομικά, αφού, πέραν της εφάπαξ πίστωσης του γενικού κυβερνητικού λογαριασμού της Δημοκρατίας με το ποσό των €120 εκατομ. σε πρώτο στάδιο, ο εν λόγω λογαριασμός θα πιστώνεται με το εκάστοτε ποσό της ονομαστικής αξίας κάθε νέας έκδοσης κερμάτων στην οποία θα προβαίνει η ΚΤΚ εκ μέρους της Δημοκρατίας. Περαιτέρω, σε σχέση με την υποχρέωση του κράτους που θα δημιουργηθεί έναντι των κατόχων των κερμάτων, δήλωσε ότι αυτή θα καθιστάται απαιτητή μόνο κατά την απόσυρση παλαιών κερμάτων, η οποία γίνεται σπάνια.

Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος, την επιτροπή απασχόλησαν επιμέρους ζητήματα, τα οποία αφορούν μεταξύ άλλων:

1. την ανάγκη προώθησης των προτεινόμενων ρυθμίσεων στο παρόν στάδιο,
2. την επίπτωση των προτεινόμενων ρυθμίσεων στο δημόσιο χρέος,
3. την αποζημίωση της ΚΤΚ από το κράτος για την έκδοση των κερμάτων.

Συναφώς, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε τα ακόλουθα:

1. Σε σχέση με το πρώτο υπό αναφορά ζήτημα, στο πλαίσιο του μνημονίου συναντίληψης μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της τρόικας, συμφωνήθηκε όπως μέρος του προγράμματος στήριξης χρηματοδοτηθεί από εθνικούς πόρους. Συναφώς, στο στάδιο της αξιολόγησης των πιθανών πηγών χρηματοδότησης του προγράμματος, η άσκηση του δικαιώματος έκδοσης κερμάτων από το κράτος κρίθηκε ως κατάλληλη επιλογή, προς όφελος του κράτους και των πολιτών, καθώς το εργαλείο αυτό αποτελεί μακροχρόνιο δανεισμό χαμηλού κόστους, το οποίο περιορίζεται στην αποζημίωση της ΚΤΚ σε σχέση με τη διαχείριση των κερμάτων και εφαρμόζεται στα πλείστα κράτη μέλη της Ευρωζώνης.
2. Σε σχέση με την επίπτωση των προτεινόμενων ρυθμίσεων στο δημόσιο χρέος, με αυτές είναι δυνατό να αυξηθεί το δημόσιο χρέος σε αρχικό στάδιο, θα υπάρξει όμως αύξηση των αποθεμάτων του Πάγιου Ταμείου. Η τελική επίπτωση στο δημόσιο χρέος ενδέχεται να είναι μηδενική, καθώς το κράτος θα έχει τη δυνατότητα αξιοποίησης των εν λόγω αποθεμάτων ως εναλλακτικών χρηματοδοτικών πόρων προς αντικατάσταση άλλων υψηλότερου κόστους.
3. Σε σχέση με την αποζημίωση της ΚΤΚ από το κράτος, το ύψος αυτής έχει καταρχάς καθοριστεί στο €1 εκατομ. και αφορά το κόστος που σχετίζεται με την έκδοση των κερμάτων, περιλαμβανομένων των λειτουργικών εξόδων και του κόστους διαχείρισης.

Ειδικότερα, σε σχέση με το θέμα της αποζημίωσης της ΚΤΚ από το κράτος, η εκπρόσωπος της ΚΤΚ δήλωσε ότι αυτή περιλαμβάνει μεταξύ άλλων το κόστος κοπής, αντικατάστασης, κυκλοφορίας και απόσυρσης των κερμάτων, ενώ ανέφερε ότι το τελικό ποσό θα επανακαθοριστεί μετά τη διενέργεια από την ΚΤΚ μελέτης κοστολόγησης των συναφών με την έκδοση κερμάτων υπηρεσιών που η ίδια παρέχει.

Σημειώνεται ότι το Υπουργείο Οικονομικών με επιστολή του, ημερομηνίας 15 Σεπτεμβρίου 2016, κατέθεσε στην επιτροπή αναθεωρημένο κείμενο νομοσχεδίου, με το οποίο προτείνεται η διαγραφή του προβλεπόμενου χρονικού περιορισμού μεταφοράς του ποσού της ονομαστικής αξίας των κερμάτων που βρίσκονται σε κυκλοφορία κατά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου στο γενικό κυβερνητικό λογαριασμό κατά την αμέσως επόμενη εργάσιμη ημέρα από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος αυτού. Όπως αναφέρεται, η διαγραφή της σχετικής πρόνοιας κρίθηκε αναγκαία, καθότι η ρύθμιση των ζητημάτων αυτών προβλέπεται στο μνημόνιο συνεργασίας που θα υπογραφεί μεταξύ του Υπουργείου Οικονομικών και της ΚΤΚ, το οποίο βρίσκεται στο τελικό στάδιο κατάρτισής του.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, του μέλους της βουλευτή της Συμμαχίας Πολιτών και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασίας Πολιτών, τάσσεται υπέρ της ψήφισης του υπό αναφορά νομοσχεδίου σε νόμο όπως αυτό έχει τροποποιηθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Εφόσον δεν υπάρχουν, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 29 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 και 2;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα πέντε υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον των άρθρων 1 και 2;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κανένας εναντίον, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαπέντε αποχές, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δεκαπέντε αποχές, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα πέντε υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κανένας εναντίον, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαπέντε αποχές, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δεκαπέντε αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 3 θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί Αγοραπωλησίας Πιστωτικών Διευκολύνσεων και για Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016». Σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ρυθμίσεις, ώστε οι εταιρείες διαχείρισης περιουσιακών στοιχείων να μην απαιτείται να εξασφαλίζουν άδεια λειτουργίας από την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου, εφόσον εξασφαλίζουν άδεια από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου, με βάση τον περί Ανοιχτού Τύπου Οργανισμό Συλλογικών Επενδύσεων Νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Αγοραπωλησίας Πιστωτικών Διευκολύνσεων και για Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016»

Παρόντες:

Μάριος Μαυρίδης, αναπλ. πρόεδρος	Μαρίνος Μουσιούπτας
Ονούφριος Κουλλά	Μαρίνος Σιζόπουλος
Στέφανος Στεφάνου	Άννα Θεολόγου
Άριστος Δαμιανού	Γιώργος Πεردίκης
Αντρέας Καυκαλιάς	Μη μέλη της επιτροπής:
Άγγελος Βότσης	Μιχάλης Γιωργάλλας

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 19 και 26 Σεπτεμβρίου 2016. Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίας της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (ΚΤΚ) και η πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Αγοραπωλησίας Πιστωτικών Διευκολύνσεων και για Συναφή Θέματα Νόμου, ώστε οι εταιρείες διαχείρισης περιουσιακών στοιχείων να μην απαιτείται να εξασφαλίζουν άδεια λειτουργίας από την ΚΤΚ, εφόσον εξασφαλίζουν άδεια από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου, με βάση τον περί Ανοιχτού Τύπου Οργανισμό Συλλογικών Επενδύσεων Νόμο.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η τροποποίηση της υφιστάμενης νομοθεσίας θεωρείται απαραίτητη, καθότι, με βάση το υφιστάμενο νομικό πλαίσιο, οι εν λόγω εταιρείες απαιτείται να εξασφαλίζουν άδεια από δύο εποπτικές αρχές, δηλαδή τόσο από την ΚΤΚ όσο και από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου.

Συναφώς, προτείνεται η τροποποίηση της υφιστάμενης νομοθεσίας, ώστε να μην προκύπτει ανάγκη διπλής αδειοδότησης των εταιρειών διαχείρισης περιουσιακών στοιχείων.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, η προτεινόμενη ρύθμιση δεν αποτρέπει οποιοδήποτε νομικό πρόσωπο από του να εξαγοράζει, είτε μόνο του είτε σε συνεργασία με την κυβέρνηση, πιστωτικές διευκολύνσεις, υπό την προϋπόθεση ότι αυτό θα εξασφαλίσει από την ΚΤΚ σχετική άδεια άσκησης δραστηριοτήτων εταιρείας εξαγοράς πιστώσεων.

Σημειώνεται ότι τόσο η πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου όσο και η εκπρόσωπος της ΚΤΚ εξέφρασαν τη σύμφωνη γνώμη τους όσον αφορά τις προτεινόμενες νομοθετικές ρυθμίσεις.

Σημειώνεται περαιτέρω ότι στο στάδιο της τοποθέτησης των μελών της επιτροπής επί του νομοσχεδίου ορισμένα μέλη της εξέφρασαν επιφυλάξεις αναφορικά με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις και τον επιδιωκόμενο σκοπό, για λόγους οι οποίοι θα επεξηγηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο αναπληρωτής πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, καθώς και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής της Συμμαχίας Πολιτών και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών τάχθηκαν εναντίον της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο.
3. Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εισηγείται, κατά πλειοψηφία, τη μη ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Σιζόπουλος, ο κ. Χρίστου και η κ. Θεολόγου.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, επειδή η ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί στην ολομέλεια, θέλουμε να ξεκαθαρίσουμε ότι θα καταψηφίσουμε το συγκεκριμένο νομοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Χρίστου.

ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, εμείς θα καταψηφίσουμε τη συγκεκριμένη τροποποίηση, γιατί είμαστε αντίθετοι στην ίδια την ουσία του νομοσχεδίου. Η νομοθεσία είναι ένα εργαλείο το οποίο εξυπηρετεί κερδοσκοπικά κεφάλαια του εξωτερικού, για να σημειώσουν μεγαλύτερα κέρδη από τα κόκκινα δάνεια των συμπατριωτών μας και κυπριακές επιχειρήσεις. Γι' αυτό το λόγο το καταψηφίζουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η κ. Θεολόγου.

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, όταν ήρθε στην επιτροπή Οικονομικών το συγκεκριμένο νομοσχέδιο, έγινε συζήτηση πέντε λεπτών χωρίς να γίνει κατάλληλη διαβούλευση μαζί μας. Στάλθηκε για τοποθέτηση την επόμενη βδομάδα και ξαφνικά ήρθε και στην ολομέλεια. Δεν έγινε η κατάλληλη διαβούλευση. Και δυστυχώς με το συγκεκριμένο νομοσχέδιο η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς δικαιολογεί και προσπαθεί να υποβοηθήσει τη μειωμένη ζήτηση από τα hedge funds για αγορά δανείων στην Κύπρο.

Με τη συγκεκριμένη αλλαγή που ζητούν -να αφαιρεθεί δηλαδή η εξασφάλιση άδειας από την Κεντρική Τράπεζα- αν μία εταιρεία διαχείρισης περιουσιακών στοιχείων έχει άδεια σε άλλη χώρα εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τότε η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς δεν μπορεί να αρνηθεί την άδεια. Η Κεντρική Τράπεζα όμως θα μπορούσε για λόγους δημοσίου συμφέροντος να αρνηθεί χορήγηση άδειας σε συγκεκριμένη εταιρεία. Επίσης με αυτή την αλλαγή που θέλει η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς δεν υπάρχει πλέον το όριο του €1 εκατομ. και άνω για πώληση δανείων και έτσι δεν προστατεύονται οι δανειολήπτες μικρών ποσών δανείων, με υποθήκες τα σπίτια τους και τη μικρή επαγγελματική στέγη.

Άρα, κατά κύριο λόγο αυτό το πράγμα διασφαλίζει εκ των πραγμάτων ξένα συμφέροντα και όχι τους δανειολήπτες και τους εγγυητές κάτω του €1 εκατομ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Βότσης, ο κ. Στεφάνου και ο κ. Γιωργάλλας.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Παρ' όλο που είναι εκτός διαδικασίας...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεν πειράζει.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Θεωρώ ότι θα ήταν πρακτικό, εφόσον τίθεται και θέμα ότι δεν έγινε ιδιαίτερη συζήτηση στην επιτροπή...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, είσαι εκτός διαδικασίας!

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Το ξέρω. Αναρωτιέμαι κατά πόσο θα μπορούσατε να το αναβάλετε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, ευχαριστώ. Ενόμιζα εκτός διαδικασίας μόνο να μιλήσεις!

Ο κ. Στεφάνου.

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Εμείς, κύριε Πρόεδρε, είχαμε τοποθετηθεί και στην επιτροπή Οικονομικών, δηλώνοντας ότι είμαστε εναντίον, θα καταψηφίσουμε. Θεωρούμε ότι αυτός ο νόμος διευκολύνει την πώληση πακέτων δανείων, για να εκπονηθούν περιουσίες που έχουν να κάνουν με δάνεια, και εμείς δεν μπορούμε να δώσουμε μια τέτοια διευκόλυνση, γι' αυτό θα καταψηφίσουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Γιωργάλλας.

Μ. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, επειδή η άποψή μας είναι ότι, για να γίνουμε ελκυστικοί σε χρηματοοικονομικό- μπλα, μπλα, μπλα εργασίες και υπηρεσίες, θα πρέπει πρώτα να γίνουμε ελκυστική οικονομία και σοβαρή στην εξυπηρέτηση τέτοιων εταιρειών και όχι καταργώντας τους ελέγχους μας, διότι υπάρχει και η άποψη ότι, άμα καταργούμε ελέγχους, όπως αυτός τον οποίο προνοεί το συγκεκριμένο νομοσχέδιο... Εμείς θα καταψηφίσουμε, διότι θέση αρχής μας είναι ότι δε θα φθάναμε εδώ που φθάσαμε, αν οι εποπτικοί έλεγχοι οι οποίοι υπήρχαν όλα αυτά τα χρόνια ήταν πιο αυστηροί. Γι' αυτό θα καταψηφίσουμε το νομοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Περδικής τελευταίος ομιλητής, προτελευταίος. Τελευταίος ο κ. Μαυρίδης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Όσο και να ήταν όντως η συζήτηση στην επιτροπή Οικονομικών, κύριε Πρόεδρε, σύντομη σε διάρκεια, τοποθετηθήκαμε και στην επιτροπή Οικονομικών, στη βάση ακριβώς της θέσης ότι αυτή η χώρα, όπως ειπώθηκε και προηγουμένως, εστερείτο ελέγχων και αυτοελέγχων. Και το να νιώθουμε ασφαλείς, αν αρθεί ένας έλεγχος αίροντας και πολλές από τις ασφαλιστικές δικλίδες, νομίζω είναι πάρα πολύ νωρίς, ιδιαίτερα για ένα νομοσχέδιο επί του οποίου, κύριε Πρόεδρε, ήμασταν και επί της αρχής εναντίον, διότι δε συμφωνούμε με την πακετοποίηση των δανείων και τη μαζική πώληση των δανείων. Γι' αυτό θα καταψηφίσουμε το σχετικό νομοσχέδιο.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Μαυρίδης.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Το κυπριακό τραπεζικό σύστημα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, λειτουργεί μέσα στο ευρύτερο ευρωπαϊκό τραπεζικό σύστημα και κάτω από τους κανόνες της τραπεζικής ένωσης. Είναι μία αγορά πολύ ανταγωνιστική. Όλες οι τράπεζες στην Ευρώπη διαθέτουν κάποια εργαλεία, όπως είναι η πακετοποίηση και η πώληση δανείων. Αν παρεμποδίσουμε την πώληση δανείων από τις κυπριακές τράπεζες, τότε διευκολύνουμε περισσότερο τις εκποιήσεις. Δηλαδή είναι κάτι το οποίο πρέπει να σκεφτείτε ξανά. Διότι, με το να ενεργούμε αυθόρμητα και να λέμε «όχι, να παρεμποδίσουμε την πώληση δανείων», το μόνο που κάνουμε είναι να κάνουμε περισσότερη ζημιά, σε περίπτωση που θα ξεκινήσουν οι εκποιήσεις.

Με το εργαλείο αυτό οι τράπεζες θα μπορούσαν να απαλλαγούν από κάποια δάνεια, χωρίς να αλλάζουν καθόλου οι όροι της συμφωνίας μεταξύ του δανειολήπτη και του χρηματοπιστωτικού ιδρύματος, και από την άλλη διευκολύνονται να ανακτήσουν κάποια κεφάλαια και να διατηρήσουν την κεφαλαιακή τους επάρκεια.

Ευχαριστώ πολύ. Αν θέλετε περισσότερα επί του θέματος, να σας κάνω διάλεξη στην επιτροπή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αντιλαμβάνομαι υπάρχουν και άλλοι ομιλητές. Δεν έκλεισε ο...

Ο κ. Λιλλήκας και μετά η κ. Θεολόγου.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θα είχε δίκαιο ο κ. Μαυρίδης, του οποίου εκτιμώ ιδιαίτερα και διαβάζω την αρθρογραφία, που έχει την καλοσύνη να μου κοινοποιεί, για τα οικονομικά θέματα, αλλά στο συγκεκριμένο έχει άδικο. Θα ίσχυε αυτό που είπε ο κ. Μαυρίδης, αν αυτοί που θα αγόραζαν τα δάνεια ήταν φιλανθρωπικές οργανώσεις!

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Δεν υπάρχουν φιλανθρωπικές οργανώσεις για αγορά δανείων.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Αντίθετα, αν οι τράπεζες εκ χαρακτήρος και εκ φύσεως έχουν πιο μακροπρόθεσμους στόχους και μπορούν να αντέξουν και να μην προχωρήσουν σε εκποιήσεις...

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Αν δεν αντέξουν;

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Τα hedge funds έχουν ημερομηνία λήξης, όταν συστήνονται, και το γνωρίζετε πολύ καλά. Κατά συνέπεια, από την ώρα που ο δανειολήπτης δεν μπορεί να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του, θα προχωρήσει πολύ πιο γρήγορα και άμεσα το hedge fund στην εκποίηση, από ό,τι η ίδια η τράπεζα.

Θα κλείσω, Πρόεδρε, λέγοντας ότι έπρεπε να είχαμε μάθει από τα παθήματά μας. Εξαλαρώσαμε τη νομοθεσία για το χρηματιστήριο, γιατί ήταν καινούριος θεσμός, «να τον αφήσουμε να αναπνεύσει», ήταν το επιχείρημα τότε και οδηγήθηκαμε σε εκείνη τη μεγάλη κοινωνική ληστεία και καταστροφή. Ήταν χαλαροί οι έλεγχοι της Κεντρικής Τράπεζας πάνω στις διοικήσεις των εμπορικών τραπεζών για τις επενδύσεις τους, τις αγορές ομολόγων κ.λπ. Είδαμε πού καταντήσαμε τον τόπο! Νομίζω ήρθε η ώρα να καταστήσουμε όσο γίνεται πιο αυστηρούς τους ελέγχους και όχι πιο χαλαρούς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Νεοφύτου και μετά η κ. Θεολόγου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, να κάνω μια εισήγηση. Αφού και λόγω του ΡΙΚ θα έχουμε εκτεταμένες συζητήσεις, να διαβάζεται και η έκθεση και το νομοσχέδιο, για να μη γίνεται και παραπληροφόρηση του σώματος, γιατί δεν είμαστε όλοι μέλη όλων των επιτροπών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Νεοφύτου, γι' αυτό εβάλαμε πρωί τη συνεδρία, για να πηγαίνουμε έως τα μεσάνυχτα!

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Εδώ να εξηγήσω, ανεξάρτητα από το τι θα ψηφίσει ο καθένας, να ξέρουμε γιατί ψηφίζουμε. Το νομοσχέδιο που έχουμε ενώπιόν μας, είτε καταψηφιστεί είτε όχι, δεν αποτρέπει όλα αυτά που λέτε. Αν θέλετε, κάνετε πρόταση νόμου, εκείνα που ψηφίσαμε για την πώληση δανείων να ακυρωθούν. Εκεί έχει λογική.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Αυτό θα γίνει.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Κουλία, σας παρακαλώ! Ειλικρινά, είμαστε Βουλή των Αντιπροσώπων! Και να μου επιτρέψετε να πάω στο βήμα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να κοπιάσετε!

Κυρία Θεολόγου, δυστυχώς πρέπει να δώσω το λόγο.

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

...κύριε Πρόεδρε, ή να τελειώσει ο κ. Νεοφύτου;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να τελειώσει ο κ. Νεοφύτου και μετά. Αντιλαμβάνομαι θα έχει σειρά άλλος.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, προηγουμένως για ένα ψήφισμα συζητήσαμε το Κυπριακό εκτός από το ψήφισμα. Τώρα συζητούμε όλα τα θέματα της οικονομίας που δεν έχουν σχέση με το νομοσχέδιο που έχουμε ενώπιόν μας. Γιατί μπορεί να σηκωθεί ένας συνάδελφος να πει μία θέση, ανεξάρτητα από το τι λέει το νομοσχέδιο, και ξεκινάμε όλοι, θεωρώντας στη συγκεκριμένη περίπτωση ότι, αν ψηφιστεί αυτό το πράγμα, αύριο θα ξεπουληθούν τα πάντα! Τι λέει το νομοσχέδιο; Σήμερα με βάση τις κείμενες νομοθεσίες, για να μπορέσει ένα ίδρυμα να προβεί στην πώληση, χρειάζεται την έγκριση δύο αρχών, και της Κεντρικής Τράπεζας και της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. Καταψηφίστε το, no problem, κανένα πρόβλημα! Απλώς, να ξέρετε ότι με την

καταψήφιση δεν ισχύουν όλα αυτά τα επιχειρήματα που άκουσα. Διότι θα μπορεί κάλλιστα αυτός που θέλει να πουλήσει ένα πακέτο να πάει να πάρει άδεια και από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς και από την Κεντρική Τράπεζα.

Απλώς, για να ξέρετε, αυτά όλα που λέχθηκαν, ότι καταψηφίζοντάς το θα σώσετε τον κοσμάκη απ' αυτούς τους άγριους και αιμοβόρους... Δεν το αποτρέπετε, διότι δεν έχουν σχέση με το νομοσχέδιο που έχουμε ενώπιόν μας. Άρα, απλά θα καταψηφίσετε, για να υπάρχει διπλή γραφειοκρατία, για να θέλεις δύο εγκρίσεις για το ίδιο θέμα!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η κ. Θεολόγου και ο κ. Στεφάνου μετά.

A. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, και εγώ στο βήμα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κοπιάστε!

A. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, να ενημερώνουμε τουλάχιστον ορθά για τα προϊόντα αυτά. Κύριε Μαυρίδη, που είπατε ότι υπάρχει η διαδικασία σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση, τουλάχιστον στην Ευρωπαϊκή Ένωση δίνονται και οι απαραίτητες ασφαλιστικές δικλίδες στους δανειολήπτες, αλλά στη διαδικασία της πώλησης των δανείων που περάσαμε με την προηγούμενη νομοθεσία δεν υπήρχαν οποιεσδήποτε ασφαλιστικές δικλίδες για τους δανειολήπτες. Άρα, είναι ένα κομμάτι να λέμε ότι δεχόμαστε το ενιαίο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και μπαίνουμε στις ίδιες διαδικασίες και είναι άλλο κομμάτι να λέμε ότι, αν δεν το προχωρήσουμε, δε θα είμαστε εκσυγχρονισμένοι. Έχουμε και τις ρήτρες τις ασφαλιστικές για τους δανειολήπτες; Δυστυχώς, δεν τις έχουμε!

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Τι σχέση έχει...

A. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

(Σε έντονο ύφος)

Βεβαίως, έχει σχέση, κύριε Αβέρωφ, βεβαίως έχει σχέση! Όταν επιτρέπουμε την άδεια εταιρειών να αγοράζουν δάνεια, την επιτρέπουμε και για δάνεια των €30.000 και των €50.000 και των €200.000. Με τη νομοθεσία που υπήρχε πριν, κύριε Αβέρωφ, τα δάνεια πουλιούνταν από το €1 εκατομ. και άνω, για το λόγο ότι θέλαμε να προστατεύσουμε την πρώτη κατοικία, θέλαμε να προστατεύσουμε τη μικρή επαγγελματική στέγη και θέλαμε να προστατεύσουμε κατ' επέκταση και τους εγγυητές και όλα τα συναφή. Με τη διαδικασία της πώλησης των δανείων...

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Αλλάζουμε το νομοσχέδιο τούτο;

A. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Βεβαίως, ναι! Διότι όποιος έχει άδεια από την Ευρωπαϊκή Ένωση θα μπορεί να κατοχυρώνει άδεια και στην Κύπρο, κύριε Αβέρωφ.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Αυτό λέει το νομοσχέδιο;

A. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Βεβαίως, αυτό λέει το νομοσχέδιο.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Διαβάστε μας το άρθρο.

A. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Αβέρωφ, αυτό το νομοσχέδιο βασίζεται σε άλλη νομοθεσία, βασίζεται σε άλλη νομοθεσία. Σταματήστε να παραπλανάτε τον κόσμο!

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ο Θεός βοηθός! Ο Θεός βοηθός!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Αβέρωφ, σας παρακαλώ!

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Δεν κάναμε τίποτε εντός διαδικασίας, με όλο το σεβασμό, κύριε Πρόεδρε. Να επιτραπεί στην κ. Θεολόγου να πει την άποψή της, να κατέλθει από το βήμα τζιαι να προχωρήσει η διαδικασία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έχετε δίκαιο.

Ναι, κυρία Θεολόγου.

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Λοιπόν, όσον αφορά την πώληση των δανείων και τες εταιρείες που θα αγοράζουν τα δάνεια, κύριε Αβέρωφ και κύριε Μαυρίδη, και θα εξυπηρετήσουν τις τράπεζες, που κατ' επέκταση θα μειώνουν και τα πάγια τους στοιχεία, διότι τα πάγια τους στοιχεία είναι τα δάνεια, και κατ' επέκταση θα πρέπει να μειώνει και τα λειτουργικά της έξοδα η κάθε τράπεζα και κατ' επέκταση θα πρέπει να μειώσει και το προσωπικό της -να τα βάζουμε τζιαι τούτα στην εξίσωση, διότι δεν τα βάζουμε στην εξίσωση- αυτοί που θα αγοράζουν τα δάνεια θα τα αγοράζουν στο 20% και στο 30% της αξίας τους, αλλά ο δανειολήπτης θα συνεχίζει να πληρώνει στο 100% της αξίας τους!

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Τι σχέση έσκει τούτο;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Σας παρακαλώ, κύριε Νεοφύτου.

Ετελειώσατε, κυρία Θεολόγου; Κυρία Θεολόγου, ετελειώσατε;

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Ετέλειωσα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Στεφάνου.

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Εμείς, όταν λέμε ότι θα καταψηφίσουμε τη σχετική τροπολογία, έχουμε πλήρη γνώση ότι έντζιε 'νά αλλάξει ο νόμος τον οποίο κάποιος εψήφισαν, η πλειοψηφία της Βουλής, για το θέμα της πώλησης πακέτων δανείων. Εμείς διαφωνήσαμε τότε με το βασικό νόμο και, επειδή διαφωνήσαμε τότε, αντιλαμβάνεστε ότι διαφωνούμε και με αυτό, για να το ξεκαθαρίσω. Γνωρίζουμε πάρα πολύ καλά τι προνοεί αυτό το πράγμα. Έν' καλλύπτερα να έσκει τζιαι λίγη παραπάνω γραφειοκρατία, πέρκι δυσκολεύουμε αυτούς που εννά 'ρτουν να αγοράσουν πακέτα, αλλά επαναλαμβάνω ότι εμείς, παραμένοντας συνεπείς εις τη θέση που διατυπώσαμε και τότε που πέρασε ο βασικός νόμος, και τώρα καταψηφίζουμε αυτή την τροπολογία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λιλλήκας.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Εγώ θα συμφωνήσω με το φίλο πρόεδρο του Δημοκρατικού Συναγερμού σ' ένα πράμα, ότι όντως δεν προστατεύονται οι δανειολήπτες και ειδικά τα χαμηλά εισοδηματικά στρώματα που έχουν μη εξυπηρετούμενα δάνεια σήμερα. Αλλά ποιοι τους άφησαν εκτεθειμένους; Η παράταξη του και όσοι ψήφισαν τα σχετικά νομοσχέδια, που έδωσαν υπερόπλα στις τράπεζες και άφησαν εκτεθειμένους τους δανειολήπτες. Και ασφαλώς δε διορθώνεται με αυτό το νομοσχέδιο. Όμως θέλω να επισημάνω, επειδή όντως πάει να γίνει παραπληροφόρηση... Με την τροποποίηση που έχει φέρει η κυβέρνηση δεν είναι απλά γραφειοκρατική

διευκόλυνση που γίνεται, δηλαδή απάλειψη κάποιων γραφειοκρατιών, αντί να χρειάζονται δύο άδειες, από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς και από την Κεντρική Τράπεζα, να χρειάζεται μόνο από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. Η ουσία έγκειται στο ότι η νομοθεσία που διέπει την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς είναι διαφορετική από τη νομοθεσία που διέπει την Κεντρική Τράπεζα. Η Κεντρική Τράπεζα έχει το δικαίωμα να απορρίψει ακόμα και εταιρεία η οποία είναι εγγεγραμμένη σε κάποια χώρα της Ευρώπης. Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς με τη νομοθεσία της δεν έχει αυτό το δικαίωμα.

Κατά συνέπεια, θέλετε να διευκολύνουμε όποια εταιρεία θέλει, όποιο επενδυτικό ταμείο έγινε σε μια ευρωπαϊκή χώρα να παίρνει τόσο εύκολα την άδεια να έρχεται στην Κύπρο, να εξαγοράζει αυτές τις περιουσίες μέσω της εξαγοράς των δανείων; Αυτό να το πείτε, αν είναι τούτο που θέλετε. Εμείς θέλουμε, μια και έγινε το λάθος να δοθεί αυτό το υπερρόπλο στις τράπεζες... Τουλάχιστον, αφήστε και την Κεντρική Τράπεζα να μπορεί να απορρίψει κάποια επενδυτικά ταμεία, όταν κρίνει ότι δεν είναι προς το δημόσιο συμφέρον. Αυτό μόνο ζητούμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Μαυρίδης.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Θα εξηγήσω δυο-τρία πράγματα. Δεν ξέρω γιατί υποκρινόμαστε και δε λέμε, δεν κατανοούμε ότι η τράπεζα είναι ο καταθέτης, ο οποίος την έχει πληρώσει πολύ ακριβά. Και ο λόγος για τον οποίο αυτά τα hedge funds δεν ήρθαν να αγοράσουν ακόμα δάνεια...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Και δε θα έρθουν ποτέ.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

...είναι επειδή περιμένουν να παν στο 5%, όπως έχει γίνει σε πολλές περιπτώσεις στο εξωτερικό. Ξέρουν πολύ καλά ότι οι κυπριακές τράπεζες δεν μπορούν να προχωρήσουν με εκποιήσεις σήμερα, όπως είναι οι νομοθεσίες μας, γι' αυτό και περιμένουν. Γνωρίζουν πολύ καλά ότι σε κάποια στιγμή θα χρειαστούν κεφάλαια και τότε θα έρθουν να αγοράσουν, για να παραχωρήσουν κεφάλαια στις τράπεζες. Εάν όμως οι τράπεζες οι κυπριακές δεν πουλήσουν δάνεια και τις δυσκολεύουμε ακόμα περισσότερο, κύριε Λιλλήκα, τότε θα χρειαστούν κεφάλαια οι τράπεζες, τότε ενδεχομένως να κάνουν έκδοση νέου κεφαλαίου και, αν δεν μπορέσουν νέοι επενδυτές να έρθουν, θα γίνει κούρεμα ξανά και στο τέλος της ημέρας, με τες πολιτικές που ακολουθούμε, θα δημιουργήσουμε μεγαλύτερα προβλήματα στην κυπριακή κοινωνία.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θα εφαρμόσω τον κανονισμό αυστηρά!

Κύριοι, ένα λεπτό!

Να τελειώσει πρώτα απ' όλα. Πρώτα να τελειώσει.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Έχω μιλήσει... Έχω φτάσει στο σημείο της υπερβολής, για να σας δώσω να καταλάβετε ότι έν' πολλά σημαντικό τούντο σημείο. Όχι το ότι θα γίνει κούρεμα. Έτσι, για να εξηγούμαστε, δεν έχω πει ότι θα γίνει κούρεμα, αλλά έτσι που πάμε...

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Όι, είπες!

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

...εννά το δημιουργήσουμε, θα δημιουργήσουμε εμείς τες προϋποθέσεις!

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Να αποσύρεις το "κούρεμα"!

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Εμείς οι ίδιοι. Δε θα αποσύρω, κύριε Κουλία. Εξήγησα.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Είπες να βγάλεις τη μαντηλιά του παρπέρη!

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Επεξήγησα.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Άτε να σε δω!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριοι συνάδελφοι, εφόσον τίθενται και θέματα κανονισμών, κρίνω ότι έχει εξαντληθεί η συζήτηση.

Να προχωρήσουμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου, δηλαδή να διαβαστούν τα άρθρα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 και 2;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκατέσσερις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα ψήφους εναντίον, δεκατέσσερις υπέρ και δύο αποχές, τα άρθρα 1 και 2 απορρίπτονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αγοραπωλησίας Πιστωτικών Διευκολύνσεων και για Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκατέσσερις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα ψήφους εναντίον, δεκατέσσερις υπέρ και δύο αποχές, το νομοσχέδιο καταψηφίζεται.

Το υπ' αριθμόν 4 θέμα είναι και αυτό εξ αναβολής και πιλοφορείται «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2016». Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εφαρμογή νέου καθεστώτος για τη φορολόγηση των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Γιώργο Λουκαΐδη)

Με συγχωρείτε;

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Ζητούμε αναβολή. Ο Άριστος...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ζητάτε αναβολή;

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Ναι, ναι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι ομόφωνο, αλλά εντάξει.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κάποτε διερωτώμαι σε μια ομόσπονδη Κύπρο πώς θα μπορούμε να συνεννοούμαστε!

(Γέλια)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, κύριε Δαμιανού, έχετε το λόγο.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, ακριβώς...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ζητάτε αναβολή; Πέστε μου.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Ακριβώς, στην περίοδο που μεσολάβησε έχουμε εντοπίσει κάποιες αδυναμίες που αφορούν και τον κανονισμό της Βουλής, πρέπει να πω, για το τι πρέπει να κατατίθεται ως κανονισμός στη Βουλή και τι όχι. Γι' αυτό θεωρούμε σημαντικό και είναι έκκληση και προς τον πρόεδρο της επιτροπής και άμεσα, αν θέλει, να το δούμε στην επιτροπή Οικονομικών...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση για αναβολή;

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

...και να επανέλθουμε. Ναι, ναι, αναβολή. Αναβολή και στην επιτροπή...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποδεκτή η αναβολή.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Αναβολή και να επιστρέψει στην επιτροπή.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή)

Θέλετε να πω για ποιο λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πέστε το λόγο, ναι.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Υπάρχει παρανομία μας. Η εξαίρεση που ζητά η κυβέρνηση, για να μην κατατίθενται από τον υπουργό στο κοινοβούλιο οι κανονισμοί που θα εγκρίνονται, δεν εμπίπτει στις εξαιρέσεις που ο νόμος του κοινοβουλίου για την κατάθεση κανονισμών στη Βουλή επιτρέπει. Άρα, πρέπει να το ξαναδούμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία. Υπάρχει ένσταση για αναβολή και να πάει στην επιτροπή...

Ναι. Ο πρόεδρος της επιτροπής.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Καμία ένσταση. Απλώς, πρέπει να συναποφασίσουμε εδώ. Ενώ θα συζητούμε προϋπολογισμούς, θα έρχεται και σωρεία νομοσχεδίων και νομοσχέδια που συζητήθηκαν αναβάλλονται και θα πηγαίνουν στην επιτροπή Οικονομικών. Επιπρόσθετα, υπάρχει η θέση των αρχηγών ότι πρέπει να ξεκινήσει και η συζήτηση των προϋπολογισμών, αντί στα μέσα του Δεκεμβρίου, αρχές του Δεκεμβρίου. Ε, δε θέλω όμως να ακούω παράπονα ότι μπαίνει μεγάλη ατζέντα και πολύωρες συνεδριάσεις. Να εξηγούμαστε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι και από τα θέματα που θα συζητούσαμε στη Σύσκεψη των Αρχηγών, αν τα καταφέρναμε. Η συζήτηση των προϋπολογισμών, έτσι για προετοιμασία, μάλλον θα γίνει 5 και 6 του Δεκέμβρη και πρέπει να τα προλάβουμε μέχρι τότε.

Ο κ. Δαμιανού.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Επειδή έν' η τρίτη φορά που προσπαθεί ο κ. Νεοφύτου κατά έναν τρόπο να δικαιολογήσει κάτι με το οποίο πολλά κόμματα διαφωνούμε...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τούτου του Δεκέμβρη, τούτου.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Όχι, ένα λεπτό. Ήδη εδώ και βδομάδες πασχίζουμε να συμφωνήσουμε σ' ένα πιο ελεγχόμενο περιεχόμενο της συνεδρίας της επιτροπής Οικονομικών. Όποιος δει την ατζέντα της Δευτέρας θέλω να διερωτηθεί πώς μπορεί ένας βουλευτής να διεξέλθει με σοβαρότητα το σύνολο των νομοσχεδίων. Επομένως, δεν είναι το ένα πάνω ή ένα κάτω, είναι το γεγονός ότι για κάποιο λόγο μία πρακτική δεκαετιών έχει αλλάξει και αυτός ο πρόεδρος της επιτροπής Οικονομικών αποφάσισε ότι πρέπει να συνεδριάζουμε από η ώρα εννιά ως η ώρα πέντε το δείλις και συνάμα να διατηρούμε και τη διαύγεια πνεύματος και τη σοβαρότητά μας και την υπευθυνότητά μας έναντι του σώματος. Επομένως, επειδή ανοίγει η συζήτηση και τίθεται αυτό το θέμα, θα πρέπει να το δούμε κάποια στιγμή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να το δούμε.

Αντιλαμβάνομαι ότι, παρ' όλα τα σχόλια και την απάντηση εις τα σχόλια, γίνεται αποδεκτή η εισήγηση για αναβολή και πάει στην επιτροπή.

Τα θέματα από τον αριθμό 5 μέχρι τον αριθμό 8 δεν είναι έτοιμα. Το υπ' αριθμόν 9 θέμα είναι η απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για την έγκριση του τελικού απολογισμού για το έτος 2015 σύμφωνα με το άρθρο 81.2 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας. Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του τελικού απολογισμού για το έτος 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παρακολούθησης Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών για την απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για την έγκριση του τελικού απολογισμού για το έτος 2015 σύμφωνα με το άρθρο 81.2 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας

Παρόντες:

Ζαχαρίας Κουλίας, πρόεδρος	Σκεύη Κούτρα Κουκουμά
Ειρήνη Χαραλαμπίδου	Γεώργιος Προκοπίου
Αννίτα Δημητρίου	Πάυλος Μυλωνάς
Γεώργιος Γεωργίου	Γιώργος Πεردίκης
Ανδρέας Κυπριανού	Λίνος Παπαγιάννης
Στέφανος Στεφάνου	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παρακολούθησης Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών εξέτασε την πιο πάνω απόφαση σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 21^η Ιουνίου και στις 29 Σεπτεμβρίου 2016. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν η Γενική Λογίστρια της Δημοκρατίας, ο Γενικός Ελεγκτής της Δημοκρατίας και εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών. Σημειώνεται ότι με την εν λόγω απόφαση της Βουλής τίθεται προς έγκριση ο τελικός απολογισμός για το έτος 2015 όπως αυτός παρουσιάζεται στη δημοσιονομική έκθεση για το έτος 2015.

Όπως είναι γνωστό, σύμφωνα με το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας, ο Γενικός Λογιστής της Δημοκρατίας ως ο καθ' ύλην αρμόδιος διευθύνει και επιβλέπει κάθε λογιστική εργασία η οποία είναι σχετική με τα χρηματικά διαθέσιμα και το λοιπό ενεργητικό της Δημοκρατίας και επίσης αποδέχεται και διενεργεί κάθε πληρωμή χρημάτων που αφορά την Κυπριακή Δημοκρατία. Επίσης, σύμφωνα με την παράγραφο 2 του άρθρου 81 του συντάγματος, η δημοσιονομική έκθεση, που αποτελεί τον τελικό απολογισμό εκάστου οικονομικού έτους, κατατίθεται εντός τριών μηνών από τη λήξη του έτους αυτού στη Βουλή των Αντιπροσώπων για έγκριση.

Στα πλαίσια της εξέτασης της πιο πάνω δημοσιονομικής έκθεσης η Γενική Λογίστρια της Δημοκρατίας ανέφερε ενημερωτικά μεταξύ άλλων ενώπιον της επιτροπής ότι η δημοσιονομική έκθεση για το έτος 2015, η οποία κατατέθηκε ενώπιον της Βουλής των Αντιπροσώπων εντός των χρονικών πλαισίων που καθορίζει το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας, αφορά τον τελικό απολογισμό των οικονομικών συναλλαγών του δημόσιου τομέα για το έτος 2015.

Σύμφωνα με την υπό επισκόπηση έκθεση, το περιεχόμενο της δημοσιονομικής έκθεσης καθορίζεται στο άρθρο 78 του περί Δημοσιονομικής Ευθύνης και Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου και περιλαμβάνει παρουσίαση των εσόδων και των δαπανών που είχαν περιληφθεί στον κρατικό προϋπολογισμό σε σύγκριση με τα πραγματικά έσοδα και τις δαπάνες που αναγνωρίστηκαν κατά το ίδιο οικονομικό έτος, λαμβάνοντας υπόψη και τους συμπληρωματικούς προϋπολογισμούς και τις τυχόν μεταφορές πιστώσεων. Πέραν του τελικού απολογισμού, η δημοσιονομική έκθεση περιλαμβάνει οποιαδήποτε άλλα θέματα καθορίζονται από το Γενικό Λογιστή της Δημοκρατίας. Περαιτέρω, σύμφωνα και με τη σχετική εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τη δημοσιονομική έκθεση για το 2015, αυτή αποτελείται από το Μέρος Α', που αφορά τον τελικό απολογισμό και άλλες οικονομικές καταστάσεις, και από το Μέρος Β', που περιλαμβάνει αναλυτικές καταστάσεις για τις οικονομικές συναλλαγές που αφορούν στην υλοποίηση του προϋπολογισμού με αναλυτικά δελτία εσόδων και δαπανών, συμπεριλαμβανομένων των συμπληρωματικών πιστώσεων κατά τη διάρκεια του έτους, και καλύπτει τα υπουργεία και τις ανεξάρτητες υπηρεσίες του κράτους.

Ειδικότερα, στο Μέρος Α', που αφορά τον τελικό απολογισμό, περιλαμβάνονται καταστάσεις υλοποίησης του προϋπολογισμού, πίνακες υλοποίησης του προϋπολογισμού κατά δραστηριότητα, ανά υπουργείο, ανεξάρτητη υπηρεσία ή γραφείο, πίνακες σύγκρισης πραγματικών αποτελεσμάτων και προϋπολογισμού δαπανών, καθώς και πίνακες υλοποίησης του προϋπολογισμού ανά κατηγορία λογαριασμών. Επιπρόσθετα, στο μέρος αυτό της δημοσιονομικής έκθεσης περιλαμβάνονται αναλυτικές καταστάσεις εισπράξεων και πληρωμών, καθώς και καταστάσεις συγκεφαλαίωσης εσόδων και δαπανών και αναλυτικό δελτίο υπερβάσεων του προϋπολογισμού. Σ' αυτό περιλαμβάνονται επίσης καταστάσεις για το

δανεισμό, τα μεταβιβάσιμα γραμμάτια, τα δάνεια για συγχρηματοδοτούμενα έργα, τις εγγυήσεις που παρέχει το κράτος, τα δάνεια που παραχωρήθηκαν από το δημόσιο ταμείο και τα γραμμάτια του δημοσίου. Τα καθυστερημένα έσοδα, οι επενδύσεις, οι εκκρεμείς οφειλές και άλλα οικονομικά στοιχεία που περιλαμβάνονται στις οικονομικές καταστάσεις αναλύονται και σε άλλες καταστάσεις της δημοσιονομικής έκθεσης που αφορούν το μέρος αυτό. Επίσης, παρουσιάζονται οι συνδρομές ή η συμμετοχή του κράτους σε διεθνείς οργανισμούς.

Περαιτέρω, σύμφωνα με το περιεχόμενο της εν λόγω δημοσιονομικής έκθεσης, καθώς και με τα συμπληρωματικά στοιχεία που τη συνοδεύουν, προκύπτουν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Το πλεόνασμα που προέκυψε από λειτουργικές και επενδυτικές δραστηριότητες από τις οικονομικές πράξεις που έγιναν το 2015 ανήλθε στα €129 εκατομ. σε σύγκριση με πλεόνασμα ύψους €488 εκατομ. το 2014, ενώ είχε προϋπολογιστεί έλλειμμα ύψους €373 εκατομ. Μετά τη συμπερίληψη και των καθαρών πληρωμών για την εξυπηρέτηση του δημόσιου χρέους παρουσιάζεται έλλειμμα για το 2015 ύψους €416 εκατομ. σε σύγκριση με πλεόνασμα ύψους €40 εκατομ. το 2014. Λαμβάνοντας υπόψη και τις αναλήψεις και αποπληρωμές δανείων που έγιναν κατά τη διάρκεια του 2015, προέκυψε έλλειμμα ύψους €160 εκατομ. σε σύγκριση με πλεόνασμα ύψους €240 εκατομ. το 2014, ενώ είχε αρχικά προϋπολογιστεί έλλειμμα ύψους €750 εκατομ.
2. Η μείωση του πλεονάσματος από λειτουργικές και επενδυτικές δραστηριότητες του έτους 2015 στα €129 εκατομ. από €488 εκατομ., που ανήλθε το 2014, οφείλεται κυρίως στους πιο κάτω λόγους:
 - α. Αύξηση των συνδρομών και των εξόδων για αγορά μετοχών που ανήλθε στα €178 εκατομ. το 2015 σε σύγκριση με €34 εκατομ. το 2014, που αφορούν κυρίως την κάλυψη κεφαλαιουχικών αναγκών της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας.
 - β. Αύξηση των κοινωνικών παροχών στα €822 εκατομ. το 2015 σε σύγκριση με €790 εκατομ. το 2014.
 - γ. Μείωση των λειτουργικών εσόδων στα €5.819 εκατομ. το 2015 σε σύγκριση με €5.938 εκατομ. το 2014.
3. Τα έσοδα από λειτουργικές και επενδυτικές δραστηριότητες ανήλθαν στα €5.821 εκατομ. (2014: €5.940 εκατομ.) σε σύγκριση με τα προϋπολογισθέντα, που ήταν €5.905 εκατομ. (2014: €5.625 εκατομ.), δηλαδή σημειώθηκε ποσοστό υλοποίησης 99% (2014: 106%). Τα έσοδα ήταν μειωμένα κατά 2% σε σχέση με το 2014 και προέρχονταν κυρίως από έμμεσους φόρους (2015: €2.693 εκατομ., 2014: €2.658 εκατομ.), από άμεσους φόρους (2015: €2.152 εκατομ., 2014: €2.216 εκατομ.) και από άλλα έσοδα (2015: €974 εκατομ., 2014: €1.064 εκατομ.).

Περαιτέρω, σημειώνεται ότι οι εισπράξεις από τους έμμεσους φόρους αυξήθηκαν κατά €35 εκατομ. σε σχέση με το 2014. Η αύξηση οφείλεται κυρίως στα αυξημένα έσοδα φόρου κατανάλωσης πετρελαιοειδών και στα αυξημένα τέλη μεταβιβάσεων και υποθηκών. Τα έσοδα από το φόρο προστιθέμενης αξίας συνεχίζουν να αποτελούν το μεγαλύτερο μέρος των έμμεσων φόρων (2015: €1.691 εκατομ., 2014: €1.689 εκατομ.).

Οι εισπράξεις των άμεσων φόρων μειώθηκαν κατά €64 εκατομ. σε σχέση με το 2014 (2015: €2.152 εκατομ., 2014: €2.216 εκατομ.). Η μεταβολή οφείλεται κατά κύριο λόγο στη μείωση των εισπράξεων άμεσων φορολογιών και επηρεάζεται αντίστροφα από την αύξηση στις εισπράξεις εταιρικού φόρου.

Στα υπόλοιπα έσοδα περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων έσοδα από προσφορά υπηρεσιών και πώληση αγαθών ύψους €217 εκατομ. (2014: €252 εκατομ.), χορηγίες που λαμβάνονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση ύψους €92 εκατομ. (2014: €125 εκατομ.), μερίσμα από την Κεντρική Τράπεζα ύψους €133 εκατομ. (2014: €181 εκατομ.) και δικαιώματα διαχείρισης αερολιμένων ύψους €61 εκατομ. (2014: €40 εκατομ.). Επίσης, κατά το 2015 λήφθηκαν μερίσματα ύψους €67 εκατομ. (2014: €56 εκατομ.) από οργανισμούς δημόσιου δικαίου (2015: Cyta, €52 εκατομ. και Αρχή Λιμένων Κύπρου, €15 εκατομ., 2014: Cyta, €31 εκατομ. και Αρχή Λιμένων Κύπρου, €25 εκατομ.).
4. Οι δαπάνες για λειτουργικές και επενδυτικές δραστηριότητες ανήλθαν στα €5.692 εκατομ. (2014: €5.452 εκατομ.) σε σύγκριση με τις προϋπολογισθείσες, που ήταν €6.278 εκατομ. (2014: €6.059 εκατομ.), δηλαδή σημειώθηκε ποσοστό υλοποίησης 91% (2014: 90%). Σημειώνεται ότι οι δαπάνες ήταν υψηλότερες κατά 4%, κυρίως λόγω της αύξησης στα ποσά των μεταβιβάσεων (2015: €2.000 εκατομ., 2014: €1.843 εκατομ.), η οποία οφείλεται στις πληρωμές του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος καθ' όλη τη διάρκεια του 2015, που ανήλθε στα €221 εκατομ. σε σχέση με το 2014 (€2 εκατομ.) για το οποίο οι εν λόγω πληρωμές αφορούσαν μόνο δύο μήνες και μικρό αριθμό δικαιούχων.
5. Οι μεταβιβάσεις ανήλθαν κατά το έτος 2015 στα €2.000 εκατομ. (2014: €1.843 εκατομ.) και αποτελούν τη μεγαλύτερη κατηγορία δαπανών του κράτους. Αφορούν κυρίως χορηγίες και συνεισφορές του

- κράτους σε διάφορους οργανισμούς, στις αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης και σε φυσικά πρόσωπα. Οι κοινωνικές παροχές αποτελούν τη μεγαλύτερη κατηγορία μεταβιβάσεων και ανήλθαν κατά το έτος 2015 στα €822 εκατομ. σε σύγκριση με €790 εκατομ. το 2014. Οι σημαντικότερες κοινωνικές παροχές ήταν το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα (2015: €221 εκατομ., 2014: €2 εκατομ.), τα δημόσια βοηθήματα (2015: €0,01 εκατομ., 2014: €173 εκατομ.), το επίδομα τέκνου (2015: €107 εκατομ., 2014: €119 εκατομ.), η χορηγία σε συνταξιούχους με χαμηλά εισοδήματα (2015: €57 εκατομ., 2014: €75 εκατομ.), η κοινωνική σύνταξη (2015: €68 εκατομ., 2014: €67 εκατομ.) και η φοιτητική χορηγία (2015: €52 εκατομ., 2014: €49 εκατομ.).
6. Οι δαπάνες προσωπικού ανήλθαν κατά το έτος 2015 στα €1.794 εκατομ. (2014: €1.826 εκατομ.), σημειώνοντας μείωση 1,8%. Το μεγαλύτερο μέρος των δαπανών προσωπικού αφορά το προσωπικό του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού (34%), ενώ το δεύτερο μεγαλύτερο αφορά αυτό του Υπουργείου Υγείας (15%).
 7. Τα κρατικά έσοδα ανήλθαν σε ποσό ύψους €9.252 εκατομ. το 2015 σε σύγκριση με ποσό ύψους €8.261 εκατομ. το 2014, δηλαδή αυξήθηκαν κατά 12%, ενώ τα προϋπολογισθέντα έσοδα ανήλθαν στο ποσό των €9.488 εκατομ. το 2015 σε σύγκριση με το ποσό των €7.946 εκατομ. το 2014, σημειώθηκε δηλαδή ποσοστό υλοποίησης των εσόδων ύψους 98% το 2015 σε σύγκριση με ποσοστό ύψους υλοποίησης 104% το 2014. Ειδικότερα, τα έσοδα/εισπράξεις του έτους 2015 προέρχονταν κυρίως από έμμεσους φόρους κατά 46% σε σύγκριση με ποσοστό ύψους 45% το 2014, από άμεσους φόρους κατά 37% σε σύγκριση με το ίδιο ποσοστό το 2014 και από άλλα έσοδα κατά 17% σε σύγκριση με ποσοστό ύψους 18% το 2014. Οι λειτουργικές δαπάνες ανήλθαν κατά το έτος 2015 στα €851 εκατομ. (2014: €832 εκατομ.), σημειώνοντας αύξηση 2%.
 8. Οι κρατικές δαπάνες ανήλθαν σε ποσό ύψους €9.412 εκατομ. το 2015 σε σύγκριση με ποσό ύψους €8.022 εκατομ. το 2014, μειώθηκαν δηλαδή κατά 17%, ενώ οι προϋπολογισθείσες δαπάνες ανήλθαν στα €10.238 εκατομ. το 2015 σε σύγκριση με το ποσό των €8.952 εκατομ. το 2014, σημειώθηκε δηλαδή ποσοστό υλοποίησης των δαπανών ύψους 92% το 2015 σε σύγκριση με ποσοστό ύψους 90% το 2014. Ειδικότερα, οι δαπάνες/πληρωμές του έτους 2015 προέρχονταν κυρίως από μεταβιβάσεις κατά 35% σε σύγκριση με ποσοστό ύψους 34% το 2014, από δαπάνες προσωπικού κατά 32% σε σύγκριση με ποσοστό ύψους 33% το 2014, από λειτουργικές δαπάνες κατά 15% σε σύγκριση με το ίδιο ποσοστό ύψους 15% το 2014, από συντάξεις και φιλοδωρήματα κατά 11% σε σύγκριση με το ίδιο ποσοστό ύψους 11% το 2014 και από κεφαλαιουχικές δαπάνες κατά 5% σε σύγκριση με το ίδιο ποσοστό ύψους 6% το 2014.
 9. Οι εισπράξεις από χρηματοδοτικές δραστηριότητες κατά το έτος 2015 ανήλθαν στα €3.412 εκατομ. (2014: €2.290 εκατομ.), ενώ οι πληρωμές ανήλθαν στα €3.156 εκατομ. (2014: €2.090 εκατομ.). Το μεγαλύτερο μέρος των εισπράξεων αφορά εκταμιεύσεις των δανείων που λήφθηκαν από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο στα πλαίσια της Συμφωνίας Διευκόλυνσης Χρηματοδοτικής Στήριξης που υπογράφηκε το 2013 με τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Στήριξης.
 10. Ο προϋπολογισμός για το έτος 2015 προνοούσε δαπάνες συνολικού ύψους €9.195 εκατομ. (2014: €7.712 εκατομ.). Κατά τη διάρκεια του έτους εγκρίθηκαν συμπληρωματικές πιστώσεις, ύψους €1.043 εκατομ. (2014: €1.240 εκατομ.), που προήλθαν από συμπληρωματικούς προϋπολογισμούς, ύψους €226 εκατομ. (2014: €159 εκατομ.), και πρόσθετες πιστώσεις από το Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας, ύψους €817 εκατομ. (2014: €1.081 εκατομ.), οι οποίες δεν απαιτούν κατάθεση συμπληρωματικών προϋπολογισμών. Κατά συνέπεια, οι συνολικές εγκριθείσες δαπάνες ανήλθαν για το 2015 στο ποσό των €10.238 εκατομ. σε σύγκριση με το ποσό των €8.952 εκατομ. το 2014.
 11. Τα καθυστερημένα έσοδα σημείωσαν αύξηση από €2.020 εκατομ. την 31^η Δεκεμβρίου 2014 σε €2.173 εκατομ. στο τέλος του 2015, δηλαδή αύξηση κατά 7,5%, και αφορούσαν κυρίως ποσό ύψους €1.743 εκατομ. στο Τμήμα Φορολογίας σε σύγκριση με ποσό ύψους €1.579 εκατομ. το 2014 και ποσό ύψους €131 εκατομ. στο Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων σε σύγκριση με ποσό ύψους €190 εκατομ. το 2014. Σημειώνεται ότι κατά τη διάρκεια του έτους 2015 οι διαγραφές καθυστερημένων εσόδων του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων ανήλθαν στα €63 εκατομ. Από το 2014 το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας δημοσιεύει κατάλογο με τις διαγραφές που έγιναν από την Τεχνική Επιτροπή Διαγραφής Μη Εισπράξιμων Δημοσίων Χρημάτων, Αξιών και Υλικών, σύμφωνα με τις πρόνοιες των περί της Λογιστικής και Δημοσιονομικής Διαχείρισης και περί του Χρηματοοικονομικού Ελέγχου της Δημοκρατίας Νόμων. Ειδικότερα, η εν λόγω Τεχνική Επιτροπή Διαγραφής προέβη το 2015 σε διαγραφές συνολικού ποσού ύψους €64,6 εκατομ. σε σύγκριση με συνολικό ποσό ύψους €12,3 εκατομ. το 2014.
 12. Το ύψος των εκκρεμοσύν οφειλών την 31^η Δεκεμβρίου 2015 ήταν €7,5 εκατομ. σε σύγκριση με €3,9 εκατομ. την 31^η Δεκεμβρίου 2014, σημειώνοντας αύξηση κατά 92%. Επιπλέον, οι οφειλές του κράτους για επιστροφές φόρου προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ) την 31^η Δεκεμβρίου 2015 ανέρχονταν στα €95

εκατομ. (31^η Δεκεμβρίου 2014: €117 εκατομ.) και οι οφειλόμενες αποζημιώσεις για απαλλοτριώσεις την 31^η Δεκεμβρίου 2015 ανέρχονταν στα €340 εκατομ. (31^η Δεκεμβρίου 2014: €408 εκατομ.).

13. Το συνολικό ύψος του δανεισμού την 31^η Δεκεμβρίου 2015 ανήλθε στα €26.538 εκατομ. σε σύγκριση με €26.448 εκατομ. την 31^η Δεκεμβρίου 2014, από τα οποία τα €14.459 εκατομ. αφορούσαν δάνεια εξωτερικού (2014: €12.892 εκατομ.). Στα πλαίσια της Συμφωνίας Διευκόλυνσης Χρηματοδοτικής Στήριξης, η οποία υπογράφηκε με τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας το 2013, η Κυπριακή Δημοκρατία θα λάμβανε δανειοδότηση συνολικού ύψους €8.968 εκατομ. από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας και περίπου €1.000 εκατομ. από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. Μέχρι την 31^η Δεκεμβρίου 2015 εκταμιεύτηκαν €6.300 εκατομ. από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας και €882 εκατομ. από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο.
14. Το συνολικό ύψος των κρατικών εγγυήσεων που εκκρεμούσαν την 31^η Δεκεμβρίου 2015 ήταν €2.913 εκατομ. σε σύγκριση με €3.025 εκατομ. την 31^η Δεκεμβρίου 2014, σημειώνοντας μείωση κατά 3,7%.
15. Το ύψος των δανείων προς τρίτους το οποίο εκκρεμούσε την 31^η Δεκεμβρίου 2015 ανερχόταν στα €1.018 εκατομ. σε σύγκριση με €858 εκατομ. την 31^η Δεκεμβρίου 2014, σημειώνοντας αύξηση κατά 19%.

Επιπρόσθετα, η Γενική Λογίστρια της Δημοκρατίας δήλωσε μεταξύ άλλων ενώπιον της επιτροπής ότι μέσω του αναβαθμισμένου νομικού πλαισίου που ισχύει από το 2014 το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας έχει προχωρήσει στις ακόλουθες δράσεις:

1. Δημοσιοποίηση οικονομικών συναλλαγών:

Εφαρμόζοντας τις πρόνοιες της σχετικής νομοθεσίας στα πλαίσια της ενίσχυσης της διαφάνειας το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας προχώρησε στις 10 Ιουνίου 2016 στη δημοσιοποίηση των οικονομικών συναλλαγών των οικονομικών φορέων και των ειδικών ταμείων που αφορούν ποσά πέραν των €5.000 για το έτος 2015. Επιπρόσθετα, σημειώνεται ότι η διαφάνεια στις οικονομικές συναλλαγές του κράτους επιτρέπει στον πολίτη να καθιστά τις κρατικές υπηρεσίες περισσότερο υπόλογες.

2. Κυβερνητικές εγγυήσεις:

Με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 3 Ιουνίου 2015, ανατέθηκε στο Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας η αρμοδιότητα της διαχείρισης και παρακολούθησης των κυβερνητικών εγγυήσεων, της αξιολόγησης νέων αιτημάτων για παραχώρηση εγγυήσεων και η ετοιμασία εκθέσεων αξιολόγησης των πιστωτικών κινδύνων που προκύπτουν από τις κυβερνητικές εγγυήσεις. Επιπρόσθετα, έχει ετοιμαστεί από το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας έκθεση αξιολόγησης των πιστωτικών κινδύνων που απορρέουν από το Χαρτοφυλάκιο των Κυβερνητικών Εγγυήσεων που εκκρεμούσαν κατά την 31^η Δεκεμβρίου 2015, συνολικού ύψους €2.913 εκατομ.

3. Ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις γενικής κυβέρνησης:

Η ετοιμασία για πρώτη φορά των οικονομικών καταστάσεων του κράτους, οι οποίες θα ενοποιούν τις εξελεγμένες οικονομικές καταστάσεις όλων των οργανισμών της γενικής κυβέρνησης, βρίσκεται σε εξέλιξη. Η γενική κυβέρνηση περιλαμβάνει όλα τα υπουργεία και τις ανεξάρτητες υπηρεσίες του κρατικού προϋπολογισμού, είκοσι έναν οργανισμούς δημόσιου δικαίου, είκοσι ειδικά ταμεία (περιλαμβανομένου του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων), τριάντα δήμους, τριακόσιες σαράντα εννέα κοινότητες και τριακόσιες εβδομήντα μία σχολικές εφορίες. Οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις του κράτους θα υποβληθούν στη Βουλή των Αντιπροσώπων μετά τον έλεγχό τους από το Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας.

Τέλος, η Γενική Λογίστρια της Δημοκρατίας, αναφερόμενη στον εκσυγχρονισμό της λογιστικής και χρηματοοικονομικής διαχείρισης του κράτους, δήλωσε ότι το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας, ανταποκρινόμενο στις πρωτόγνωρες συνθήκες που δημιουργήθηκαν με την οικονομική κρίση, έχει αναλάβει πρωτοβουλία για προσφορά αναβαθμισμένης χρηματοοικονομικής πληροφόρησης σε όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, η οποία αναμένεται ότι θα βοηθήσει ουσιαστικά τόσο στη διαδικασία λήψης αποφάσεων όσο και στη λογοδοσία στο δημόσιο. Στο πλαίσιο αυτό, έχουν συσταθεί ομάδες εργασίας οι οποίες μελετούν και υλοποιούν τα εξής:

1. Την εφαρμογή ενός συστήματος διαχείρισης επιχειρησιακών πόρων (σύστημα ERP), το οποίο θα περιλαμβάνει αριθμό εφαρμογών λογισμικού που υποστηρίζουν ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων και λειτουργιών πέραν των λογιστικών και αποτελεί ένα εργαλείο ελέγχου, παρακολούθησης και συντονισμού των εργασιών με οριζόντια εφαρμογή σε ολόκληρο τον κρατικό τομέα. Το σύστημα αυτό θα παρέχει πιο αξιόπιστη και πλήρη εικόνα για υποστήριξη της διαδικασίας λήψης αποφάσεων και θα λειτουργεί υποστηρικτικά τόσο στη διοικητική μεταρρύθμιση όσο και στη μεταρρύθμιση της διαχείρισης

των δημόσιων οικονομικών.

2. Τη μετάβαση στη λογιστική βάση των δεδουλευμένων εσόδων και εξόδων, η οποία θα παρέχει μεταξύ άλλων τη δυνατότητα στο κράτος να παρακολουθεί και να αξιοποιεί καλύτερα τα περιουσιακά του στοιχεία, να γνωρίζει άμεσα τους χρεώστες και τους πιστωτές του, εξέλιξη που θα υποβοηθήσει το στόχο της καλύτερης εισπραξιμότητας των οφειλόμενων ποσών στο δημόσιο. Παράλληλα, θα μπορεί να γίνεται καλύτερη και πιο έγκαιρη διαχείριση των κινδύνων με την παροχή όλης της οικονομικής πληροφόρησης που αφορά ενδεχόμενες υποχρεώσεις.
3. Την επισκόπηση και αξιολόγηση των αρμοδιοτήτων και δραστηριοτήτων του Γενικού Λογιστηρίου της Δημοκρατίας με στόχο την καλύτερη αξιοποίηση των πόρων, ώστε να επικεντρωθούν στο μέγιστο δυνατό σε εργασίες που δημιουργούν αξία για το κράτος και για τον πολίτη.

Η Γενική Λογίστρια της Δημοκρατίας δήλωσε επίσης ότι τα οφέλη για το κράτος από τις πιο πάνω εξελίξεις αναμένεται να είναι τεράστια, καθότι θα ενισχυθούν οι δυνατότητες όλων των υπουργείων και τμημάτων για βελτίωση της διαχείρισης των δημόσιων οικονομικών και γενικότερα του τρόπου εργασίας και λήψης αποφάσεων, καθώς και της οικονομικής πληροφόρησης που προσφέρεται.

Εν κατακλείδι, ειδικότερα σε ό,τι αφορά το σκέλος των δαπανών του κράτους, η Γενική Λογίστρια της Δημοκρατίας δήλωσε ενώπιον της επιτροπής ότι η Κυπριακή Δημοκρατία κατά το υπό εξέταση έτος κατέβαλε προς τα Ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως συνεισφορά από ίδιους πόρους ΦΠΑ και από ίδιους πόρους ως ποσοστό του ακαθάριστου εθνικού εισοδήματος συνολικό ποσό ύψους €217,6 εκατομ. Την ίδια στιγμή έλαβε ως χορηγία από την Ευρωπαϊκή Ένωση ποσό που ανερχόταν μόλις στα €92 εκατομ.

Περαιτέρω, η ίδια αξιωματούχος δήλωσε ότι το συνολικό ύψος του δανεισμού την 31^η Δεκεμβρίου 2015 ανήλθε στα €26,5 δις, για το οποίο το κράτος κατέβαλε για εξυπηρέτηση του δημόσιου χρέους τόκους συνολικού ύψους €545 εκατομ.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις προχώρησαν στις εξής επισημάνσεις ως προς τη δημοσιονομική πολιτική που ακολουθήθηκε το 2015:

1. Αναλυτικά, οι πραγματικές δαπάνες για κοινωνικές παροχές το 2015 ήταν €820 εκατομ., €80 εκατομ. λιγότερα από το εγκεκριμένο κονδύλι στον προϋπολογισμό του έτους. Παρουσιάζεται συνεπώς μια περαιτέρω περικοπή στις πραγματικές δαπάνες για τις κοινωνικές παροχές από την κυβέρνηση, η οποία πρέπει να επεξηγηθεί δεόντως ως προς την αδυναμία πλήρους υλοποίησης και χρήσης του εν λόγω κονδυλίου.
2. Η υλοποίηση των αναπτυξιακών δαπανών παρέμεινε χαμηλή και το έτος 2015, αφού έφτασε μόλις στο 74% των εγκεκριμένων δαπανών. Το συνολικό ποσό πραγματικής δαπάνης να μεν παρουσιάζεται αυξημένο σε σχέση με το 2014, ωστόσο αυτό οφείλεται στη στήριξη της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας με €175 εκατομ. Ως εκ τούτου, οι πραγματικές επενδυτικές δαπάνες είναι μειωμένες σε σχέση με το 2014 και δεν ξεπερνούν τα €300 εκατομ. σε σχέση με €340 εκατομ. το 2014. Εξίσου σημαντική είναι η διαφορά σε σχέση με το εγκεκριμένο κονδύλι για επενδυτικές δραστηριότητες, που έφθανε στα €569 εκατομ.
3. Πρέπει να τονιστεί επίσης η καταβολή μερίσματος προς το κράτος από οργανισμούς δημόσιου δικαίου ύψους €67 εκατομ., €11 εκατομ. περισσότερα από το αντίστοιχο περσινό. Το γεγονός ότι οι δημόσιοι οργανισμοί καταφέρνουν να δίνουν στο κράτος κάθε χρόνο ένα πολύ σημαντικό ποσό εν μέσω εξαιρετικά δύσκολων συνθηκών για την οικονομία ενισχύει την ανάγκη διατήρησης του δημόσιου χαρακτήρα τους.
4. Αξιοσημείωτη είναι και η συνεχής αύξηση της δαπάνης για αγορά συμβουλευτικών υπηρεσιών, η οποία καταδεικνύει μια τάση από πλευράς κυβέρνησης απορρύθμισης των εργασιακών σχέσεων και εισαγωγής ενός νέου καθεστώτος εργασίας. Συγκεκριμένα, η συνολική δαπάνη για το 2015 ήταν €61,4 εκατομ. σε σχέση με €53 εκατομ. το 2014 και με δεδομένο ότι οι υπόλοιπες λειτουργικές δαπάνες παρέμειναν στα επίπεδα του 2014.
5. Στις δαπάνες υγείας συνεχίζεται η μείωση των προηγούμενων ετών. Η συνολική δαπάνη το 2015 έφθασε στα €488 εκατομ. σε σύγκριση με €501 εκατομ. το 2014 και €562 εκατομ. το 2013. Αυτό εξηγεί την τραγική κατάσταση που παρουσιάζει η δημόσια υγεία ως αποτέλεσμα της πολιτικής σκληρής λιτότητας που ακολουθεί η κυβέρνηση.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παρακολούθησως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών, αφού έλαβε υπόψη όλα τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιόν της για εκπλήρωση της συνταγματικής υποχρέωσής της που πηγάζει από το άρθρο 81.2 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του τελικού απολογισμού στην

ολομέλεια του σώματος. Στη βάση των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παρακολούθησεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών υποβάλλει στην ολομέλεια της Βουλής την παρούσα έκθεσή της για την έγκριση της σχετικής απόφασης που αφορά τον τελικό απολογισμό όπως αυτός παρουσιάζεται στη δημοσιονομική έκθεση για το έτος 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ζαχαρία Κουλία)

Για τούτο το θέμα ή για το προηγούμενο;

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Το 9. Έννεν στο 9 που είμαστε;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ναι.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Τούτο. Εν έχει άλλο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εν έσει άλλο!

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Έχω το λόγο, Πρόεδρέ μου;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Αστειευόμενος)

Ναι, ναι.

Ενόμιζα ότι ήταν για το επόμενο! Ήταν να σου πω την άλλη εβδομάδα!

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Μα, δεν έχει επόμενο!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ε, την άλλη εβδομάδα!

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ζαχαρία Κουλία)

Έχεις το λόγο.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Το λοιπόν.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Το Δημοκρατικό Κόμμα για τη δημοσιονομική έκθεση του 2015 θα τοποθετηθεί ενώπιον του σώματος, όμως είναι καλό... Τούτη η έκθεση μετρά τα οικονομικά του κράτους για όλο το έτος. Είναι κρίσιμο το θέμα και θα 'ναι καλά η Βουλή να κάμνει μια εκτεταμένη συζήτηση για το τι είναι που έκαμε η κυβέρνηση για το προηγούμενο έτος. Αποτυπώνεται σε τούτη την έκθεση.

Είχαμε την ευκαιρία στην επιτροπή Ελέγχου να τα δούμε εκτεταμένα και η θέση του Δημοκρατικού Κόμματος είναι η ακόλουθος: Θεωρούμε ότι η δημοσιονομική έκθεση για το 2015 αποτυπώνει πολλές αδυναμίες τες οποίες ως Δημοκρατικό Κόμμα οφείλουμε να επιστημόνουμε, διότι θεωρούμε ότι υπήρχε δυνατότητα βελτίωσης στην υλοποίηση του στόχου του προϋπολογισμού και ειδικότερα σε τομείς όπως είναι οι παροχές και τα ζητήματα που αφορούν την υγεία.

Στον προϋπολογισμό που αφορά τις ευρύτερες κοινωνικές παροχές η συνολική δαπάνη ανήλθε στα €822 εκατομ., στα οποία περιλαμβάνεται και η δαπάνη για το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα, που για το 2015 έφθασε στα €221 εκατομ. Και εδώ πρέπει να γίνει η εξής επισήμανση για το τι αφορούν τα €822 εκατομ. Τα

€822 εκατομ. αφορούν το ΕΕΕ, που είναι τα €221 εκατομ., είναι τα δημόσια βοηθήματα, το επίδομα τέκνου, οι χορηγίες στους συνταξιούχους μας, η κοινωνική σύνταξη και η φοιτητική χορηγία.

Υπάρχει απόκλιση από το στόχο €80 εκατομ. Με δεδομένη την κατάσταση στην πραγματική οικονομία και σε συνδυασμό με τα ταμειακά διαθέσιμα του Υπουργείου Οικονομικών, θα μπορούσε να δοθεί περισσότερη ενίσχυση στις ασθενέστερες ομάδες του πληθυσμού με στοχευμένο τρόπο. Και εδώ, απ' αυτό το ποσό, στην ουσία η Βουλή εψήφισε €80 εκατομ. επιπλέον, τα οποία το κράτος δεν έδωσε. Και θα δείτε παρακάτω πού ήταν γαλαντόμοι και έδωσαν πολύ περισσότερα!

Από την έκθεση αποτυπώνεται, αλλά και από τις τρέχουσες εξελίξεις, ότι ο τομέας της υγείας νοσεί. Θα πρέπει να αντιμετωπιστούν άμεσα τα προβλήματα που προκύπτουν από τη μη εφαρμογή του ΓΕΣΥ. Η πολιτική απροθυμία να προχωρήσει το ΓΕΣΥ οδήγησε τους στόχους υλοποίησης σε φθίνουσα πορεία. Σημαντική επίσης επισήμανση είναι η μείωση των εισπράξεων από τους άμεσους φόρους, όπως...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Κουλία, διαβάζεις μας την έκθεση; Αφού...

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Όχι, όχι. Διαβάζω σας τη θέση του Δημοκρατικού Κόμματος. Έν' δύο σελίδες...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, συνεχίστε.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ευχαριστώ.

Σημαντική επίσης επισήμανση είναι η μείωση των εισπράξεων από τους άμεσους φόρους, όπου, σε σχέση με το 2014, η μείωση ανέρχεται στα €64 εκατομ. Το συνολικό ύψος δανεισμού ανέρχεται σε €26.558.000.000, ενώ το 2014 ήταν €26.448.000.000. Θα πρέπει το ύψος του δανεισμού, που είναι βασικός πυλώνας στα οικονομικά του κράτους, να γυρίσει σε τροχιά καθόδου. Η αυξητική τάση μπορεί να δημιουργήσει αντίκτυπο στις μελλοντικές αξιολογήσεις για την αξιοπιστία της κυπριακής οικονομίας. Οι συνολικές δαπάνες αυξήθηκαν κατά €1.390.678.000, το ποσό όμως αυτό αντισταθμίζεται μερικώς από τη μικρή αύξηση των εσόδων.

Η μείωση του πλεονάσματος από τις λειτουργικές δαπάνες και τις επενδυτικές δραστηριότητες είναι μεγάλη και αυτό γιατί χρειάστηκε να στηρίξουμε πρόσθετα το Συνεργατισμό με τα ποσά των €178 εκατομ. και με τα ποσά των €15 εκατομ. και €34 εκατομ.

Συντομεύοντας, κύριε Πρόεδρε, στη δημοσιονομική έκθεση του 2015 η Γενική Λογίστρια του κράτους αναφέρει ότι δαπανήθηκαν ποσά ύψους πέραν του €61 εκατομ. για αγορά συμβουλευτικών υπηρεσιών προς τα υπουργεία και την προεδρία του κράτους. Και εδώ είναι άξιο λόγου ότι τούτο το κράτος πλήρωσε για συμβουλευτικές εργασίες ή υπηρεσίες εις την κυβέρνηση και εις την προεδρία του κράτους €61 εκατομ. Η Κύπρος με τα δοκτοράτα, τα μεταπτυχιακά και με τα σπουδαία κεφάλια τα οποία έχουμε και παίρνουν τους δρόμους για το εξωτερικό... Εμείς φέρνουμε τους ειδικούς από το εξωτερικό και τούτους τους κυρίους ούλλους επληρώσαμε τους €61 εκατομ.! Μα, είναι εκπληκτικό δηλαδή! Τώρα, τι μελέτες μάς κάμνουν... Από τις πολλές μελέτες εκάμαν μας και είμαστε όλοι άνεργοι και νηστικοί!

Αν αναλογιστούμε ότι η συνολική δαπάνη για το ΕΕΕ αγγίζει τα €221 εκατομ. και την παραλληλίσουμε με το ύψος της δαπάνης της αγοράς των συμβουλευτικών υπηρεσιών στα υπουργεία και στην προεδρία, αντιλαμβάνεται κανένας ότι το κονδύλι αυτό είναι υπερβολικά υψηλό. Τώρα, ποιος τους καλεί και τι τους συμβουλεύουν διερρωτώμαι.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η πιο πάνω επισήμανση αφορά πολιτική πράξη του Υπουργείου Οικονομικών μέσα στο 2016, αλλά δημιουργεί και σοβαρά ερωτήματα, αφού η κυβέρνηση προεκλογικά εξήγγειλε την έξοδο της Κύπρου από το μνημόνιο και την επιστροφή του ποσού των €2,3 δις. Θυμάστε ότι τούτη η κυβέρνηση, απ' αυτά που μας είπε η τρόικα... Τα €2,3 δις δεν τα θέλουμε! Και να σας πω τι σημασία έχει παρακάτω.

Χαμογελάς, κύριε Μαυρίδη, α;

M. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Δε μας τα διούσιν!

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Μάλιστα.

Τώρα. Λίγους μήνες μετά προχώρησε στην έκδοση εφταετούς ομολόγου με επιτόκιο -εσύ που ξέρεις τα οικονομικά, κύριε Μαυρίδη- 3,8%. Είναι κατανοητό ότι θα πρέπει να δοκιμαστεί η αξιοπιστία μας και έπρεπε να δοκιμαστεί, αλλά όχι με τόσο υψηλά ποσά.

Τέλος, κύριε Πρόεδρε, θα θέλαμε να τονίσουμε ότι οι δαπάνες για την αμυντική θωράκιση δεν είναι αρκετές, δεδομένης της έκρυθμης κατάστασης στην οποία βρίσκεται η Κύπρος, αλλά και ευρύτερα οι χώρες που γειτνιάζουν μαζί μας. Σημαντικό παράδειγμα, ένα παράδειγμα από τα πολλά δηλαδή που μπορεί να θέσει κάποιος, είναι να είμαστε προμηθείς και όχι επιμηθείς στο πρόσφατο πραξικόπημα της Τουρκίας, όπου υπήρξε σοβαρό ενδεχόμενο η κρίση να μεταφερθεί και στην Κύπρο. Ο βαθμός ετοιμότητας της Εθνικής μας Φρουράς είναι σημαντικός. Ή αυτά που συμβαίνουν δίπλα μας εις τη Συρία και ούτω καθεξής. Είμαστε σε μια δύσκολη περιοχή, όπου η Κύπρος μπορεί να βρεθεί στο μάτι του κυκλώνα.

Και θέλω να επισημάνω ακόμα κάτι, για να έχουμε όλοι υπόψη μας. Για τα δάνειά μας, κύριοι, που έχουμε επκλιρώσαμε για το 2015 €545 εκατομ. τόκους. Και η Κύπρος προφανώς όλη αυτή την πίεση... Και μπήκαμε στο μνημόνιο, η τρόικα μας έδωσε ένα δάνειο. Ξέρετε πόσο ήταν το επιτόκιο της τρόικας; 1%! Και εμείς είπαμεν τους «'πού τούτο το δάνειο που μας εκάματε, που είναι 1%, τα €2,3 δις πάρτε τα πίσω και θα πάμε στις αγορές». Τόση εξυπνάδα έχει αυτή η κυβέρνηση!

Και πήγε, σας παρακαλώ, στις αγορές και έβγαλε το ομόλογο που γράφει μέσα η θέση μας. Ξέρετε πόσα πλερώνουμε; 3,8%! Ε, καλά, ρε αθεόφοβοι, αφού το ραβτίν εφάμεν το! Εταλαιπωρηθήκαμε ως λαός, έχουμε τόσους άνεργους, εμπήκαμε κάτω απ' όλους αυτούς τους περιορισμούς, εκάματε όλες αυτές τις τέχνες οι προηγούμενοι και οι σημερινοί κυβερνώντες και επήραμε το δάνειο. Για το δάνειο τούτο επληρώσαμε τα μαλλοτζιέφαλά μας. Γιατί εν επήραμε το δάνειο και να το δώσουμε στο χρέος και πήγαμε στις αγορές και πήραμε €1 δις; Γιατί το κάναμε; Έχει καμιά εξήγηση; Εγώ λέω, κύριοι...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Μάριο Μαυρίδη)

Ναι, λάλε 'πού τούτα! Εγώ λέω ότι τούτο εκάματέ το, που εννά 'ρτουν οι προεδρικές εκλογές, να κάτσετε €1 δις κάτω! Αυτό εκάματε! Τόσο νουν έχετε!

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η κ. Χαραλαμπίδου.

ΕΙ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Θα είμαι πολύ σύντομη. Να πω ότι εμείς ως ΑΚΕΛ ενσωματώσαμε τις θέσεις μας στην έκθεση. Θα ήθελα μόνο να τονίσω τρία σημεία τα οποία επισημάναμε. Πολύ σύντομα. Να πω ότι οι δαπάνες για κοινωνικές παροχές το 2015 ήταν €820 εκατομ., €80 εκατομ. λιγότερα από το εγκεκριμένο κονδύλι στον προϋπολογισμό του έτους. Να πούμε επίσης ότι, όσον αφορά τις δαπάνες της υγείας, συνεχίστηκε η μείωσή τους από τα προηγούμενα έτη. Το 2015 ήταν στα €488 εκατομ. σε σύγκριση με €501 εκατομ. το 2014 και €562 εκατομ. το 2013. Η υλοποίηση των αναπτυξιακών δαπανών παρέμεινε χαμηλή και το έτος 2015. Οι θέσεις μας αναλυτικά είναι ενσωματωμένες στην έκθεση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Κουλλά.

Ο. ΚΟΥΛΛΑ:

Καταρχάς, είναι γεγονός ότι η τρόικα μας δάνεισε με 1%. Και αυτό πρέπει να το επισημάνουμε, για να κατανοήσουμε και πόσο μας στήριξε και μας βοήθησε. Και δεν είναι μόνο το 1%. Είναι και για τα επόμενα δεκαπέντε, είκοσι χρόνια. Άρα, τούτο είναι πολύ σημαντικό, ούτως ή άλλως.

Το δεύτερο είναι ότι πράγματι δανειστήκαμε και αυτές είναι οι δυνατότητές μας σήμερα και αυτό σχετίζεται και με τη συζήτηση που κάναμε με το πλαίσιο δημοσιονομικής ευθύνης προηγουμένως. Η ικανότητά μας είναι να δανειζόμαστε με 3,8% ή με 3,5%. Δυστυχώς, αυτό έχουμε, εκεί αξιολογείται η Κύπρος και γι' αυτό ήταν και σημαντική η βοήθεια από την τρόικα. Πρέπει όμως να πούμε ότι δανειζόμαστε με 3,8%, για να αποπληρώσουμε δάνεια με πολύ υψηλότερο επιτόκιο. Γι' αυτό το 3,8% είναι από τα χαμηλότερα επιτόκια που

δανειστήκαμε ποτέ. Έχουμε ομόλογα τα οποία αποπληρώνουμε με 5%, 5,5%, 6%. Άρα, προς το παρόν -και αυτό ήταν το space που μας έδωσε η τρόικα- μπορούμε να δανειζόμαστε με 3,8%, για να αποπληρώνουμε υψηλότερα δάνεια και το μέσο κόστος δανεισμού μας να μειώνεται, έτσι ώστε και οι τόκοι, που είναι πεντακόσια τόσα εκατομμύρια, να αρχίσουν να μειώνονται. Δε θα έχουμε για πολύ καιρό αυτό το περιθώριο. Όμως θα πρέπει να συσταριστούμε ακόμα περισσότερο, για να μπορούμε να δανειζόμαστε με ακόμα χαμηλότερα επιτόκια.

Θέλω επίσης να πω ότι δεν είναι δυνατόν -έτσι λειτουργούν οι αγορές- να βγούμε στην αγορά από την πρώτη φορά και να πάρουμε χαμηλό επιτόκιο. Ξεκινήσαμε από 4%, το ρίχνουμε σταδιακά και, αν συνεχίσουμε με μια συνετή δημοσιονομική διαχείριση, είναι εφικτό με αναβαθμίσεις από τους οίκους αξιολόγησης να δανειζόμαστε κάτω από το 2,5%, κάτω από το 2%. Από εμάς όμως θα εξαρτάται αυτό.

Θέλω επίσης να πω ότι εμάς ο στόχος μας είναι να μειωθούν οι κοινωνικές δαπάνες. Δε θέλουμε άνεργους, δε θέλουμε λήπτες βοήθηματος ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος. Σταδιακά, θα τους βάλουμε στην αγορά εργασίας και αυτά τα ποσά θα είναι ευχής έργο να μειωθούν.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Μαυρίδης.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Με κάλυψε ο συνάδελφος στα περισσότερα που θέλω να πω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Παπαγιάννης.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Απλώς, να πω στον κ. Κουλία ότι...

ΕΙ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ:

Απλώς, δεν έχουν σχέση με τη δημοσιονομική έκθεση, κύριε Πρόεδρε.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

...το δάνειο που μας είχε παραχωρήσει η τρόικα ήταν μέχρι €10 δις, ήταν credit line, δεν ήταν να τα πάρουμε όλα. Όταν και εφόσον θα μπορούσαμε να επιστρέψουμε στις αγορές, τότε θα ήμασταν υποχρεωμένοι να επιστρέψουμε στις αγορές και γι' αυτό και σταματήσαμε στα €7,2 δις. Δεν είχαμε την ευχέρεια, κύριε Κουλία, να πάρουμε τα άλλα. Δε μας τα έδιναν. Μακάρι να μας τα έδιναν, αλλά δε μας τα έδιναν.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ζαχαρία Κουλία)

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Εντάξει, επειδή δεν...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μην κάμνετε διάλογο μεταξύ σας, παρακαλώ.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Το δεύτερο που θέλω να επισημάνω είναι ότι η Κυπριακή Δημοκρατία, με τις ενέργειές της, κατάφερε να μειώσει το κόστος δανεισμού από το 12% και το 14% στο 3,4% σήμερα, διότι έχει ακολουθήσει μια πολύ συνετή πολιτική και έχει ακολουθήσει και όλες αυτές τις πολιτικές τις οποίες η αριστερά δεν αποδέχεται. Τουλάχιστον, καταφέραμε να σώσουμε τη χώρα και την οικονομία και να έχουμε σήμερα σωρεία αναβαθμίσεων από τους διεθνείς οίκους και μείωση του κόστους δανεισμού. Διότι τα €640 εκατομ. τόκους, πόσα έχουμε πληρώσει...

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

€545 εκατομ.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

€545 εκατομ. είναι κάθε χρόνο. Αλλά, εάν καταφέρουμε να διατηρήσουμε αυτή τη συνετή οικονομική πολιτική στα επόμενα χρόνια, τότε το κόστος δανεισμού θα παραμείνει χαμηλό, τόσο χαμηλό όσο της Γερμανίας, διότι είναι λόγω της ποσοτικής χαλάρωσης που ακολουθεί η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Αν μειώσουμε το επιτόκιο από το 4% στο 2%, σημαίνει ότι το κόστος που θα πληρώνουμε θα είναι το μισό, κύριε Κουλία! Και το κόστος δανεισμού είναι εξαιτίας του τεράστιου δημόσιου χρέους, το οποίο δημόσιο χρέος ήταν αποτέλεσμα των κακών πρακτικών που ακολουθούνταν τις προηγούμενες δεκαετίες.

Άρα λοιπόν, είναι ένα επιχείρημα υπέρ της συνετής οικονομικής πολιτικής και της πολιτικής του ισοσκελισμένου προϋπολογισμού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Παπαγιάννης.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, δε θα σου δώσω το λόγο.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Δευτερολογία, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, δε θα έχει δευτερολογίες.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Πρωτολογία, τότε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ούτε πρωτολογία.

Ευχαριστώ.

Κύριε Παπαγιάννη.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Να μιλήσει ο βουλευτής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έχω εξηγήσει πώς θα χειριστώ τη διαδικασία.

Ναι, παρακαλώ, κύριε Παπαγιάννη.

Λ. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ:

Κύριοι,

Το ΕΛΑΜ δεν ενέκρινε ποτέ τέτοιους προϋπολογισμούς και γι' αυτό δε φέρουμε καμιά ευθύνη για το ότι επακολούθησε. Εμείς θεωρούμε ότι, για να υπάρξει αναγέννηση της οικονομίας, πρέπει πρώτα απ' όλα να υπάρξει πολιτική κάθαρση. Πρέπει να υπάρξει παραδειγματική τιμωρία των ενόχων, χωρίς την ολιγωρία που παρατηρούμε από τις αρχές. Η επιμονή να μη γίνει αυτό, δείχνει πόσο βαθιά το πολιτικό πρόσωπο αυτής της χώρας και η άρχουσα τάξη είναι βυθισμένη στο βούρκο της ρεμούλας. Επιχειρούν να καλύψουν, όπως και το 2000, όλοι οι εμπλεκόμενοι τα σκάνδαλα του χρηματιστηρίου, τα σκάνδαλα του κουρέματος, τα σκάνδαλα των αξιογράφων, χωρίς καμιά απόδοση δικαιοσύνης.

Η καθυστέρηση στην απονομή δικαιοσύνης στοιχίζει εκατομμύρια στο δημόσιο, λόγω μη εκδίκασης εκκρεμών υποθέσεων έναντι μεγαλοφειλετών σε φόρους και πρόστιμα και αφήνει ένα τεράστιο κενό στα οικονομικά αυτού του κράτους. Υπάρχουν ακόμα अपαρχαιωμένες πρακτικές που προκαλούν καθυστερήσεις. Το δημόσιο έχει μια περίεργη σχέση με τη δικαιοσύνη. Από τη μια καταδικάζονται πολιτικά πρόσωπα, ενώ δεν αποδίδεται καμιά ευθύνη. Άλλωστε, το παράδειγμα του κ. Βέργα δεν είναι πολύ μακρινό.

Θέλουμε να αλλάξει αυτό το σύστημα. Δεν είναι εύκολο, αλλά εμείς θα προτείνουμε κάποιες λύσεις, όπως ήδη αρχίσαμε να το κάνουμε.

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

Τι σχέση έχει ο Βέργας;

Λ. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ:

Ήταν ένα παράδειγμα.

Για να αντιμετωπιστεί η ανεργία, για παράδειγμα, πρέπει να ενισχυθεί η ρευστότητα, πρέπει να υπάρξουν επενδύσεις. Το κράτος πρέπει άμεσα και χωρίς ιδιαίτερες διαδικασίες να αρχίσει να επιδοτεί την απασχόληση και την αυτοαπασχόληση ανεξάρτητα οποιασδήποτε ηλικίας. Τόσο οι νέοι, αλλά και οι μεγαλύτεροι έχουν την ίδια ανάγκη για εργοδότηση και αυτό θα ξεκινήσει επιτέλους την αντίστροφη μέτρηση για την πολυπόθητη ανάπτυξη.

Η ενεργειακή άντληση πλούτου στην κυπριακή ΑΟΖ και η επένδυση που πρέπει να γίνει θα ανοίξει κάποιες πόρτες, ούτως ώστε να υπάρξει μια ανάσα για το λαό μας.

Δε θα μακρηγορήσω και θα κλείσω με το εξής: Χρειάζεται ένα σχέδιο τύπου Marshall, για να υπάρξει διάσωση της οικονομίας και να δώσει ζωή σε αυτή την πεθασμένη οικονομία και κάποια ελπίδα στο δύσμοιρο αυτό λαό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Μουσιούπας.

Μ. ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ:

Απλώς, να αναφέρω ότι για το θέμα που ανέφερε ο συνάδελφος ο Ζαχαρίας ο Κουλίας, για το θέμα του δανείου και του επιτοκίου, έχουμε ήδη ζητήσει και έχει εγγραφεί το θέμα στην επιτροπή Οικονομικών για περαιτέρω συζήτηση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα. Άρα, εκεί θα συζητηθούν περισσότερο.

Να παρακαλέσω τη γραμματέα να διαβάσει την απόφαση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων

ΕΠΕΙΔΗ, σύμφωνα με το άρθρο 81.2 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας, προνοείται ότι εντός τριών μηνών από της λήξεως του οικονομικού έτους κατατίθεται στη Βουλή των Αντιπροσώπων για έγκριση ο τελικός απολογισμός.

ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ η δημοσιονομική έκθεση που αποτελεί τον τελικό απολογισμό για το έτος 2015 κατατέθηκε εντός των χρονικών πλαισίων που καθορίζει το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας.

ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ η δημοσιονομική έκθεση για το έτος 2015 αντικατοπτρίζει τα πραγματικά έσοδα και τις πραγματικές δαπάνες που αναφέρονται στο λογαριασμό εισπράξεων και πληρωμών που διενεργήθηκαν κατά τη διάρκεια του οικονομικού έτους 2015.

ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ η δημοσιονομική έκθεση για το έτος 2015 παρουσιάζει τις πραγματικές οικονομικές καταστάσεις και τις καταστάσεις που αφορούν την υλοποίηση του προϋπολογισμού για το έτος 2015.

ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ, σύμφωνα με το άρθρο 81.2 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας, ο υπό αναφορά τελικός απολογισμός πρέπει να υποβληθεί για έγκριση από τη Βουλή των Αντιπροσώπων.

Για όλους αυτούς τους λόγους, η Βουλή των Αντιπροσώπων με την απόφασή της αυτή εγκρίνει τον τελικό απολογισμό για το έτος 2015, όπως αυτός παρουσιάζεται στη δημοσιονομική έκθεση για το έτος 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση από οποιοδήποτε κόμμα;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, η απόφαση εγκρίνεται.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Το Κεφάλαιο Δεύτερο, που είναι η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, έχει γίνει.

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.181, ημερομηνίας 30 Σεπτεμβρίου 2016, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου

Σημείωση: Η ερώτηση της βουλευτού είναι εμπιστευτική.

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.182, ημερομηνίας 30 Σεπτεμβρίου 2016, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο υπάρχει πρόθεση από πλευράς κυβέρνησης, ενόψει και της εφαρμογής του CRS από την 1^η Ιανουαρίου 2017, να εφαρμόσει πρόγραμμα φορολογικής αμνηστίας ή αλλιώς πρόγραμμα επαναφοράς κεφαλαίων.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.183, ημερομηνίας 30 Σεπτεμβρίου 2016, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ως προς τις αγορές κυβερνητικών ομολόγων (τίτλοι εξωτερικού) τα ακόλουθα:

1. Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατέχει το Γραφείο Διαχείρισης Δημόσιου Χρέους, τι ποσοστό των αγοραστών είναι Κύπριοι; Υπάρχουν πολιτικά εκτεθειμένα πρόσωπα ανάμεσα σε αυτούς;
2. Στις περιπτώσεις που οι αγοραστές είναι Κύπριοι, ποιοι μηχανισμοί υπάρχουν, ούτως ώστε να διασφαλιστεί ότι η αγορά έχει γίνει με νόμιμα κεφάλαια και ότι αυτά δεν αποτελούν προϊόν φοροδιαφυγής;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.184, ημερομηνίας 30 Σεπτεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Πανίκου Λεωνίδου

«Έχω πληροφορηθεί ότι το Τμήμα Αρχαιοτήτων παραλείπει ή/και αμελεί να προχωρήσει τη διαδικασία αναγκαστικής απαλλοτρίωσης τεμαχίων γης που κηρύχθηκαν αρχαία μνημεία β' πίνακα από το 1966 και που ανήκουν στον αρχαιολογικό χώρο της Αμαθούνας.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις ενέργειες στις οποίες προέβη και να εξηγήσει γιατί το θέμα παραμένει στάσιμο εδώ και πολλά χρόνια, παρά τις αποφάσεις που κατά καιρούς λήφθηκαν, με αποτέλεσμα οι ιδιοκτήτες της γης να αποστερούνται του δικαιώματος αξιοποίησης ή/και εκμετάλλευσης της ιδιοκτησίας τους, κατ' αντίθεση με το άρθρο 23 του συντάγματος.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.185, ημερομηνίας 30 Σεπτεμβρίου 2016, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά

«Είναι γνωστό ότι σε αρκετές ξενοδοχειακές μονάδες χρησιμοποιείται η πρακτική "all inclusive". Αυτό έχει αλυσιδωτά αρνητικό αντίκτυπο στην ευρύτερη τουριστική βιομηχανία.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν λαμβάνονται μέτρα για την αντιμετώπιση του συγκεκριμένου προβλήματος.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.186, ημερομηνίας 30 Σεπτεμβρίου 2016, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον τρόπο που προτίθεται να αξιοποιήσει τον υδατοφράκτη Άχνας.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.187, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχουν κατά καιρούς έρθει στο φως πληροφορίες για αποθήκευση πυρηνικών κεφαλών στη βάση Ακρωτηρίου. Το θέμα επανήλθε στη δημοσιότητα και έγινε δημόσια αναφορά στις ανησυχίες των ΗΠΑ για το μέλλον των αποθηκευμένων βομβών με πυρηνικές γομώσεις στη βάση στο Ιντσιρλίκ της Τουρκίας από την εποχή των βομβαρδιστικών B-52. Τέτοια βάση εξόρμησης των B-52, σύμφωνα με τη βιβλιογραφία, ήταν κατά την εποχή του Ψυχρού Πολέμου και η βάση Ακρωτηρίου.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έγινε ποτέ από Κύπριο στρατιωτικό ή πολιτικό αξιωματούχο επιθεώρηση των εγκαταστάσεων στη βάση Ακρωτηρίου για διερεύνηση αυτών των πληροφοριών. Εάν δεν έγινε αυτό, ποιες είναι οι επίσημες διαβεβαιώσεις των Βρετανών για τη μη αποθήκευση πλέον πυρηνικών βομβών στο Ακρωτήριο; Γιατί δεν περιλήφθηκε το θέμα αυτό στα δύο μνημόνια συναντίληψης που υπέγραψαν οι δύο τελευταίες κυβερνήσεις με τους Βρετανούς;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.188, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι αρκετές χώρες, μεταξύ των οποίων και κάποιες χώρες μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχουν ξανανοίξει πρεσβείες στη Δαμασκό, πρωτεύουσα της Συρίας.

Δεδομένης της σημασίας των διμερών σχέσεων Κύπρου-Συρίας όσον αφορά τους γεωπολιτικούς συσχετισμούς δυνάμεων στην περιοχή, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πότε αναμένεται να επαναλειτουργήσει η πρεσβεία της Κυπριακής Δημοκρατίας στη Δαμασκό και, εάν δεν υπάρχει τέτοιος σχεδιασμός, να ενημερώσει για τους λόγους τη Βουλή των Αντιπροσώπων.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.189, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Είμαι αναγκασμένος να επανέλθω στο θέμα της ερώτησής μου με αρ. 23.06.010.05.032, ημερομηνίας 3 Αυγούστου 2015, σχετικά με τον έλεγχο των γεωτρήσεων στην κοιλάδα του ποταμού του Κάμπου της Τσακκίστρας και να ενημερώσω ότι, παρά τις περί αντιθέτου διαβεβαιώσεις του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην απάντησή του ημερομηνίας 11 Ιανουαρίου 2016, το ρυάκι που διέρχεται από το κέντρο της κοινότητας του Κάμπου έχει στερέψει λόγω της ανεξέλεγκτης άντλησης νερού από τις γεωτρήσεις.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που λαμβάνονται, ώστε να αποκατασταθεί η ροή του νερού στο γραφικό ρυάκι της κοινότητας Κάμπου.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.190, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Από απάντηση του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη σε παλαιότερη ερώτησή μου με αρ. 23.06.010.04.660 αναφορικά με καταστροφή που προκλήθηκε στην τοποθεσία “Άμμος του Καμπούρη” στην Αγία Νάπα πληροφορήθηκα τα εξής: “Τον Ιούνιο του 2012, ο Δήμος Αγίας Νάπας πληροφορήθηκε με επιστολή τον Διευθυντή του Τμήματος Περιβάλλοντος ότι στην τοποθεσία “Άμμος του Καμπούρη” στην Αγία Νάπα διεξάγονταν χωματουργικές εργασίες και αφαίρεση βράχων από εκσκαφέα, με σκοπό την δημιουργία Λιμενίσκου, χωρίς την εξασφάλιση αδειών από τις αρμόδιες αρχές. Ο Διευθυντής του Τμήματος Περιβάλλοντος απάντησε στον Δήμο Αγίας Νάπας πως οποιεσδήποτε εργασίες εντός της ζώνης προστασίας της παραλίας αποτελούν αρμοδιότητα του Επάρχου Αμμοχώστου, σύμφωνα με τον περί Προστασίας της Παραλίας Νόμο (Κεφάλαιο 59), ο οποίος καλείται να παρέμβει άμεσα στην αδειοδότησή τους ή στην κατεδάφισή τους σε περίπτωση παρανομίας. Ταυτόχρονα, ενημέρωσε πως με βάση τον περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμο [Ν.140(Ι)/2005 έως 2014], για τέτοια έργα απαιτείται ετοιμασία Προκαταρκτικής Έκθεσης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον (ΠΕΕΠ), η οποία όμως, σε περίπτωση που δεν διακόπτονταν άμεσα οι εργασίες της επέμβασης, δεν θα εξεταζόταν. Στις 10 Μαΐου 2013 ο Έπαρχος Αμμοχώστου κοινοποίησε στο Τμήμα Περιβάλλοντος, επιστολή προς τον Αστυνομικό Διευθυντή Αμμοχώστου, με την οποία κατήγγειλε τις επεμβάσεις που έγιναν και συνεχίζονταν στον συγκεκριμένο χώρο. Το Τμήμα Περιβάλλοντος απέστειλε νέα επιστολή προς τον Δήμαρχο Αγίας Νάπας, όπου τον ενημέρωνε εκ νέου, πως για τέτοιου είδους έργα με βάση τον περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμο [Ν. 140(Ι)/2005 έως 2014], απαιτείται ετοιμασία Προκαταρκτικής Έκθεσης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον (ΠΕΕΠ) και ως εκ τούτου ως Αρμόδια Αρχή θα έπρεπε να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες για εντοπισμό των υπευθύνων και λήψη μέτρων για άρση των παράνομων επεμβάσεων και πλήρη αποκατάσταση του περιβάλλοντος. Στις 31 Αυγούστου 2015, ο Δήμος Αγίας Νάπας συγκάλεσε σύσκεψη για το θέμα, στην οποία συμμετείχαν διάφορες υπηρεσίες. Το Τμήμα Περιβάλλοντος επανέλαβε τα πιο πάνω και ζήτησε να γίνουν άμεσα οι απαραίτητες ενέργειες και να υπάρξει ο αναγκαίος συντονισμός, για να γίνει εφικτή η αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος”.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιες ενέργειες έχει προβεί για την τιμωρία των ενόχων της μεγάλης περιβαλλοντικής καταστροφής στην τοποθεσία “Άμμος του Καμπούρη” στην Αγία Νάπα, καθώς και για την αποκατάσταση του τοπίου και την επαναφορά του στην αρχική του μορφή.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.191, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2016, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων γιατί δεν υλοποιούνται οι αποφάσεις που λήφθηκαν από τους Υπουργούς Υγείας και Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, με αποτέλεσμα τον περασμένο Σεπτέμβριο το Νοσοκομείο Αθαλάσσης να μετατραπεί σε πεδίο μάχης με απολογισμό πέντε τραυματίες ύστερα από επίθεση κατάδικου ασθενούς σε νοσηλευτές και αστυνομικούς.

Τέτοιο περιστατικό δεν ήταν το μοναδικό. Συνέβη άλλο ένα πριν από μερικούς μήνες και τότε είχαν κατέλθει και πάλι σε στάση εργασίας οι νοσηλεύτές.

Σύμφωνα με απόφαση που λήφθηκε κατά τη διάρκεια σύσκεψης, πρέπει να παραχωρείται δεσμοφύλακας από τις Κεντρικές Φυλακές ανάλογα με την επικινδυνότητα του ασθενούς, κάτι που δεν έγινε. Να σημειωθεί ότι ο ψυχίατρος που υπέγραψε την εισαγωγή του υπό αναφορά ασθενή στο Νοσοκομείο Ψυχικής Υγείας είχε καταγράψει στην αναφορά του ότι ο ασθενής ήταν επικίνδυνος τόσο για τον εαυτό του όσο και για τους γύρω του και συνιστούσε την παρουσία προσωπικού από τις Κεντρικές Φυλακές.

Αναμένουμε διευκρινίσεις για το συγκεκριμένο περιστατικό και για τα μέτρα που προτίθεστε να λάβετε, καθώς και γιατί δεν υπήρχε συνοδός δεσμοφύλακας.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.192, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2016, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να μας ενημερώσει, δεδομένης της πολυθεματικής ομάδας που υπάρχει στις Κεντρικές Φυλακές, σύμφωνα με την αναφορά εκπροσώπου του Υπουργείου Υγείας στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών, που αποτελείται από δύο ψυχιάτρους και τρεις ψυχολόγους, τι εμποδίζει την ενίσχυση του υφιστάμενου προγράμματος απεξάρτησης εντός των φυλακών, ούτως ώστε οι καταδικασθέντες για εισαγωγή και εμπορία σκληρών ναρκωτικών με πολυετή ποινή φυλάκισης να τυγχάνουν απεξάρτησης εντός του σωφρονιστικού ιδρύματος.

Μετά την ολοκλήρωση της απεξάρτησης όσων εντάχθηκαν στο πρόγραμμα απεξάρτησης εντός των Κεντρικών Φυλακών, τι προγράμματα παρέχονται, ούτως ώστε να ελαχιστοποιηθεί ο κίνδυνος υποτροπιασμού, δεδομένου ότι είναι κοινώς παραδεκτό ότι εντός των φυλακών διακινούνται ναρκωτικά;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.193, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2016, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να διευκρινίσει για τα ακόλουθα:

1. Μετά την παρέμβαση του Γενικού Εισαγγελέα σε σχέση με το πρόγραμμα απεξάρτησης καταδικασθέντων στην Αγία Σκέπη και τη διευκρίνιση που έκανε ότι καταδικασθέντες που εκτίουν πολυετή ποινή φυλάκισης θα επιστρέφουν στις Κεντρικές Φυλακές και δε θα απολύονται αυτόματα, ως καταγράφηκε στις απαντήσεις του Υπουργείου Δικαιοσύνης, αλλά και σε έγγραφα που εστάλησαν από το Υπουργείο Δικαιοσύνης σε άλλους εμπλεκόμενους φορείς, εκκρεμεί το εξής βασικό ερώτημα: Δεδομένου ότι οι βαρυποινίτες που εστάλησαν στην Αγία Σκέπη έχουν εκτίσει μόνο ένα ή δύο χρόνια από την πολυετή ποινή τους, τι θα συμβεί μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος των δεκαοκτώ μηνών, όταν θα επιστρέψουν και πάλι στις Κεντρικές Φυλακές;
2. Υπάρχουν οποιαδήποτε προγράμματα τα οποία θα λειτουργήσουν προληπτικά, ούτως ώστε να ελαχιστοποιηθεί ο κίνδυνος υποτροπιασμού; Υπάρχουν ειδικές ρυθμίσεις κράτησής τους, για να προστατευτούν από συναλλαγές που λαμβάνουν χώρα εντός των φυλακών σε σχέση με τα ναρκωτικά;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.194, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2016, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει πώς συνέβη να καταλήξει δεσμοφύλακας κτυπημένος στο Γενικό Νοσοκομείο με κάταγμα στο ζυγωματικό και πρήξιμο στο μάτι μετά από ξυλοδαρμό του από δύο ισοβίτες. Πώς αναμένεται οι δεσμοφύλακες να εκτελούν τα καθήκοντά τους με συνέπεια και χωρίς φόβο, όταν τα μέτρα εντός των φυλακών είναι τέτοια που δε διασφαλίζουν τη σωματική τους ακεραιότητα και την υγεία τους;

Οι εργαζόμενοι στις φυλακές δεν είναι δεύτερης κατηγορίας πολίτες. Εργάζονται υπό αντίξοες συνθήκες και δεν μπορεί κάθε τόσο να αναφύονται περιστατικά βίας, ξυλοδαρμών, βομβιστικών επιθέσεων, εμπρησμών αυτοκινήτων και πυροβολισμών εναντίον της κατοικίας τους.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να μας ενημερώσει επίσης σε πόσες περιπτώσεις απαιτήθηκε νοσηλεία δεσμοφυλάκων εντός των Κεντρικών Φυλακών ή στο Γενικό Νοσοκομείο μετά από περιστατικά βίας σε βάρος τους;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.195, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2016, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Ποιος είναι ο αριθμός των επιθέσεων σε βάρος δεσμοφυλάκων;

2. Κατέληξαν οι έρευνες της αστυνομίας στα αίτια και στους δράστες;
3. Σε πόσες περιπτώσεις κρίθηκε ότι οι επιθέσεις σχετίζονταν με την επαγγελματική δραστηριότητα των δεσμοφυλάκων;
4. Τι αποζημιώσεις καταβλήθηκαν σε αυτούς από την Κυπριακή Δημοκρατία;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.196, ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Άριστου Δαμιανού

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πόσο κοστίζει στο κράτος η ανάθεση της αστυνόμευσης των αεροδρομίων σε ιδιωτική εταιρεία και από ποιο κονδύλι αντλείται το εν λόγω ποσό.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.197, ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Παύλου Μυλωνά

«Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει σχετικά με το ενδεχόμενο ανανέωσης του συμβολαίου συνταξιούχου διευθυντή που εργάζεται στο Ίδρυμα Χρίστου Στέλιου Ιωάννου, ενός οργανισμού ιδιωτικού δικαίου του οποίου τα έξοδα καλύπτονται από την πολιτεία. Η καταγγελία αυτή ισχύει και, εάν ναι, με ποια αιτιολογία θα ανανεωθεί το συμβόλαιο;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.198, ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για την έκβαση των διαβουλεύσεων μεταξύ του υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων με τον ανάδοχο του έργου της ανέγερσης και επέκτασης της νέας πτέρυγας του Γενικού Νοσοκομείου Λάρνακας.

Συγκεκριμένα, λόγω των καθυστερήσεων στην ολοκλήρωση και παράδοση του έργου ενδεχομένως να προκύπτει η ανάγκη ενεργοποίησης ρητρών που απορρέουν από τη συμφωνία μεταξύ των δύο μερών. Παρακαλώ όπως ενημερώσετε το σώμα για τις εν λόγω πρόνοιες του συμβολαίου και αν προτίθεστε να τις ενεργοποιήσετε.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.199, ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους που καθυστερεί η ασφαλιτόστρωση του δρόμου από το δρόμο M1 προς την αφαλάτωση στην Επισκοπή Λεμεσού και πότε υπολογίζεται να γίνει.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.200, ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο προτίθεται να στελεχώσει με επιπρόσθετους οφθαλμιάτρους τα νοσοκομεία Αμμοχώστου και Λάρνακας και, εάν ναι, πότε.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.201, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή -εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Στα δημοσιοποιημένα στοιχεία της Τεχνικής Επιτροπής Διαγραφής Μη Εισπράξιμων Δημοσίων Χρημάτων, Αξιών και Υλικών για το έτος 2015 περιλαμβάνονται οι διαγραφές μεγάλων ποσών που αφορούν οφειλές δύο εταιρειών (424149Ε και 331119Ε, αντίστοιχα), που έγιναν μετά από διακανονισμό με το Τμήμα Πολιτικής Αεροπορίας.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων γιατί προέκυψαν αυτές οι οφειλές και για ποιο λόγο έγιναν οι διαγραφές αυτές, ύψους πολλών χιλιάδων ευρώ.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.202, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, μετά από συναντήσεις που πραγματοποίησε με το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες (ΤΚΕΑΑ) του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και με εκπροσώπους της Κυπριακής Συνομοσπονδίας Οργανώσεων Αναπήρων (ΚΥΣΟΑ) και της Παγκύπριας Οργάνωσης Τυφλών, ενέκρινε στις 17 Φεβρουαρίου 2014 την παροχή έκπτωσης ύψους 50% στα εισιτήρια των λεωφορείων στους κατόχους της Ευρωπαϊκής Κάρτας Αναπηρίας. Η απόφαση δεν εφαρμόστηκε, καθώς υπήρχαν θέματα που εκκρεμούσαν στο ΤΚΕΑΑ αναφορικά με την έκδοση της κάρτας. Σύμφωνα με το ΤΚΕΑΑ, η κάρτα αναμένεται να εκδοθεί εντός του 2017

και θα περιλαμβάνει, εκτός από την έκπτωση στα εισιτήρια των λεωφορείων, πληθώρα άλλων ωφελημάτων, όπως ελεύθερη είσοδο σε αρχαιολογικούς χώρους, μουσεία και μνημεία της Κύπρου, καθώς και σε διάφορους εθνικούς αθλητικούς αγώνες, εκπτώσεις σε θεατρικές παραστάσεις κ.ά.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων γιατί το ΤΚΕΑΑ του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων καθυστερεί την έκδοση της Ευρωπαϊκής Κάρτας Αναπηρίας, με αποτέλεσμα από το 2014, που εγκρίθηκε, η παροχή έκπτωσης ύψους 50% στα εισιτήρια των λεωφορείων σε ανάπηρα άτομα να καθυστερεί μέχρι το 2017 και ίσως ακόμα παραπέρα. Η εφαρμογή αυτής της απόφασης θα διευκολύνει δεκάδες τυφλούς, ιδιαίτερα τους ηλικιωμένους.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.203, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2016, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Σε ποιες ενέργειες έχουν προβεί οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες, αλλά και άλλες κρατικές υπηρεσίες σε σχέση με την εμφάνιση του καταρροϊκού πυρετού προβάτων (Νόσος της κυανής γλώσσας-blue tongue);
2. Πώς η πολιτεία θα στηρίξει τους κτηνοτρόφους και κατά πόσο θα προβεί σε αποζημίωση των κτηνοτρόφων που επηρεάστηκαν.
3. Προγραμματίζονται ψεκασμοί σε χώρους με λιμνάζοντα νερά;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.204, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σύμφωνα με πολλούς λάτρεις των κλασικών αυτοκινήτων και μοτοσικλετών, αυτά είναι είδος πολιτιστικής κληρονομιάς (national heritage) για την Κύπρο. Πρόκειται για αυτοκίνητα/μοτοσικλέτες τα οποία αναπληρώθηκαν, συντηρήθηκαν και φυλάγονται με πολλή φροντίδα, κόπο, επιμέλεια και πολύ κόστος για τους ιδιοκτήτες τους. Είναι αυτοκίνητα/μοτοσικλέτες διαφόρων χωρών παραγωγής και ηλικίας πέραν των τριάντα χρόνων και μέχρι εβδομήντα χρόνων, τα οποία διατηρούνται σε άριστη μηχανική και λειτουργική κατάσταση. Δυστυχώς, λόγω του ότι δεν κυκλοφορούν καθημερινά, όπως τα σύγχρονα αυτοκίνητα, οι ιδιοκτήτες τους τα έχουν διατηρημένα και φυλαγμένα μέσα σε γκαράζ, για να προστατευτούν και να μη φθαρούν περισσότερο από το χρόνο. Όπως πολύ εύστοχα το έχει θέσει κάποιος Άγγλος ειδικός επί του θέματος, ο Mike Brewer, δεν είμαστε οι ιδιοκτήτες, αλλά οι άνθρωποι που τα έχουμε υπό την προστασία μας για κάποια χρόνια, για να τα παραδώσουμε στις επόμενες γενιές (“We are acting as Guardians looking after them for future generation”).

Πρέπει όμως περιοδικά τα υπό αναφορά αυτοκίνητα/μοτοσικλέτες να μπορεί να κυκλοφορούν σε δημόσιο δρόμο για πολλούς λόγους, όπως π.χ. για σκοπούς συντήρησης ή για να οδηγηθούν στο μηχανουργείο για συντήρηση/μηχανική βλάβη, για ΜΟΤ. Αυτό όμως δε γίνεται δυστυχώς σε καθημερινή βάση αλλά κάποιες φορές το χρόνο. Για αυτό ακριβώς το λόγο, δηλαδή για το ότι δεν κυκλοφορούν, οι ιδιοκτήτες είναι αναγκασμένοι να τα δηλώνουν στη Αρχή Αδειών ως ακινητοποιημένα επ’ αόριστον. Με βάση την παρούσα διαδικασία, οι άδειες κυκλοφορίας κάθε οχήματος υπολογίζονται βάσει του κυβισμού και των ρύπων, οι οποίες το 2014 για τους περισσότερους αυξήθηκαν κατά €20 με €25. Το να ανανεώσει κάποιος την άδεια κυκλοφορίας του οχήματος είναι εύκολο μέσω διαδικτύου. Το θέμα είναι ο χρόνος ανανέωσής του, ο οποίος είναι ανά εξάμηνο (ή το μέρος από τους μήνες που υπολείπονται). Για να το ακινητοποιήσει κάποιος όμως πρέπει να αποταθεί στην Αρχή Αδειών ή στο Γραφείο του Πολίτη, να περιμένει σειρά δύο με τέσσερις ώρες και να περιμένει τρεις με τέσσερις μήνες για την επιστροφή των χρημάτων του. Αντιλαμβάνεστε ότι το να κάνει κάποιος τη διαδικασία αυτή τέσσερις με δέκα φορές το χρόνο είναι αρκετά χρονοβόρο και δεν εξυπηρετεί κανενός το συμφέρον (ούτε του δημοσίου, αν αναλογιστεί κάποιος το κόστος των υπαλλήλων κτλ, ούτε του ιδιοκτήτη λόγω χάσιμο παραγωγικού εργασιμου χρόνου). Σημειώνεται δηλαδή πολλή ταλαιπωρία, για να κυκλοφορήσει κάποιος το όχημά του κάποιες μέρες το χρόνο. Η άδεια κυκλοφορίας, όπως έχει διαμορφωθεί, στοιχίζει ένα σημαντικό ποσό, αν αναλογιστεί κάποιος ότι τα άτομα που ασχολούνται με κλασικά οχήματα συνήθως έχουν περισσότερα από ένα οχήματα. Όταν οι ιδιοκτήτες τους τα κληρονόμησαν ή τα έσωζαν από την πλήρη καταστροφή ή τα αγόραζαν, υπολόγιζαν τις ισχύουσες άδειες κυκλοφορίας. Δυστυχώς, δεν μπορούν να τις ανανεώσουν, για να τα κινούν μόνο μερικές μέρες το χρόνο. Σημειώνεται ότι στο Ηνωμένο Βασίλειο οι ιδιοκτήτες κλασικών αυτοκινήτων είναι απαλλαγμένοι τελείως από τα τέλη κυκλοφορίας.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να καταργήσει την άδεια κυκλοφορίας κλασικών αυτοκινήτων και μοτοσικλετών.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.205, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Κατά την πρόσφατη συνάντησή μου με την Παγκύπρια Οργάνωση Πενταμελούς Οικογένειας μου ετέθησαν τα πιο κάτω αιτήματα:

1. Η αναγνώριση των τρίτεκνων οικογενειών όπως αναγνωρίζονται οι πολύτεκνες οικογένειες, ώστε να μειωθούν τα δίδακτρα στα δημόσια νηπιαγωγεία και να εξισωθούν η παραχώρηση του επιδόματος τέκνου και η αντιμισθία των εθνοφρουρών των τρίτεκνων οικογενειών με αυτές των πολύτεκνων οικογενειών.
2. Η επαναφορά του επιδόματος μάνας, όπως ήταν και η τοποθέτηση του Προέδρου της Δημοκρατίας κ. Νίκου Αναστασιάδη στην τελετή βράβευσης της πολύτεκνης μάνας στις 12 Μαΐου 2013, καθώς και το να καλύπτει το επίδομα μάνας και μάνες που απέκτησαν πάνω από τρία παιδιά.
3. Η βελτίωση της τιμολογιακής πολιτικής, ώστε να λαμβάνεται υπόψη ο αριθμός των μελών της κάθε οικογένειας για την τιμολόγηση του νερού και για τα δημοτικά τέλη.
4. Η μείωση των κομίστρων των λεωφορείων για όλες τις τρίτεκνες οικογένειες και η δημιουργία οικογενειακών εισιτηρίων για χρήση τους από τις οικογένειες αυτές.
5. Η συνέχιση της δωρεάν μεταφοράς των μαθητών των πενταμελών οικογενειών και η συμπερίληψή τους, όπου είναι δυνατόν, και στο πρόγραμμα των ιδιωτικών σχολείων.
6. Η φοιτητική χορηγία να παραχωρείται λαμβάνοντας υπόψη την ιδιότητα των φοιτητών ως μελών τρίτεκνης οικογένειας, ως ίσχυε προηγουμένως, ώστε να καταργηθεί η ισοπεδωτική αντιμετώπιση των φοιτητών.
7. Η παραχώρηση του επιδόματος τέκνου για τους τέσσερις πρώτους μήνες του κάθε χρόνου μέχρι την υποβολή αιτήσεων για το επίδομα τέκνου, ώστε να απολαμβάνουν το ωφέλημα για μειωμένη τιμολόγηση του ρεύματος οι δικαιούχοι. Επίσης, οι αιτήσεις να εξετάζονται κατά προτεραιότητα και ιδιαίτερα στις πολυμελείς οικογένειες που οι γονείς είναι άνεργοι, λήπτες ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος (δημόσιου βοηθήματος), χαμηλόμισθοι ή με εισοδήματα κάτω από το όριο της φτώχειας.
8. Η τροποποίηση του νόμου, ώστε όλες οι οικογένειες με τρία παιδιά και άνω ανεξαιρέτως ηλικίας να είναι δικαιούχες ένταξης στο σχέδιο για εθελοντική συνεισφορά του 1,5 % των εισοδημάτων τους.
9. Η συμπερίληψη και των παιδιών των τρίτεκνων οικογενειών στη μοριοδότηση από το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο βαθμό και πότε θα ικανοποιήσει τα πιο πάνω αιτήματα με αναφορά στο καθένα ξεχωριστά.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.206, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί από στοιχεία του Γενικού Λογιστηρίου της Κυπριακής Δημοκρατίας ότι το 2016 έχουν δαπανηθεί €61 εκατομ. για παροχές συμβουλευτικών υπηρεσιών σε διάφορα τμήματα του ευρύτερου δημόσιου τομέα. Επισυνάπτεται σχετικός κατάλογος.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να καταθέσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων στοιχεία για την εξέλιξη της ετήσιας δαπάνης από το 2008 μέχρι σήμερα, να μας πληροφορήσει αν έχει διερευνηθεί η δυνατότητα περιορισμού της δαπάνης το 2017, καθώς και ποιο είναι το κόστος της προϋπολογιζόμενης δαπάνης για το 2017.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους στάλθηκε στον αρμόδιο υπουργό.

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.207, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Πρόσφατα έχω επισκεφθεί την περιοχή του δήμου Πέγειας παρά τον Κόλπο των Κοραλλίων, όπου διαπίστωσα ότι λειτουργεί ως υπεραγορά ένα τεράστιο υποστατικό με την επωνυμία “Υπεραγορά Φίλιππος”. Εξ όσων πληροφορήθηκα, το μεγαλύτερο μέρος της οικοδομής είναι κτισμένο εντελώς παράνομα.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν όντως η “Υπεραγορά Φίλιππος” λειτουργεί σε υποστατικό που δεν έχει τις απαραίτητες άδειες και, εάν ναι, τι πράττει η πολεοδομική αρχή, για να αρθεί η παρανομία.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.208, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Από απάντηση του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή ημερομηνίας 17 Μαρτίου 2016 σε ερώτησή μου με αριθμό 23.06.010.05.141 αναφορικά με τη λειτουργία γυμναστηρίων σε ξενοδοχειακές μονάδες πληροφορήθηκα ότι ο Κυπριακός Οργανισμός Αθλητισμού (ΚΟΑ) βρίσκεται στα τελικά στάδια

εκσυγχρονισμού του κανονιστικού πλαισίου που διέπει τη λειτουργία των σχολών γυμναστικής και γυμναστηρίων. Επιπρόσθετα, στην επιστολή αναφερόταν ότι αναμενόταν να υποβληθούν γραπτώς, έπειτα από αίτημα του ΚΟΑ, από το Σύνδεσμο Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΣΤΕΚ) και τον Παγκύπριο Σύνδεσμο Ξενοδόχων (ΠΑΣΥΞΕ) οι λεγόμενες “καλές πρακτικές”, οι οποίες ισχύουν σε άλλες χώρες και αφορούν στον ισχυρισμό ότι οι μεγάλοι ξενοδοχειακοί όμιλοι και οι μεγάλοι οργανωτές ταξιδιών δε ζητούν την παρουσία γυμναστή στο χώρο του γυμναστηρίου, από τη στιγμή που το ξενοδοχείο διαθέτει ασφάλιση για το χώρο και τους πελάτες του.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποιες ενέργειες έχουν γίνει από πλευράς του ΚΟΑ προς την κατεύθυνση εκσυγχρονισμού του κανονιστικού πλαισίου που διέπει τη λειτουργία σχολών γυμναστικής και γυμναστηρίων και επίσης αν έχουν υποβληθεί οι εν λόγω καλές πρακτικές από τους ΣΤΕΚ και ΠΑΣΥΞΕ.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.209, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Η αλλαγή του κλίματος αποτελεί σημαντικό παγκόσμιο φαινόμενο. Χωρίς την ανάληψη δράσης για τη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου παγκόσμια, η θερμοκρασία του πλανήτη είναι πιθανόν να αυξηθεί από 2°C μέχρι και 5°C ως το τέλος του αιώνα. Αυτό θα έχει τεράστιο αντίκτυπο στο τοπίο και στη στάθμη της θάλασσας παγκοσμίως. Παρ’ όλο που η ΕΕ έχει συμβάλει στην προώθηση διεθνών διαπραγματεύσεων για την κλιματική αλλαγή και διαδραμάτισε κεντρικό ρόλο στην κατάρτιση τόσο της Σύμβασης-Πλαισίου των Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή (UNFCCC) όσο και του Πρωτοκόλλου του Κιότο, μόνο τρία κράτη μέλη επικύρωσαν τη Συμφωνία του Παρισιού.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πότε η Κυπριακή Δημοκρατία προτίθεται να προχωρήσει στην επικύρωση της εν λόγω συμφωνίας.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.210, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σε απάντηση, ημερομηνίας 5 Αυγούστου 2016, του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτησή μου με αριθμό 23.06.010.05.287, που αφορούσε στο θέμα της παράνομης εναπόθεσης εκατοντάδων παλαιών αυτοκινήτων και λάστιχων στην περιοχή Αγρού, πληροφορήθηκα μεταξύ άλλων ότι το Επαρχιακό Δικαστήριο Λεμεσού στις 11 Απριλίου 2014 εξέδωσε καταδικαστική απόφαση (Αρ. Υπόθεσης 5214/14) εναντίον του κατηγορουμένου, στην οποία περιλαμβάνεται πρόστιμο και ποινή φυλάκισης.

Παρακαλώ τον κ. υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποιο είναι το ύψος του προστίμου και της ποινής φυλάκισης που έχουν επιβληθεί στον κατηγορούμενο, αν η ποινή φυλάκισης εκτελείται ή είναι με αναστολή και, το κυριότερο, αν έχουν απομακρυνθεί τα αυτοκίνητα από την εν λόγω περιοχή.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.211, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Ο Παγκύπριος Αντιαναιμικός Σύνδεσμος (ΠΑΣ) καταγγέλλει ότι οι προσπάθειές του να εξασφαλιστεί η διαθεσιμότητα του φαρμάκου “Exjade” στα άτομα εκείνα που οι υπεύθυνοι γιατροί κρίνουν ότι επιβάλλεται να παρασχεθεί έχουν πέσει στο κενό. Τα άτομα που επιλέγονται από τους γιατρούς να χρησιμοποιήσουν το εν λόγω φάρμακο ουσιαστικά δεν έχουν καμία άλλη επιλογή και αυτή τη στιγμή η θεραπευτική αγωγή τους είναι είτε ατελής είτε προβληματική και παρ’ όλα αυτά δεν έχουν πρόσβαση στο εν λόγω σκεύασμα. Είναι επιτακτική ανάγκη επιτέλους το κράτος να δει με ουσιαστική προσοχή το θέμα και να αντισταθμίσει την αξία της ανθρώπινης ζωής και ευημερίας όχι στη βάση άλλων αριθμών αλλά στη βάση πραγματικής αξίας. Ο ΠΑΣ θεωρεί ότι η παρούσα διευθέτηση με τον περιορισμό του αριθμού των πασχόντων που εγκρίνονται για οικονομικούς κυρίως λόγους έχει πολλαπλές επιπτώσεις τόσο στην υγεία των θαλασσαιμικών, προκαλώντας την αύξηση επιπλοκών, οι οποίες δυνητικά πιθανόν να κοστίζουν ακόμα περισσότερο, όσο και στην ποιότητα ζωής τους.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να επεκτείνει το πρόγραμμα για την πρόσβαση στο φάρμακο “Exjade”.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.212, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σε απάντηση, ημερομηνίας 22 Δεκεμβρίου 2015, του Υπουργού Άμυνας κ. Χριστόφορου Φωκαϊδής στην ερώτησή μου με αριθμό 23.06.010.05.243, που αφορούσε στην ανακοίνωση της οργάνωσης “Truth Now” (ημερομηνίας 18 Νοεμβρίου 2015), η οποία κατήγγελλε ότι τα οστά που φυλάγονται στον Τύμβο της

Μακεδονίτισσας έχουν εμποτιστεί με χημικά, με αποτέλεσμα να αλλοιώνεται και/ή να καταστρέφεται το γενετικό τους υλικό, πληροφορήθηκα ότι ο Υπουργός Άμυνας είχε ορίσει ερευνώντα λειτουργό για τη διεξαγωγή διοικητικής έρευνας και την υποβολή σχετικής έκθεσης.

Παρακαλώ τον κ. υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν η εν λόγω έρευνα έχει ολοκληρωθεί και, εάν ναι, ποια ήταν τα συμπεράσματα-αποτελέσματά της.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.213, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Η διαχείριση των δημόσιων πάρκων πρέπει να γίνεται από εγκεκριμένο γεωπόνο βάσει του περί Εγγραφής Γεωπόνων Νόμου του 1987, άρθρο 2Α, παράγραφος (στ), όπου αναφέρεται ότι η διαχείριση πάρκων, κήπων και χώρων πρασίνου και η φυτοτεχνική διαμόρφωση αστικού και περιαστικού πρασίνου είναι εργασία ειδικού. Το άρθρο 11, εδάφιο (2) αναφέρει ότι όποιος παραβιάζει το νόμο είναι ένοχος αδικήματος και υπόκειται σε περίπτωση καταδίκης σε φυλάκιση τριών ετών ή και χρηματική ποινή.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε πόσους από τους τριάντα εννιά δήμους και έξι επαρχιακές διοικήσεις εργάζονται γεωπόνοι για τη διαχείριση πάρκων, κήπων και χώρων πρασίνου και, εάν δε συμβαίνει αυτό, ποιοι διαχειρίζονται παράνομα τα πάρκα και τους χώρους πρασίνου.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.214, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Από απαντητική επιστολή, ημερομηνίας 8 Σεπτεμβρίου 2016, του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη, που αφορά την ενίσχυση του Γραφείου Σχεδιασμού για τα Άτομα με Αναπηρία (ΑμεΑ), πληροφορήθηκα ότι έχει συσταθεί ομάδα εργασίας υπό το συντονισμό του Τμήματος Δημοσίων Έργων, η οποία θα επιλαμβάνεται όλων των θεμάτων που αφορούν την προσβασιμότητα των ΑμεΑ, συμπεριλαμβανομένων και των θεμάτων που αφορούν την προσβασιμότητα στις παραλίες. Η εν λόγω ομάδα έχει αναλάβει επίσης την αρμοδιότητα για τη σύσταση των πιστοποιητικών για τη μη διάκριση (περιλαμβανομένης της προσβασιμότητας ΑμεΑ) για τα ευρωπαϊκά συγχρηματοδοτούμενα έργα.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο βρίσκεται η εν λόγω διαδικασία.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.215, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Μελετώντας τους καταλόγους των διαγραφών των μη εξυπηρετούμενων δημόσιων χρημάτων, αξιών και υλικών για τα έτη 2014 και 2015 που δημοσιοποίησε η Τεχνική Επιτροπή Διαγραφής, διαπίστωσα ότι ένα σημαντικό ποσό αφορά διαγραφή αποθεμάτων από απώλεια λόγω κλοπής. Σύμφωνα με την επεξήγηση που δίνεται, πρόκειται για κλοπές υλικών και χρημάτων που εξετάστηκαν από την αστυνομία και καταχωρίστηκαν ως ανεξιχνίαστες.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα συνολικά ποσά που έχουν διαγραφεί και αφορούν κλοπές και απώλειες υλικού και χρημάτων για το έτος 2014 και 2015. Ποιο είναι το συνολικό ποσό των υποθέσεων που εκκρεμούν και ποια είναι τα μέτρα που λαμβάνονται, ώστε να μειωθούν οι κλοπές και οι απώλειες υλικού και χρημάτων; Πόσες είναι οι υποθέσεις που έχουν εξιχνιασθεί, ποια ποσά αφορούν και ποιες ήταν οι συνέπειες για τους υπεύθυνους;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.216, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι πρόσφατα ο πρόεδρος του Τουρκοκυπριακού Συνδέσμου της Λεύκας κ. Αχμέτ Χιζλί ανέφερε ότι δεν πρόκειται σε καμία περίπτωση να αποδεχθούν τη λειτουργία εγκαταστάσεων στο χώρο της CMC στο Ξερό και στη Λεύκα. Σύμφωνα με τον κ. Χιζλί, στη μελέτη εκτίμησης των επιπτώσεων στο περιβάλλον που ετοίμασε η εταιρεία "Cyprus Free Zone & Marine Logistic Ltd" εντοπίζονται είκοσι περίπου σημεία τα οποία θα έχουν αρνητική επίδραση στο περιβάλλον, εάν υπάρξουν πιθανές νέες μεταλλευτικές δραστηριότητες. Από δημοσιεύματα προκύπτει το συμπέρασμα ότι οι Τούρκοι μεθοδεύουν τη λειτουργία μεταλλευτικών εκμεταλλεύσεων στην περιοχή Ξερού-Λεύκας.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για την πληροφόρηση που έχει για το θέμα η κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας και αν λαμβάνονται μέτρα για αντιμετώπιση των πιθανών κινδύνων για το φυσικό περιβάλλον και την ποιότητα ζωής. Επίσης, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει υπόψη του τις πληροφορίες που συνδέουν το άνοιγμα του οδοφράγματος της Λεύκας με τα σχέδια για αξιοποίηση των μεταλλευμάτων της περιοχής.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.217, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Στα δημοσιοποιημένα στοιχεία της Τεχνικής Επιτροπής Διαγραφής για τη διαγραφή μη εξυπηρετούμενων δημόσιων χρημάτων, αξιών και υλικών για το έτος 2015 αναφέρονται μεγάλα ποσά διαγραφών οφειλών δύο εταιρειών (424149Ε και 331119Ε) με την εξής αιτιολογία: “Διαγραφή υπολοίπου ποσού που παρουσιάζεται στο λογαριασμό πληρωμών εγγυήσεων για αποζημιώσεις που καταβλήθηκαν από την Υπηρεσία Ασφάλειας Εξαγωγών για εξαγωγές στο Ιράκ και Κουβέιτ, με βάση τη συμφωνία που υπέγραψαν οι Υπουργοί Οικονομικών Κύπρου-Ιράκ στις 20 Σεπτεμβρίου 2006”. Η συμφωνία προνοούσε συμψηφισμό των χρεών των δύο χωρών. Προέβλεπε τη διαγραφή των υπολοίπων ποσών των χρεών του Ιράκ προς την Κύπρο και ταυτόχρονη εκχώρηση των δικαιωμάτων του Ιράκ από τις εξαγωγές πετρελαίου προς τις κυπριακές εταιρείες πετρελαιοειδών.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πώς προέκυψε αυτή η οφειλή προς την Κυπριακή Δημοκρατία από τις εταιρείες αυτές, ποιο είναι το συνολικό ποσό των οφειλών και γιατί έγινε η διαγραφή των οφειλών.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.218, ημερομηνίας 6 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί από σχετικό υπόμνημα του Παγκύπριου Αντιναυαμικού Συνδέσμου (ΠΑΔ) ότι η συγκέντρωση σιδήρου στην καρδιά και το ήπαρ θεωρείται ως η κύρια αιτία θανάτου των θαλασσαιμικών. Η διάγνωση με τη χρήση της Μαγνητικής Τομογραφίας Μ.Ρ.Ι. T2* παρέχει τη δυνατότητα στο θεράποντα γιατρό να παρακολουθεί την κλινική εικόνα του ασθενή, προσαρμόζοντας τη θεραπευτική αγωγή που πρέπει να ακολουθήσει ο κάθε ασθενής ανάλογα με τα ιατρικά δεδομένα που προκύπτουν από τη μαγνητική τομογραφία. Εξίσου σημαντική για ένα μεγάλο ποσοστό των πασχόντων είναι η εξέταση της οστικής πυκνότητας DEXA. Σύμφωνα με τον Παγκύπριο Αντιναυαμικό Σύνδεσμο, οι εξετάσεις αυτές όπως και όποια άλλη εξέταση πέραν των συνήθων εργαστηριακών εξετάσεων επιβάλλεται όπως παρέχονται περιοδικά, ανάλογα με τις οδηγίες των γιατρών (συνήθως σε ετήσια βάση), δωρεάν και απρόσκοπτα σε όλους τους πάσχοντες.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να προωθήσει το αίτημα του ΠΑΔ για δωρεάν και απρόσκοπτη πρόσβαση των θαλασσαιμικών στην εξέταση DEXA.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.219, ημερομηνίας 6 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Τα τελευταία χρόνια οι Κλινικές Θαλασσαιμίας χρησιμοποιούνται ως χώροι θεραπείας (day care) για ασθενείς ιατρών άλλων ειδικοτήτων, όπως των ρευματολόγων και των γαστρεντερολόγων, με τη στήριξη του υπάρχοντος παραϊατρικού προσωπικού. Το γεγονός αυτό, παράλληλα με την αύξηση των ατόμων με θαλασσαιμία, τη συνεχώς αυξανόμενη συχνότητα επιπλοκών στους θαλασσαιμικούς ασθενείς, αλλά και την ανάγκη για επιμήκυνση του ωραρίου των κλινικών, έτσι που να καλύπτει τις ανάγκες των διάφορων κατηγοριών ασθενών, επιβάλλει την ενίσχυση του ιατρικού προσωπικού στις Κλινικές Θαλασσαιμίας Λεμεσού και Λάρνακας, αλλά και του νοσηλευτικού προσωπικού στην Κλινική Θαλασσαιμίας στο Γενικό Νοσοκομείο Λάρνακας.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να ενισχύσει με ιατρικό και/ή παραϊατρικό προσωπικό τις Κλινικές Θαλασσαιμίας στα Γενικά Νοσοκομεία Λεμεσού και Λάρνακας.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.220, ημερομηνίας 6 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί πρόσφατα ότι η Σουηδία, που είναι μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχει ψηφίσει νομοθεσία που καθιερώνει κίνητρα για μικρές επιχειρήσεις που ασχολούνται με την επιδιόρθωση φθαρμένων προϊόντων, υλικών και μηχανημάτων και την επαναχρησιμοποίησή τους. Αυτές οι επιχειρήσεις, που θεωρούνται μάλλον βιοτεχνίες, απασχολούν συνήθως άτομα με τεχνική κατάρτιση, παραδοσιακούς τεχνίτες, γυναίκες κ.ο.κ. και, επειδή δε χρειάζονται βαριά υποδομή, το σύνολο σχεδόν της επένδυσης το απορροφά το εργατικό κόστος. Έτσι υπάρχει δουλειά για πολλά εργατικά χέρια και απασχόληση για άτομα που ανήκουν συνήθως σε ευάλωτες ομάδες του εργατικού δυναμικού.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν η στρατηγική αυτή μπορεί κατά παρόμοιο τρόπο να εφαρμοστεί στην Κύπρο, δηλαδή να δοθούν φορολογικά κίνητρα, όπως θα γίνει με τις νεοφανείς και καινοτόμες (start up) επιχειρήσεις, για την ανάπτυξη αυτών των μικρών επιχειρήσεων.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.221, ημερομηνίας 6 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω υπόψη μου ότι έχει κατατεθεί πρόταση από τους καταθέτες της πρώην Λαϊκής Τράπεζας στην οποία γίνεται μεταξύ άλλων αναφορά στην ανάγκη δημιουργίας ταμείου για τη σταδιακή αποκατάσταση των κουρεμένων καταθετών. Η χρηματοδότηση του ταμείου θα γίνεται από διάφορες πηγές εσόδων, μία από τις οποίες θα προέρχεται από την εκχώρηση συγκεκριμένου ποσοστού των ετήσιων εσόδων του κράτους από την εξόρυξη και πώληση υδρογονανθράκων από τον πρώτο χρόνο είσπραξης των εσόδων και για όσα χρόνια το ταμείο χρειάζεται ενίσχυση. Η χρηματοδότηση του ταμείου θα γίνεται επίσης από την πώληση των θυγατρικών εταιρειών και περιουσιακών στοιχείων της πρώην Λαϊκής Τράπεζας ή/και από την εκχώρηση του αποθέματος που αναμένεται να προκύψει από την εκταμίευση όλων των χρημάτων του κυπριακού μνημονίου ή/και τη συμπερίληψη και εκχώρηση συγκεκριμένου ποσοστού από τον ετήσιο κρατικό προϋπολογισμό ή/και από την εκχώρηση μέρους των κερδών της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, καθώς και όλων των προστίμων που θα επιβληθούν από το δικαστήριο σε μέλη του διοικητικού συμβουλίου και σε διευθυντικά στελέχη της πρώην Λαϊκής Τράπεζας αναφορικά με την οικονομική διαχείριση της τράπεζας. Αξίζει να σημειωθεί ότι θα μπορούσε να μελετηθεί το ενδεχόμενο διεύρυνσης της πρότασης, ούτως ώστε μελλοντικά να ληφθούν υπόψη και άλλες ομάδες που έχουν υποστεί τις συνέπειες από τις αποφάσεις του Μαρτίου του 2013.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πώς αντιμετωπίζει την ιδέα της δημιουργίας ταμείου για τη σταδιακή αποκατάσταση των καταθετών της πρώην Λαϊκής Τράπεζας.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.222, ημερομηνίας 6 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι στη Σκωτία έχει ψηφιστεί νομοθεσία που υποχρεώνει μεγάλες επιχειρήσεις εστίασης (π.χ. εστιατόρια, ξενοδοχεία κτλ.) όπως παραδίδουν υποχρεωτικά σημαντικό ποσοστό των αποβλήτων τους από αποφάγια προς κομποστοποίηση. Αυτό γίνεται μέσω του ελέγχου του βάρους των σκουπιδιών που συλλέγονται από τις επιχειρήσεις εστίασης. Στην Κύπρο είναι γνωστό ότι η κομποστοποίηση βρίσκεται στα σπάργανα, ενώ κινδυνεύουμε με τιμωρία από την Ευρωπαϊκή Ένωση λόγω μη επίτευξης των στόχων για τη διαχείριση των βιολογικών αποβλήτων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν υπάρχουν ανάλογοι σχεδιασμοί και τότε θα εφαρμοστούν στην Κύπρο.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.223, ημερομηνίας 6 Οκτωβρίου 2016, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πόσες φορές έχει συνεδριάσει ο Εθνικός Φορέας Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής και αν έχει προβεί σε μακροχρόνιο σχέδιο δράσης και πολιτικής για την καταπολέμηση της υπογεννητικότητας. Επίσης, να ενημερωθεί το σώμα για τις αποφάσεις του φορέα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.224, ημερομηνίας 6 Οκτωβρίου 2016, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Μετά τα όσα έχουν αποκαλυφθεί κατά τη σημερινή συνεδρίαση της επιτροπής Ελέγχου της Βουλής σχετικά με ενοικίαση κτιρίου για τη στέγαση του Επαρχιακού Κτηματολογικού Γραφείου Αμμοχώστου, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει για τους ιδιοκτήτες της εταιρείας RUIDOSO OVERSEAS LIMITED, που ασχολείται με τη λειτουργία κέντρων αναψυχής κ.ά. και της οποίας μέτοχος φαίνεται να είναι η VERENO HOLDINGS CORP., εταιρεία που είναι εγγεγραμμένη στον Παναμά.

Επειδή σύμφωνα με την έκθεση του Γενικού Ελεγκτή, είναι προφανές ότι έγιναν υπερβάσεις σε πολλά και διαφορετικά θέματα, ώστε να καταστεί δυνατή η υπογραφή του εν λόγω συμβολαίου, με απόφαση μάλιστα του Υπουργικού Συμβουλίου, είναι σημαντικό να γνωρίζουμε ποιοι κρύβονται πίσω από την εταιρεία του Παναμά, η οποία πλέον συναλλάσσεται με το δημόσιο.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

Απάντηση ημερομηνίας 30 Σεπτεμβρίου 2016 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.232, ημερομηνίας 23 Νοεμβρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Άντρου Κυπριανού

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.232 και ημερομηνία 23.11.2015, που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Εκλογικής Περιφέρειας Λευκωσίας, κ. Άντρο Κυπριανού, με την οποία ζητεί να ενημερωθεί

αναφορικά με την αξιοποίηση του Σχεδίου Παροχής Πολεοδομικών Κινήτρων για σκοπούς ανάκαμψης της αναπτυξιακής δραστηριότητας στην Κύπρο που εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 29.05.2013, και επεκτάθηκε/επικαιροποιήθηκε/τροποποιήθηκε με μεταγενέστερες σχετικές Αποφάσεις και σας αναφέρω τα ακόλουθα:

2. Με βάση τα στοιχεία του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως, μέχρι τις 31.12.2015, εξουσιοδοτήθηκαν με πολεοδομική άδεια 116 σχετικές με τα Κίνητρα αναπτύξεις, από τις οποίες 37 αφορούσαν σε Τουριστική Ανάπτυξη, 73 σε Οικιστική Ανάπτυξη, 3 σε Μικτή (Εμπορική & Οικιστική) Ανάπτυξη, 2 σε Αναπτύξεις Γηπέδων Γκολφ και μία σε Ανάπτυξη Μαρίνας. Ως προς τις σχετικές με τις αναπτύξεις Πολεοδομικές Αρχές, αναφέρεται ότι 20 πολεοδομικές άδειες χορηγήθηκαν από τον Διευθυντή του Τμήματος, 26 από τον Επαρχιακό Λειτουργό Λεμεσού, 22 από τον Επαρχιακό Λειτουργό Λάρνακας, 30 από τον Επαρχιακό Λειτουργό Πάφου, και 18 από τον Επαρχιακό Λειτουργό Αμμοχώστου. Γεωγραφικά, τα Κίνητρα αξιοποιήθηκαν με 29 αναπτύξεις στην Επαρχία Λεμεσού (25%), 22 αναπτύξεις στην Επαρχία Λάρνακας (19%), 36 αναπτύξεις στην Επαρχία Πάφου (31%) και 29 αναπτύξεις στην Επαρχία Αμμοχώστου (25%). Δεν έχει υποβληθεί, μέχρι σήμερα, οποιαδήποτε αίτηση στο Επαρχιακό Γραφείο Λευκωσίας του Τμήματος με σκοπό την αξιοποίηση του Σχεδίου Παροχής Πολεοδομικών Κινήτρων.

3. Αναφορικά με τη δεύτερη πτυχή του ερωτήματος του κ. Κυπριανού, σας πληροφορώ ότι το Υπουργείο Εσωτερικών δεν είναι σε θέση να δώσει οποιαδήποτε στοιχεία ως προς τον βαθμό συμβολής, των εν λόγω εξουσιοδοτηθεισών - με τα Κίνητρα - αναπτύξεων, στην ανάκαμψη της αναπτυξιακής δραστηριότητας ή στην οικονομία του τόπου, ούτε ως προς τον αριθμό των νέων θέσεων εργασίας που δημιουργήθηκαν, αφού δεν υποβάλλονται/ τηρούνται τέτοια στοιχεία στις Πολεοδομικές Αρχές.

4. Σχετικά με τη δεύτερη παράγραφο του ερωτήματος του κ. Κυπριανού, αναφέρονται τα ακόλουθα:

- α) Το Υπουργικό Συμβούλιο, στη συνεδρία του ημερομηνίας 29.07.2015, αποφάσισε όπως εισάγει νέες ρυθμίσεις σε σχέση με το Σχέδιο Παροχής Πολεοδομικών Κινήτρων (Κίνητρα), για σκοπούς ανάκαμψης της αναπτυξιακής δραστηριότητας στην Κύπρο, το οποίο εγκρίθηκε και εφαρμόστηκε, κατόπιν της σχετικής Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου, με αρ. 75.172 και ημερομηνία 29.05.2013. Τα Κίνητρα τα οποία είχαν εισαχθεί με την ανωτέρω αναφερόμενη Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου (ημερομηνίας 29.05.2013), αφορούσαν αύξηση του συντελεστή δόμησης συγκεκριμένων κατηγοριών αναπτύξεων (π.χ. Εμπορικών και Γραφειακών Αναπτύξεων, Εξειδικευμένων Αναπτύξεων, Τουριστικών Αναπτύξεων κ.λπ.) σε καθορισμένες περιοχές (π.χ. Αστικά Κέντρα, Τουριστικές Ζώνες, Περιοχές Εξειδικευμένων Αναπτύξεων κ.λπ.) και είχαν συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα εφαρμογής [εξασφάλιση των απαιτούμενων αδειών εντός δύο (2) ετών από την ημερομηνία δημοσίευσης του Σχεδίου και ολοκλήρωση του έργου εντός τριών (3) ετών από την ημερομηνία έκδοσης της σχετικής με την ανάπτυξη άδειας οικοδομής].
- β) Με την πάροδο ενός χρόνου από την εφαρμογή των Κινήτρων προέκυψε, μέσα από τον χειρισμό των διαφόρων αιτήσεων, η ανάγκη για επικαιροποίηση τους, στην οποία και προέβηκε το Υπουργικό Συμβούλιο με την Απόφαση του ημερομηνίας 28.05.2014. Συγκεκριμένα, το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε τη διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής των Κινήτρων για μεγάλες ιδιοκτησίες στην περίμετρο των Αστικών Κέντρων, επέκταση των Κινήτρων που αφορούν σε τουριστικές αναπτύξεις, παροχή κινήτρων και στις περιπτώσεις των μαρίνων κ.λπ.
- γ) Ακολούθως, η εφαρμογή των Κινήτρων παρατάθηκε κατά δύο χρόνια με την Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 03.03.2015, με σκοπό να δοθεί το απαραίτητο χρονικό περιθώριο εφαρμογής τους, εφόσον αυτά αφορούν κατά κύριο λόγο μεγάλες και σύνθετες αναπτύξεις, που απαιτούν μεγαλύτερο χρόνο ετοιμασίας σχεδίων από μέρους των επενδυτών, αλλά και εξέτασης από τις αδειοδοτούσες Αρχές.
- δ) Τέλος, έχοντας υπόψη ότι, ειδικά οι μεγάλης κλίμακας αναπτύξεις απαιτούν, ανάλογα μεγάλο ορίζοντα υλοποίησης και περιβάλλον σταθερότητας για τους επενδυτές, ως προς τα αναπτυξιακά δικαιώματα των τεμαχίων, το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε στις 29.7.2015 την εισαγωγή των ακόλουθων νέων ρυθμίσεων σε σχέση με το Σχέδιο Παροχής Κινήτρων για σκοπούς Ανάκαμψης και Αναπτυξιακής Δραστηριότητας στην Κύπρο:
- (i) Παροχή των Κινήτρων για μεγάλης κλίμακας ή και στρατηγικής σημασίας αναπτύξεις, σε μόνιμη βάση.
- (ii) Επέκταση των Κινήτρων για στρατηγικής σημασίας αναπτύξεις, σε τεμάχια εντός Ορίου Ανάπτυξης των Τοπικών Σχεδίων των τεσσάρων μεγάλων πόλεων, όπου εφαρμόζονται τα Κίνητρα.

- (iii) Διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής των Κινήτρων και των αρμοδιοτήτων της Ειδικής Επιτροπής Κινήτρων.

5. Παραμένω στη διάθεση σας για οποιαδήποτε πρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση.»

Απάντηση ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2016 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.01.002, ημερομηνίας 10 Ιουνίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη

«Σχετικά με την ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.01.002 παρατίθεται η απάντηση της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, στην οποία υποβλήθηκε επίσης η εν λόγω ερώτηση, με την οποία συμφωνώ.

“Αναφέρομαι στις επιστολές της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. φακ. 23.06.010.05.01.002 και ημερ. 17/06/16 και 01/08/16 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ ότι ο Ανεξάρτητος Φορέας Κοινωνικής Στήριξης (ΑΦΚΣ) ιδρύθηκε με βάση τον περί του Ανεξάρτητου Φορέα Κοινωνικής Στήριξης Νόμο του 2014 (Νόμος Αρ. 156(Ι)/2014).

2. Με βάση το εδάφιο (6) του άρθρου 6 του Νόμου, το οποίο προνοεί ότι *‘για καλύτερη άσκηση των αρμοδιοτήτων και σκοπών της Επιτροπής δυνατόν να εκδίδονται Κανονισμοί από το Υπουργικό Συμβούλιο, οι οποίοι κατατίθενται στη Βουλή των Αντιπροσώπων προς έγκριση’* έχουν εγκριθεί και δημοσιευθεί στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας οι Κανονισμοί του ΑΦΚΣ, με αριθμό ΚΔΠ 21/2016.

3. Σύμφωνα με τους πιο πάνω Κανονισμούς:

‘(1) Δικαίωμα υποβολής αίτησης στο Φορέα έχουν πρόσωπα τα οποία:

(α) Είναι πολίτες οι οποίοι κατοικούν στις περιοχές που ελέγχονται από την Κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας,

(β) τα οικονομικά δεδομένα αυτών ή και της οικογένειας τους είναι τέτοια που καθιστούν αναγκαία τη διακοπή της συνέχισης των σπουδών τους· Νοείται ότι για τις περιπτώσεις αυτές θα πρέπει να υποβάλλονται για εξέταση τεκμηριωμένες αιτήσεις που να αποδεικνύουν το βάσιμο της αίτησης,

(γ) δυσπραγούν λόγω έκτακτων κοινωνικών περιστατικών ή άλλων εξαιρετικών συμβάντων, που έχουν επισυμβεί μετά την εγγραφή ή και την εξασφάλιση εκ μέρους τους θέσης σε ίδρυμα ανώτερης και ανώτατης εκπαίδευσης, έχουν επηρεαστεί άμεσα και παρουσιάζουν σοβαρές δυσκολίες στη συνέχιση της εκπαίδευσής τους,

(δ) έχουν συμπληρώσει σχετική αίτηση που δημοσιοποιεί ο Ανεξάρτητος Φορέας Κοινωνικής Στήριξης, συνοδευόμενη από τα απαραίτητα πιστοποιητικά ή και βεβαιώσεις που αποδεικνύουν τη γνησιότητα των στοιχείων που έχουν δηλωθεί,

(ε) έχουν εξασφαλίσει εγγραφή ή και θέση σε ίδρυμα ανώτερης και ανώτατης εκπαίδευσης για προπτυχιακές σπουδές.

(2) Ο Φορέας δεν παραχωρεί οικονομική βοήθεια:

(α) στις περιπτώσεις επανάληψης του ίδιου έτους σπουδών,

(β) σε πέραν του ενός μέλους της ίδιας οικογένειας, και

(γ) σε πέραν των δύο μελών της ίδιας οικογένειας στις περιπτώσεις πολύτεκνης οικογένειας.

(3) Η οικονομική βοήθεια αφορά κατά κανόνα δίδακτρα ιδρύματος ανώτερης και ανώτατης εκπαίδευσης ή ενοίκια φοιτητή:

Νοείται ότι η Επιτροπή θα εγκρίνει αιτήσεις ανάλογα με το ύψος των διαθέσιμων πιστώσεων στο ταμείο του Φορέα.’

4. Κατά το ακαδημαϊκό έτος 2015-16 η γραμματεία του Ανεξάρτητου Φορέα Κοινωνικής Στήριξης παρέλαβε 914 αιτήσεις. Αφού κατέγραψε όλες τις αιτήσεις δίνοντας σε κάθε αίτηση ξεχωριστό αριθμό, στη συνέχεια συμπλήρωσε το σχετικό ερωτηματολόγιο (επισυνάπτεται), το οποίο αφορούσε στον έλεγχο πληρότητας της αίτησης, στην οικονομική κατάσταση της οικογένειας του φοιτητή καθώς και στην καταγραφή των παροχών που λαμβάνει ο κάθε φοιτητής.

5. Σημειώνεται ότι αιτήσεις που αφορούσαν Μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών ή εκμάθηση γλώσσας και αιτήσεις με ελλιπή στοιχεία απορρίφθηκαν σύμφωνα με τον Κανονισμό 8(1)(ε). Επίσης απορρίφθηκαν αιτήσεις στις οποίες τα έξοδα του αιτητή καλύπτονταν από άλλες κρατικές χορηγίες, αιτήσεις από αιτητή που

επαναλάμβανε το ίδιο έτος σπουδών ή είχε σοβαρές αποτυχίες στα μαθήματα του, αιτήσεις οι οποίες αφορούσαν μη ενεργούς φοιτητές, αιτήσεις οι οποίες αφορούσαν αιτητές που φοιτούσαν σε μη αναγνωρισμένο κλάδο σπουδών από το ΚΥΣΑΤΣ, καθώς και αιτήσεις για τις οποίες τα οικονομικά δεδομένα της οικογένειας του αιτητή και η περιουσιακή τους κατάσταση ήταν τέτοια ώστε να μην διαπιστώνεται κίνδυνος διακοπής των σπουδών, σε περίπτωση μη έγκρισης της αίτησης.

6. Τονίζεται ότι λήφθηκαν σοβαρά υπόψη τα πραγματικά εισοδήματα κάθε οικογένειας, σε συνάρτηση με τα εξαρτώμενά της και σε συνδυασμό με τα άλλα στοιχεία που υπήρχαν. Η Ομάδα Αξιολόγησης εξάντλησε σε κάθε περίπτωση όλες τις διαθέσιμες πηγές για λεπτομερή εξακρίβωση των στοιχείων που παράθετε ο κάθε αιτητής.

7. Όσον αφορά την υποβολή αιτήσεων, η Επιτροπή Διαχείρισης του ΑΦΚΣ αποφάσισε όπως αυτές υποβάλλονται μια φορά το χρόνο, μετά την έναρξη του ακαδημαϊκού έτους στο οποίο αφορούν, ώστε να γίνει εφικτός ο αναγκαίος συντονισμός της αξιολόγησης των αιτήσεων.

8. Προς γενική ενημέρωση, αναφέρεται ότι ο ΑΦΚΣ έχει εγκρίνει 355 αιτήσεις με συνολική δαπάνη ύψους €550.689. Από αυτές 185 εγκρίσεις αφορούν σε διδάκτρα συνολικού ύψους €337.100 και 170 εγκρίσεις αφορούν σε ενοίκια συνολικού ύψους €213.589. ».

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.
Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2016 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.01.024, ημερομηνίας 30 Ιουνίου 2016, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω Κοινοβουλευτική Ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι ο χρόνος αναμονής των αιτητών για αξιολόγηση και πιστοποίηση της αναπηρίας από το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρία κυμαίνεται από τέσσερις έως έξι μήνες. Σημειώνεται ότι για την αξιολόγηση των αιτήσεων για το αναπηρικό επίδομα που παρέχεται στο πλαίσιο του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος, η περίοδος αναμονής υπολογίζεται από την ημερομηνία που ο αιτητής θα προσκομίσει στο Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες όλα τα απαραίτητα έγγραφα για την αξιολόγηση του, για τα οποία ενημερώνεται από το εν λόγω Τμήμα.

2. Να σημειωθεί ότι προγραμματίζεται η έναρξη λειτουργίας δύο πρόσθετων Κέντρων Αξιολόγησης της Αναπηρίας στη Λεμεσό και στη Λάρνακα, από τον Οκτώβριο 2016. Κατά συνέπεια, σύμφωνα με το υλοποιούμενο προγραμματισμό, με τη λειτουργία δύο πρόσθετων Κέντρων Αξιολόγησης ο χρόνος αναμονής για την αξιολόγηση της αναπηρίας θα περιοριστεί σημαντικά.

3. Ενόψει του χρόνου που απαιτείται για την ολοκλήρωση της αξιολόγησης αιτήσεων από αιτητές Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος οι οποίοι δηλώνουν αναπηρία, λόγω της υποβολής πολύ μεγάλου αριθμού αιτήσεων και της μέχρι σήμερα λειτουργίας μόνο ενός Κέντρου Αξιολόγησης Αναπηρίας, έχουν δοθεί οδηγίες ώστε κατά την αξιολόγηση και πιστοποίηση της αναπηρίας να λαμβάνονται υπ' όψη όλα τα δεδομένα που αφορούν τον κάθε αιτητή, ώστε να διαπιστώνεται κατά πόσον μπορεί να πιστοποιηθεί η αναπηρία και για περιόδους που προηγούνται της ημερομηνίας πραγματοποίησης της σχετικής εξέτασης. Στις περιπτώσεις όπου η αναπηρία μπορεί να πιστοποιείται και για περιόδους προγενέστερες της πραγματοποίησης της εξέτασης, δύναται να παρέχονται αναδρομικά δικαιώματα, σύμφωνα με τις διατάξεις της οικίας νομοθεσίας.

4. Σημειώνεται ότι αναφορικά με τους λήπτες Δημοσίου Βοηθήματος οι οποίοι λάμβαναν αναπηρικό επίδομα στο πλαίσιο παροχής Δημοσίου Βοηθήματος και οι οποίοι μεταφέρθηκαν στο Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα, είχε εξαρχής περιληφθεί στη νομοθεσία η απαραίτητη πρόνοια ώστε να λαμβάνουν το αναπηρικό επίδομα και το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα χωρίς την πιστοποίηση της αναπηρίας τους, μέχρι να πραγματοποιηθεί η αξιολόγηση της αναπηρίας από το Κέντρο Αξιολόγησης Αναπηρίας.

5. Σημειώνεται περαιτέρω ότι τα άτομα με αναπηρία τα οποία υποβάλλουν αίτηση για ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα και τα οποία δύνανται να καταστούν δικαιούχοι σύμφωνα με τις διατάξεις της νομοθεσίας, εγκρίνονται και καθίστανται δικαιούχοι λαμβάνοντας το ποσό των βασικών αναγκών ή και της παροχής στέγασης (ενοίκιο ή τόκους στεγαστικού δανείου), ανεξάρτητα από τον χρόνο που χρειάζεται για αξιολόγηση της αναπηρίας τους από το Κέντρο Αξιολόγησης.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Σεπτεμβρίου 2016 του Υπουργού Άμυνας κ. Χριστόφορου Φωκαΐδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.01.036, ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2016, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με Αρ. Φακ. Ερ. 23.06.010.05.01.036 και ημερομηνίας 15 Ιουλίου 2016, η οποία αφορά στην πιο πάνω ερώτηση της Βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, κας Ειρήνης

Χαραλαμπίδου, σχετικά με τις συνθήκες διαβίωσης των στρατιωτών στην Εθνική Φρουρά και κατόπιν εξέτασης του θέματος σε συνεργασία με το ΓΕΕΦ, σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- (α) Στόχος της Εθνικής Φρουράς, είναι η μείωση των κινδύνων στους χώρους εργασίας, διαβίωσης και εκπαίδευσης του προσωπικού της Εθνικής Φρουράς, λαμβάνοντας υπόψη τις εγγενείς ιδιαιτερότητες της, ώστε να ελαχιστοποιηθεί η πιθανότητα επιπτώσεων στην υγεία του προσωπικού της.
 - (β) Το ΓΕΕΦ, με τη συνδρομή των Υγειονομικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας, προέβη στην εκπαίδευση όλων των Διαχειριστών Τροφίμων των Μονάδων της Εθνικής Φρουράς, στην ορθή εφαρμογή των αρχών HACCP (ανάλυση επικινδυνότητας και κρίσιμα σημεία ελέγχου), οι οποίες πλέον εφαρμόζονται σε όλα τα μαγειρεία της Εθνικής Φρουράς. Επίσης τα στελέχη των ανεφοδιαστικών οργάνων της Εθνικής Φρουράς, έχουν αποκτήσει πιστοποιητικό κατάρτισης στο Σύστημα Διαχείρισης Ασφάλειας Τροφίμων σύμφωνα με τις απαιτήσεις του Πρότυπου EN ISO 22000:2005, κατόπιν πραγματοποίησης ειδικού σεμιναρίου που πραγματοποιήθηκε από το Υπουργείο Άμυνας σε συνεργασία με την Κυπριακή Ακαδημία Δημόσιας Διοίκησης.
 - (γ) Η Εθνική Φρουρά εφαρμόζει σε όλους τους χώρους της, πρόγραμμα εντομοκτονίας-μυοκτονίας, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα από την σχετική νομοθεσία. Επιπλέον, το ΓΕΕΦ σε συνεργασία με το Υπουργείο Γεωργίας και τις Υγειονομικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας, έχει πραγματοποιήσει σχολείο εκπαίδευσης στελεχών της Εθνικής Φρουράς, σε θέματα εντομοκτονίας - μυοκτονίας, τα οποία στελέχη, έχουν αποκτήσει δίπλωμα Υπεύθυνων Συνεργείων και Εξουσιοδοτημένων Χρηστών Βιοκτόνων Φαρμάκων.
 - (δ) Σε τακτά διαστήματα, διενεργείται από τις Υγειονομικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας, δειγματοληψία νερού από όλες τις εγκαταστάσεις της Εθνικής Φρουράς και αποστέλλονται δείγματα για ανάλυση στο Γενικό Χημείο του Κράτους.
 - (ε) Σε όλα τα φυλάκια της Εθνικής Φρουράς, τα οποία υδροδοτούνται από αδειοδοτημένες πηγές, έχουν τοποθετηθεί συσκευές εξυγίανσης του νερού, και λαμβάνονται δείγματα σε τακτά χρονικά διαστήματα για τον αποκλεισμό ύπαρξης μικροβίων.
 - (στ) Σε συνεργασία με τον Κυπριακό Ερυθρό Σταυρό, η Εθνική Φρουρά έχει την δυνατότητα εκπαίδευσης των στελεχών της στις Πρώτες Βοήθειες για κάλυψη των σχετικών αναγκών στα στρατόπεδα. Κατά το τρέχον έτος, έχουν εκπαιδευτεί και αποκτήσει σχετικό πιστοποιητικό 89 στελέχη.
 - (ζ) Έχουν δοθεί οδηγίες και εφαρμόζονται μέτρα προστασίας από την έκθεση του προσωπικού σε υψηλές θερμοκρασίες, ειδικά κατά την ώρα εκπαίδευσης, ενώ παράλληλα αποφεύγονται δραστηριότητες κατά τις μεσημβρινές ώρες. Σημειώνεται, ότι το αρμόδιο Γραφείο του ΓΕΕΦ, είναι συνδεδεμένο ηλεκτρονικά με το αντίστοιχο Τμήμα του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας, για να είναι συνεχώς ενήμερο για οποιοσδήποτε μεταβολές της θερμοκρασίας, προκειμένου να εκδίδονται οδηγίες για λήψη περαιτέρω μέτρων για προστασία της υγείας του προσωπικού, όταν χρειάζεται.
 - (η) Σε όλους τους χώρους διαβίωσης του προσωπικού της Εθνικής Φρουράς, έχουν βελτιωθεί οι συνθήκες διαμονής προσωπικού. Στο πλαίσιο της συνεχιζόμενης αυτής εργασίας, για το τρέχον έτος έχουν επισκευαστεί 331 κλιματιστικά και έχουν τοποθετηθεί 56 καινούρια και βρίσκεται προς το τέλος της η υλοποίηση του ετήσιου προγράμματος αφαίρεσης αμιαντολαμαρίνων.
 - (θ) Κατά το τρέχον έτος έχει ολοκληρωθεί η κατασκευή νέου θαλάμου 120 αντρών με ανάλογους χώρους υγιεινής και μαγειρείο-εστιατόριο στο στρατόπεδο "Μ. Σάββα" ενώ βρίσκεται σε εξέλιξη η κατασκευή νέου θαλάμου 120 αντρών με χώρους υγιεινής στο Στρατόπεδο "Σ. Ροσιόδη". Παράλληλα, έχει προγραμματιστεί και η κατασκευή θαλάμου 120 ανδρών με χώρους υγιεινής και μαγειρείο - εστιατόριο χωρητικότητας 240 ανδρών, στα Στρατόπεδα "Χρ. Σαμάρρα" και "Μ. Καϊλή", αντίστοιχα.
 - (ι) Τέλος, αναφέρεται ότι διενεργούνται συστηματικά τακτικές και έκτακτες υγειονομικές επιθεωρήσεις σε όλους τους χώρους της Εθνικής Φρουράς, από τις Υγειονομικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας, με ιδιαίτερη έμφαση στον έλεγχο των μαγειρείων και εστιατορίων. Επίσης, κατόπιν διαταγής του Αρχηγού ΓΕΕΦ, έχουν αυξηθεί οι τακτικοί έλεγχοι σε όλα τα επίπεδα Διοίκησης του ΓΕΕΦ, με στόχο τη διασφάλιση των βέλτιστων δυνατών συνθηκών διαβίωσης του προσωπικού της Εθνικής Φρουράς.
2. Σημειώνεται, ότι η διασφάλιση των βέλτιστων δυνατών συνθηκών διαβίωσης του προσωπικού σε όλους τους χώρους της Εθνικής Φρουράς, αποτελεί μια συνεχή προσπάθεια, η οποία περιλαμβάνει, τόσο τη διεξαγωγή διαφόρων ελέγχων, υγειονομικών και άλλων, όσο και την λήψη διορθωτικών μέτρων. Μέσα στο πλαίσιο αυτό, το ΓΕΕΦ εξέδωσε διαταγή προς όλους τους εμπλεκόμενους φορείς της Εθνικής Φρουράς, με την οποία καθορίζεται η ανάληψη ενεργειών από μέρους τους για τη συνεχή βελτίωση των υγειονομικών εγκαταστάσεων και των χώρων εστίασης και διαμονής του προσωπικού, με στόχο την αποφυγή οποιωνδήποτε δυσάρεστων καταστάσεων σε βάρος της υγείας του προσωπικού, αυξάνοντας παράλληλα τους τακτικούς

ελέγχους, με στόχο πάντοτε, τόσο την διασφάλιση των όσο το δυνατό καλύτερων συνθηκών διαβίωσης στους στρατιωτικούς χώρους, όσο και τον άμεσο εντοπισμό/διόρθωση των όποιων παρατηρούμενων προβλημάτων και παραλήψεων.

3. Με βάση τα πιο πάνω, συμπερασματικά αναφέρεται ότι έχουν διευθετηθεί όλα τα θέματα τα οποία ετύγχαναν διαχείρισης. Περαιτέρω, οι σχετικές δράσεις επεκτείνονται και εμπλουτίζονται με στόχο την συνεχή βελτίωση των συνθηκών ασφάλειας και υγείας στους χώρους εργασίας και διαβίωσης των εθνοφρουρών.
4. Είμαστε στην διάθεσή σας, για οποιοσδήποτε περαιτέρω πληροφορίες χρειαστείτε.»

Απάντηση ημερομηνίας 6 Οκτωβρίου 2016 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσιου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.001, ημερομηνίας 18 Ιουλίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπος Θεοπέμπτου

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.001 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λευκωσίας, κ. Χαράλαμπος Θεοπέμπτου και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας ημερομηνίας 26.7.2016 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

2. Για τις οριοθετήσεις απασχολείται χωρομετρικό συνεργείο που αποτελείται από ένα Χωρομέτρη ή Τεχνικό Μηχανικό και δύο ωρομίσθιους Εργάτες Χωρομετρίας ή Βοηθούς Χωρομέτρης για περίοδο, κατά μέσο όρο, 2,5 εργάσιμων ημερών. Για τις συνοριακές διαφορές, απαιτούνται κατά μέσο όρο 3 εργάσιμες μέρες και μαζί με το χωρομετρικό συνεργείο εργάζεται και ένας Κτηματολόγος.
3. Η διαφορά στα καταβλητέα τέλη για εξέταση συνοριακής διαφοράς και οριοθέτησης εδράζεται στο γεγονός ότι στην περίπτωση συνοριακής διαφοράς υποδεικνύεται μόνο το σύνορο στο οποίο προκύπτει η διαφορά, ενώ στις περιπτώσεις οριοθέτησης δυνατόν να υποδειχθούν πέραν των 13 οροσήμεων περιμετρικά ενός ακινήτου.
4. Αναφορικά με τη σχέση εισπρακτέου τέλους και κόστους που επιβιβάζεται το Κράτος για την εξέταση των προαναφερθέντων αιτήσεων, πληροφορείστε ότι δεν είναι δυνατή μια ομοιόμορφη σύγκριση καθότι υπάρχουν περιοχές με διαφορετικές κλίμακες κτηματικών σχεδίων και ως εκ τούτου χωρομετρικές ακρίβειες, λόγω διαφορετικών μεθοδολογιών που εφαρμόστηκαν διαχρονικά από το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας. Είναι σίγουρα πιο εύκολη και λιγότερο κοστοβόρα η διαδικασία στις περιοχές εκείνες όπου υιοθετήθηκαν νέα κτηματικά σχέδια είτε λόγω επαναχωρομέτρησης ή οριστικοποίησης των συνόρων μέσω της διεκπεραίωσης υποθέσεων.
5. Σημειώνεται ότι η φιλοσοφία υιοθέτησης ενιαίων χωρομετρικών τελών για όλη την Κύπρο εδράστηκε στο γεγονός ότι για τις τυχόν δυσκολίες που πηγάζουν, είτε λόγω των διαφορών που υφίστανται στο χωρομετρικό υπόβαθρο είτε για άλλους λόγους, δεν ευθύνονται οι πολίτες. Εκτιμάται ότι στις περιοχές όπου συμπληρώθηκε η επαναχωρομέτρηση και υιοθετήθηκαν νέα κτηματικά σχέδια, τα τέλη ανταποκρίνονται στο κόστος. Παράλληλα το κόστος των εργασιών που γίνονται στις υπόλοιπες περιοχές και που σταδιακά υιοθετούνται στη δημιουργία ενός χωρομετρικού υποβάθρου υψηλής ακρίβειας, εκτιμάται ότι θα εξοικονομηθεί από μελλοντικές εργασίες που διεξάγονται στις κατά τόπους περιοχές είτε για ολοκλήρωση της επαναχωρομέτρησης είτε για εξέταση αιτήσεων. Άξιον αναφοράς είναι το γεγονός ότι τα υφιστάμενα τέλη υιοθετήθηκαν το 2011 σε μια προσπάθεια εξορθολογισμού της σχέσης εσόδων/κόστους για διεκπεραίωση χωρομετρικών εργασιών.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Σεπτεμβρίου 2016 του Υπουργού Άμυνας κ. Χριστόφορου Φωκιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.029, ημερομηνίας 27 Ιουλίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπος Θεοπέμπτου

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με Αριθμό Φακέλου Ερ. 23.06.011.01.029 και ημερομηνία 05 Αυγούστου 2016 που αφορά την ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.029, ημερομηνίας 27 Ιουλίου 2016, που υπέβαλε ο αξιότιμος βουλευτής εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπος Θεοπέμπτου και σας πληροφορώ τα παρακάτω:

2. Η προμήθεια όλων των ειδών τροφίμων στην Εθνική Φρουρά διενεργείται μέσω της Συμφωνίας Πλαίσιο του Γενικού Λογιστηρίου ΓΛ12/2013, η οποία προέκυψε κατόπιν ανοικτού διαγωνισμού που προκηρύχθηκε τον Ιούλιο του 2013 από το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας.
3. Στα έγγραφα του πιο πάνω ανοικτού διαγωνισμού που είχε προκηρυχθεί είχαν συμπεριληφθεί πρόνοιες για υποβολή προσφορών από οιονδήποτε ενδιαφερόμενο για "Βιολογικά Προϊόντα".
4. Κατά τον έλεγχο και αξιολόγηση των υποβληθέντων προσφορών διαπιστώθηκε ότι δεν συμπεριλαμβάνονταν προσφορές για οποιοδήποτε είδος από τον κατάλογο των βιολογικών προϊόντων και συνεπώς δεν υπογράφηκε οποιαδήποτε αντίστοιχη σύμβαση από το Γενικό Λογιστήριο για τα υπόψη είδη.

5. Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε επιπλέον διευκρινίσεις-πληροφορίες.»

Απάντηση ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2016 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.038, ημερομηνίας 28 Ιουλίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Ο επηρεασμός ζώνης ειδικής προστασίας της φύσης από την διαπλάτυνση/ευθυγράμμιση του χωρικού δρόμου Παραμαλίου-Αγίου Αμβροσίου για σκοπούς εξυπηρέτησης μεγάλης οικιστικής ανάπτυξης που συνδέεται με κατασκευή γηπέδου γκολφ (Aristo Land)

Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. Ερ. 23.06.011.01.038 και ημερομηνία 3 Αυγούστου 2016 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Λόγω του ανεπαρκούς και μη ικανοποιητικού υφιστάμενου οδικού δικτύου για εξυπηρέτηση της εν λόγω ανάπτυξης, προτάθηκε από τα Κοινοτικά Συμβούλια Αγίου Αμβροσίου και Παραμαλίου η διαπλάτυνση/ευθυγράμμιση του υφιστάμενου δρόμου από το Παραμάλι προς την προτεινόμενη ανάπτυξη (Aristo Land) που αποτελεί μέρος του δημόσιου δρόμου Παραμαλίου-Αγίου Αμβροσίου, ο οποίος εμπίπτει στη δικαιοδοσία του Επάρχου Λεμεσού.

Το Τμήμα Δημοσίων Έργων έχει διατυπώσει απόψεις για τα σχέδια του εν λόγω δρόμου που ετοιμάστηκαν από τους αιτητές της ανάπτυξης έτσι ώστε να συνάδουν με τα εγκεκριμένα γεωμετρικά πρότυπα του Τμήματος Δημοσίων Έργων. Ειδικότερα, το Τμήμα Δημοσίων Έργων έχει διατυπώσει γραπτώς τις απόψεις του σε θέματα οδικής ασφάλειας, κυκλοφοριακής διαχείρισης, λειτουργικότητας και χωρητικότητας του οδικού δικτύου που θα εξυπηρετεί την εν λόγω ανάπτυξη (Aristo Land).

Τα ζητήματα θετικών ή/και αρνητικών επιπτώσεων από το Έργο στο περιβάλλον, περιλαμβανομένης της ζώνης ειδικής προστασίας της φύσης, εξετάζονται στα πλαίσια της διαδικασίας αξιολόγησης των Μελετών Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από το Τμήμα Περιβάλλοντος, του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, στο οποίο έχει επίσης σταλεί η ίδια ερώτηση. Στο πλαίσιο αυτό πιστοποιούνται οι όποιες θετικές ή/και αρνητικές επιπτώσεις από το Έργο στο περιβάλλον.»

Απάντηση ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2016 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.055, ημερομηνίας 29 Ιουλίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Οι διαδικασίες, κριτήρια και προδιαγραφές για την κατασκευή κυρτωμάτων οδοστρώματος

Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. Ερ. 23.06.011.01.055 και ημερομηνία 3 Αυγούστου 2016 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Σύμφωνα με τις ισχύουσες διαδικασίες, όλα τα αιτήματα για κατασκευή κυρτωμάτων οδοστρώματος υποβάλλονται στο Τμήμα Δημοσίων Έργων για να τεθούν για εξέταση σε συνεδρίες της αρμόδιας διατμηματικής Επιτροπής (Τεχνική Επιτροπή του Κεντρικού Φορέα για την Επίλυση Κυκλοφοριακών Προβλημάτων), της οποίας προεδρεύει εκπρόσωπος της Διευθύντριας του Τμήματος Δημοσίων Έργων και την απαρτίζουν εκπρόσωποι του Αρχηγού Αστυνομίας, της Διευθύντριας Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως και της Ένωσης Δήμων Κύπρου. Ανάλογα με ποιος έχει τη δικαιοδοσία του δρόμου όπου ζητείται η κατασκευή κυρτωμάτων οδοστρώματος, στις συνεδρίες της Τεχνικής Επιτροπής προσκαλούνται να παρευρεθούν και εκπρόσωποι των Επαρχιακών Διοικήσεων ή/και της αρμόδιας Τοπικής Αρχής.
3. Για όλα τα αιτήματα που εξετάζονται από την Τεχνική Επιτροπή προηγείται επιτόπια μελέτη από εκπρόσωπο του Τμήματος Δημοσίων Έργων, ώστε να αξιολογηθούν οι κυκλοφοριακές συνθήκες στην περιοχή και τυχόν προβλήματα οδικής ασφάλειας. Στην επιτόπου μελέτη των αιτημάτων παρευρίσκονται και εκπρόσωποι του Αρχηγού Αστυνομίας και της Τοπικής Αρχής.
4. Η Τεχνική Επιτροπή εξετάζει τα αιτήματα για κατασκευή κυρτωμάτων οδοστρώματος σύμφωνα με τις βασικές αρχές των νέων κριτηρίων και προτύπων για τη χρήση κυρτωμάτων οδοστρώματος που υιοθέτησε το Υπουργικό Συμβούλιο (Αρ. Απόφασης 61.798, συνεδρία στις 30/3/2005) και αποτελούν προέκταση και εμπλουτισμό των γεωμετρικών προτύπων του Τμήματος Δημοσίων Έργων που είχαν εγκριθεί παλαιότερα από το Υπουργικό Συμβούλιο (Αρ. Απόφασης 38.407, συνεδρία στις 19/11/1992). Τα κριτήρια για την κατασκευή κυρτωμάτων οδοστρώματος που εγκρίθηκαν από το Υπουργικό Συμβούλιο περιλαμβάνουν τα εξής:
 - (α) Το ανώτατο όριο ταχύτητας δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 50 χλμ/ώρα (μειώνεται στην περιοχή των κυρτωμάτων στα 30 χλμ/ώρα).

- (β) Στο δρόμο παρατηρούνται σε σημαντικό ποσοστό ταχύτητες οχημάτων αρκετά ψηλότερες του ορίου ταχύτητας καθώς και σημαντική διασαύρωση του δρόμου από πεζούς. Ιδιαίτερη βαρύτητα θα αποδίδεται στη διασαύρωση του δρόμου από ευπαθείς κατηγορίες πεζών, όπως παιδιά, ηλικιωμένους κ.ά.
- (γ) Εναλλακτικά των δεδομένων που αναφέρονται πιο πάνω, μπορούν να ισχύουν τα ακόλουθα:
- (i) Ο δρόμος είναι τοπικής σημασίας και χρησιμοποιείται για διαμπερείς διακινήσεις που αποτελούν κίνδυνο ή οχληρία για τους κατοίκους, ή
 - (ii) Ο δρόμος παρουσιάζει ιστορικό σχετικών σοβαρών δυστυχημάτων
 - (iii) Διαπιστώνεται πρακτική αδυναμία αντιμετώπισης των προβλημάτων που περιγράφονται πιο πάνω με άλλα ηπιότερα μέτρα, εντός εύλογου χρόνου.
5. Με βάση τις σχετικές εισηγήσεις της Τεχνικής Επιτροπής, η τελική έγκριση για την κατασκευή κυρτωμάτων οδοστρώματος δίνεται από τη Διευθύντρια του Τμήματος Δημοσίων Έργων σύμφωνα με τις εξουσίες που της παρέχονται από τον περί Δημοσίων Οδών Νόμο (Κεφάλαιο 83). Τα τελευταία 5 χρόνια 1/2011 - 7/2016 εξετάστηκαν από την Τεχνική Επιτροπή 1265 αιτήματα και εγκρίθηκε η κατασκευή κυρτωμάτων οδοστρώματος σε 410 σημεία (ποσοστό 32.4%). Την εκτέλεση της εργασίας για την κατασκευή των κυρτωμάτων οδοστρώματος προωθεί η Αρχή στην αρμοδιότητα της οποίας υπάγεται ο συγκεκριμένος δρόμος όπου έχουν εγκριθεί τα κυρτώματα.
6. Παλαιότερα είχαν εντοπιστεί από τους Επαρχιακούς Μηχανικούς Δημοσίων Έργων και τους Αστυνομικούς Διευθυντές κυρτώματα οδοστρώματος που κατασκεύασαν συγκεκριμένοι Δήμοι σε δρόμους της δικαιοδοσίας τους χωρίς να εξασφαλίσουν την έγκριση της Διευθύντριας του Τμήματος Δημοσίων Έργων. Στις περιπτώσεις που η κατασκευή κυρτωμάτων οδοστρώματος κρίθηκε δικαιολογημένη, δόθηκε η σχετική έγκριση ενώ στις υπόλοιπες ζητήθηκε η αφαίρεση των κυρτωμάτων. Τα τελευταία χρόνια δεν υπάρχει οποιαδήποτε ενημέρωση στο Τμήμα Δημοσίων Έργων για κατασκευή κυρτωμάτων χωρίς την έγκριση της Διευθύντριας του Τμήματος Δημοσίων Έργων.
7. Την κατασκευή των εγκεκριμένων κυρτωμάτων οδοστρώματος με τη σχετική σήμανση/σηματοδότηση προωθεί το Τμήμα Δημοσίων Έργων, οι Επαρχιακές Διοικήσεις και οι Δήμοι ανάλογα με ποιος έχει την αρμοδιότητα του δρόμου. Το Τμήμα Δημοσίων Έργων έχει αποστείλει σε όλες τις Επαρχιακές Διοικήσεις και τους Δήμους λεπτομερή σχέδια με τις εγκεκριμένες προδιαγραφές για την κατασκευή των κυρτωμάτων και τη σχετική σήμανση/σηματοδότηση. Το Τμήμα Δημοσίων Έργων εξετάζει καταγγελίες που υποβάλλονται και εάν διαπιστωθεί ότι συγκεκριμένα κυρτώματα οδοστρώματος δεν πληρούν τις σχετικές προδιαγραφές, ζητείται από την Αρμόδια Αρχή να τα ανακατασκευάσει σύμφωνα με τα σχετικά πρότυπα.
8. Η κατασκευή κυρτωμάτων οδοστρώματος αποδεδειγμένα αποτελεί ένα από τα πιο αποτελεσματικά μέτρα για τη μείωση των ταχυτήτων που αναπτύσσουν οι οδηγοί και χρησιμοποιείται διεθνώς για τη βελτίωση των συνθηκών ασφάλειας στο οδικό δίκτυο. Οι εκπρόσωποι του Αρχηγού Αστυνομίας επιβεβαιώνουν ότι σύμφωνα με τα σχετικά στατιστικά στοιχεία της Αστυνομίας, σε όλους τους δρόμους όπου προηγουμένως είχαν καταγραφεί δυστυχήματα, μετά την κατασκευή των κυρτωμάτων δεν καταγράφηκε κανένα δυστύχημα. Σημειώνεται επίσης ότι οι εκπρόσωποι πολλών Τοπικών Αρχών αναφέρουν ότι η κατασκευή κυρτωμάτων οδοστρώματος είναι ένα αποτελεσματικό μέτρο που έχει συμβάλει στην ουσιαστική αναβάθμιση της οδικής ασφάλειας στο οδικό δίκτυο στις Κοινότητες τους.
9. Οι στόχοι που εξυπηρετούνται από την κατασκευή των κυρτωμάτων οδοστρώματος μπορούν να επιτευχθούν με τη λειτουργία συστήματος φωτοεπισήμανσης για την αστυνόμευση της ταχύτητας που αναπτύσσουν οι οδηγοί εφόσον η συνεχής αστυνόμευση του οδικού δικτύου από την Αστυνομία δεν είναι εφικτή.»

Απάντηση ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2016 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.115, ημερομηνίας 1^{ης} Σεπτεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. Ερ. 23.06.011.01.115 και ημερ. 9/9/2016 σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Σύμφωνα με εγκύκλιο του Εφόρου Φορολογίας με Αρ. 2007/1 και ημερ. 15/1/2007, οι οικονομικές ενισχύσεις/επιδοτήσεις που παραχωρούνται από τον Κυπριακό Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών (ΚΟΑΠ) υπόκεινται σε φορολογία, ανάλογα με τη φύση της ενίσχυσης που καταβάλλεται στην περίπτωση που το πρόσωπο που λαμβάνει την ενίσχυση επιδίδεται σε εμπορική ή επαγγελματική δραστηριότητα ανεξάρτητα αν αυτή δεν είναι η κύρια δραστηριότητά του. Πιο συγκεκριμένα:

- Όταν η επιδότηση είναι εισοδηματικής φύσης (π.χ. εκταρικές επιδοτήσεις, συμπληρωματικές ενισχύσεις, σχέδια κρατικών ενισχύσεων), το ποσό της επιδότησης προστίθεται στο φορολογητέο εισόδημα του λήπτη, και τυγχάνει φορολόγησης όπως οποιοδήποτε άλλο εισόδημα.
- Όταν η επιδότηση είναι κεφαλαιουχικής φύσης (π.χ. μηχανήματα, εγκαταστάσεις, κτλ), το ποσό της επιδότησης αφαιρείται από το κόστος της σχετικής κεφαλαιουχικής δαπάνης και παραχωρούνται ετήσιες κεφαλαιουχικές εκπτώσεις πάνω στο μειωμένο ποσό. Ως εκ τούτου οι επιδοτήσεις κεφαλαιουχικής φύσης από τον ΚΟΑΠ, μειώνουν το ύψος της κεφαλαιουχικής επένδυσης που δύνανται να αποσβεσθεί σύμφωνα με τα λογιστικά πρότυπα, με αποτέλεσμα την έμμεση αύξηση του φορολογητέου εισοδήματος και κατ' επέκταση του καταβληθέντος φόρου.

Περαιτέρω, βάσει της αρχής της καθολικότητας κάθε είδους εισόδημα ανεξαρτήτου πηγής, θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη στους υπολογισμούς για καθορισμό των δικαιωμάτων του κάθε πολίτη. Οι επιδοτήσεις αποτελούν μέρος των εισοδημάτων αυτών και κατ' επέκταση λαμβάνονται υπόψη στον έλεγχο των δυνητικών δικαιωμάτων. Η πρακτική αυτή διασφαλίζει το περί δικαίου αίσθημα και στα πλαίσια της χρηστής διοίκησης την ίση μεταχείριση των πολιτών. Ως εκ τούτου, επιβάλλεται η σφαιρική αναγνώριση όλων των αγροτικών επιδοτήσεων ως εισόδημα, στα πλαίσια της ευρύτερης στόχευσης των διαφόρων επιδομάτων.

Παραμένω στη διάθεσή σας σε περίπτωση του χρειασθείτε πρόσθετες πληροφορίες.»

Απάντηση ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2016 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.119, ημερομηνίας 2 Σεπτεμβρίου 2016, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά

«Η Απόδοση Τιμών από την Πολιτεία στον Ήρωα Γιώργο Τσικουρή

Επιθυμώ να αναφερθώ στη σχετική με το πιο πάνω θέμα ερώτηση της αξιότιμης βουλευτού κας Σκεύης Κούτρα Κουκουμά, την οποία μας διαβιβάσατε με επιστολή σας ημερ. 12 Σεπτεμβρίου 2016, και να σας ενημερώσω ότι αυτό δεν αφορά σε αρμοδιότητα του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού.

Πληροφοριακά, σας αναφέρω ότι υπάρχει προτομή του τιμώμενου σε Πάρκο επί της Λεωφόρου Στασίου στη Λευκωσία, η οποία είναι έργο του αποθανόντα καλλιτέχνη Ανδρέα Σαββίδη.»

Απάντηση ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2016 του Υπουργού Εξωτερικών κ. Ιωάννη Κασουλίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.133, ημερομηνίας 12 Σεπτεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Λίνου Παπαγιάννη

«Είς απάντηση της ως άνω κοινοβουλευτικής ερώτησης, η οποία απεστάλη με την επιστολή σας ημερομηνίας 14.9.2016, επισημαίνονται τα εξής:

1. Η παράσταση της τραγωδίας του Σοφοκλή “Αντιγόνη” στο αρχαίο θέατρο της κατεχόμενης Σαλαμίνας στις 28.9.2016 προωθήθηκε στο πλαίσιο της δικαιοτικής τεχνικής επιτροπής για τον Πολιτισμό.
2. Η εν λόγω τεχνική επιτροπή συστάθηκε τον περασμένο χρόνο με απόφαση των ηγετών των δύο κοινοτήτων στο πλαίσιο της τρέχουσας διαπραγματευτικής διαδικασίας για επίλυση του Κυπριακού, με στόχο την προώθηση πολιτιστικών εκδηλώσεων που θα φέρουν πιο κοντά τα μέλη των δύο κοινοτήτων.
3. Ως έγινε και πέρυσι με την παράσταση του ΘΟΚ “Ιππόλυτος”, ο λόγος των αρχαίων Ελλήνων τραγωδών αναβίωσε και φέτος, μετά από 4 δεκαετίες σιγής στο κατεχόμενο αρχαίο θέατρο της Σαλαμίνας – κατ' εξοχήν φυσιολογική κοιτίδα του – συνεισφέροντας έτσι με τα διαχρονικά και οικουμενικά μηνύματά του στις προσπάθειες επίτευξης του στόχου που ανατέθηκε στην τεχνική επιτροπή.
4. Η παρούσα δέον θεωρηθεί ως απάντηση και των Υπουργών Εσωτερικών και Παιδείας και Πολιτισμού, στους οποίους απεστάλη επίσης η ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.133.»

Απάντηση ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2016 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.136, ημερομηνίας 12 Σεπτεμβρίου 2016, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αριθμό φακέλου Ερ. 23.06.011.01.136 και ημερομηνία 15 Σεπτεμβρίου 2016 με την οποία η κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου, βουλευτής της εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, ζήτησε από τον Υπουργό Οικονομικών να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους που η Κυβέρνηση δεν έχει προχωρήσει μέχρι στιγμής σε αντικατάσταση του παραιτηθέντος εκτελεστικού μέλους του Διοικητικού Συμβουλίου της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου κ. Στέλιου Κοιλιάρη, και αν αυτό συνδέεται με γνωμάτευση του νομικού κ. Αλέκου Μαρκίδη σχετικά με αντισυνταγματικότητα του διορισμού των δύο εκτελεστικών συμβούλων (κ. Κοιλιάρη και Συρίχα).

2. Συναφώς, επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι η μη αντικατάσταση του κ. Κοιλιάρη δεν συνδέεται με γνωμάτευση του νομικού κ. Αλέκου Μαρκίδη σχετικά με αντισυνταγματικότητα του διορισμού των δύο εκτελεστικών συμβούλων, την οποία το Υπουργείο Οικονομικών δεν έχει στην κατοχή του. Η Κυβέρνηση δεν προχώρησε σε αντικατάσταση του παραιτηθέντος εκτελεστικού μέλους του Διοικητικού Συμβουλίου, εν αναμονή της αναδιοργάνωσης της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου.»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Δεν υπάρχουν.

Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Δε θα γίνει η σύσκεψη των προέδρων, όπως έχω πει. Η επόμενη συνεδρία της Βουλής των Αντιπροσώπων ορίζεται για την ερχόμενη Παρασκευή, 14 Οκτωβρίου 2016, στις 11.00 π.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

1. Ο περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.
(Αρ. Φακ. 23.01.056.253-2015).
2. Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.109-2016).
3. Οι περί Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, Μέση Εκπαίδευση - Θέση Καθηγητή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.03.053.053-2016).
4. Ο περί Ενιαίας Διαχείρισης των Υδάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
(Πρόταση νόμου του κ. Γιώργου Περδίκη, βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών).
(Αρ. Φακ. 23.02.056.128-2015).
5. Ο περί Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.100-2016).
6. Ο περί Ραδιοεπικοινωνιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.101-2016).
7. Ο περί της Εφαρμογής μεταξύ των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης της Αρχής της Αμοιβαίας Αναγνώρισης στις Αποφάσεις περί Μέτρων Επιτήρησης Εναλλακτικά προς την Προσωρινή Κράτηση Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.067-2016).
8. Ο περί Νομικής Αρωγής (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015.
(Αρ. Φακ. 23.01.056.106-2015).
9. Οι περί Αστυνομίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.03.053.044-2016).
10. Οι περί Ειδικών Αστυνομικών (Διαδικασία Διορισμού και Όροι Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.03.053.045-2016).
11. Ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2016.
(Πρόταση νόμου των κ. Γεώργιου Γεωργίου, Δημήτρη Δημητρίου και Κώστα Κωνσταντίνου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού).
(Αρ. Φακ. 23.02.057.078-2016).
12. Ο περί Μετονομασίας της Υπηρεσίας Ανταγωνισμού και

Προστασίας Καταναλωτών Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.115-2016).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:

Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:

Ερωτήσεις και απαντήσεις

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:

Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση

«Οι τελευταίες εξελίξεις στο Κυπριακό».
(Θέμα εγγραφέν με απόφαση της ολομέλειας της Βουλής των
Αντιπροσώπων).
(Αρ. Φακ. 23.05.049.003-2016).

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 2.10 μ.μ.)

Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Κώστα Κώστας
Αριστείδου Μαριέλλα	Λεωνίδου Πανίκος
Βότσης Άγγελος	Λιλλήκας Γιώργος
Γεωργίου Γεώργιος	Λουκαΐδης Γιώργος
Γεωργίου Κ. Γιώργος	Μαυρίδης Μάριος
Γεωργίου Τ. Γεώργιος	Μαύρου Ελένη
Γιωργάλλας Μιχάλης	Μουσιούττας Μαρίνος
Δαμιανού Άριστος	Μυλωνάς Παύλος
Δημητρίου Αννίτα	Μυριάνθους Ηλίας
Δημητρίου Δημήτρης	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δίπλαρος Ευθύμιος	Νουρής Νίκος
Ερωτοκρίτου Χριστιάνα	Ορφανίδης Χρίστος
Ευσταθίου Κωστής	Παπαγιάννης Λίνος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Παπαδόπουλος Γεώργιος
Θεολόγου Άννα	Παπαδόπουλος Νικόλας
Θεοπέμπτου Χαράλαμπος	Περδίκης Γιώργος
Κάρουλλας Γιώργος	Πιττοκοπίτης Χαράλαμπος
Καυκαλιάς Αντρέας	Προκοπίου Γεώργιος
Κέττηρος Νίκος	Σάββα Ευανθία
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Σιζόπουλος Μαρίνος
Κουλίας Ζαχαρίας	Σταύρου Ελένη
Κουλλά Ονούφριος	Στεφάνου Στέφανος
Κυπριανού Ανδρέας	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυπριανού Άντρος	Φακοντής Αντρέας
Κυριακίδου Στέλλα	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κωνσταντίνου Κώστας	Χρίστου Χρίστος

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Μούσας Γιαννάκης

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής προ ημερησίας διατάξεως στο θάνατο του πρώην βουλευτή Λοΐζου Καραμιχάλη και τήρηση μονόλεπτης σιγής στη μνήμη του.
2. α. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
β. Συζήτηση (Γ. Περδίκης, Ν. Παπαδόπουλος, Άντρος Κυπριανού, Μ. Σιζόπουλος, Μ. Γιωργάλλας, Γ. Περδίκης, Χρ. Χρίστου, Γ. Λιλλήκας, Α. Νεοφύτου, Πρόεδρος) για την κήρυξη ως επείγοντος σχεδίου ψηφίσματος που αφορά το θέμα των εγγυήσεων και της παραμονής στρατευμάτων με τη λύση του Κυπριακού, απόφαση για μη κήρυξή του και παραπομπή του στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων.
3. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Κανονισμοί του 2016», συζήτηση (Μ. Σιζόπουλος, Α. Βότσης, Μ. Μαυρίδης, Α. Δαμιανού, Α. Νεοφύτου, Στ. Στεφάνου, Λ. Παπαγιάννης, Α. Θεολόγου, Μ. Γιωργάλλας, Γ. Λουκαΐδης, Ο. Κουλλά, Γιώργος Τ. Γεωργίου) και έγκρισή τους.
4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016» και ψήφισή του σε νόμο.
5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Αγοραπωλησίας Πιστωτικών Διευκολύνσεων και για Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016», συζήτηση (Μ. Σιζόπουλος, Χρ. Χρίστου, Α. Θεολόγου, Στ. Στεφάνου, Μ. Γιωργάλλας, Γ. Περδίκης, Μ. Μαυρίδης, Γ. Λιλλήκας, Α. Νεοφύτου) και καταψήφισή του.
6. Αναβολή του νομοσχεδίου «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2016», έπειτα από συζήτηση (Α. Δαμιανού, Α. Νεοφύτου, Πρόεδρος).
7. Έκθεση για την απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για την έγκριση του τελικού απολογισμού για το έτος 2015 σύμφωνα με το άρθρο 81.2 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας, αγορεύσεις και συζήτηση (Ζ. Κουλιός, Ει. Χαραλαμπίδου, Ο. Κουλλά, Μ. Μαυρίδης, Λ. Παπαγιάννης, Μ. Μουσιούπτας), το κείμενο της απόφασης και έγκρισή του.
8. Ερωτήσεις βουλευτών:

Τα μέτρα που λαμβάνει η Εθνική Φρουρά για προστασία των στρατιωτών από θερμοπληξία (εμπιστευτική ερώτηση) - Πρόθεση της κυβέρνησης για εφαρμογή προγράμματος φορολογικής αμνηστίας ή αλλιώς προγράμματος επαναφοράς κεφαλαίων - Αγορές κυβερνητικών ομολόγων από Κυπρίους - Αίτημα αξιοποίησης τεμαχίων γης που κηρύχθηκαν αρχαία μνημεία β' πίνακα από τους ιδιοκτήτες τους - Μέτρα για αντιμετώπιση των αρνητικών συνεπειών της πρακτικής "all inclusive" στην τουριστική βιομηχανία - Η αξιοποίηση του υδατοφράκτη Άχνας - Θέμα σχετικά με την αποθήκευση πυρηνικών βομβών στις βρετανικές βάσεις Ακρωτηρίου - Θέμα επαναλειτουργίας της πρεσβείας της Κύπρου στη Δαμασκό - Ανάγκη λήψης μέτρων για αποκατάσταση της ροής του νερού στο ρυάκι της κοινότητας Κάμπου - Θέμα τιμωρίας των υπευθύνων της περιβαλλοντικής καταστροφής στην τοποθεσία "Άμμος του Καμπούρη" στην Αγία Νάπα και αποκατάστασης του τοπίου - Επίθεση κατάδικου ασθενούς σε νοσηλευτές και αστυνομικούς στο Νοσοκομείο Αθαλάσσης - Πρόγραμμα απεξάρτησης των Κεντρικών Φυλακών για καταδικασθέντες για εισαγωγή και εμπορία σκληρών ναρκωτικών - Επιστροφή βαρυποινιτών στις Κεντρικές Φυλακές έπειτα από τη συμμετοχή τους στο πρόγραμμα απεξάρτησης της Αγίας Σκέπης - Ανάγκη αντιμετώπισης περιστατικών βίας εναντίον δεσμοφυλάκων των Κεντρικών Φυλακών - Επιθέσεις σε βάρος δεσμοφυλάκων - Το κόστος ανάθεσης της αστυνόμευσης των αεροδρομίων σε ιδιωτική εταιρεία - Ανανέωση του συμβολαίου εργοδότησης συνταξιούχου διευθυντή στο Ίδρυμα Χρίστου Στέλιου Ιωάννου - Καθυστέρηση στην ολοκλήρωση και παράδοση του έργου ανέγερσης και επέκτασης της νέας πτέρυγας του Γενικού Νοσοκομείου Λάρνακας - Καθυστέρηση στην ασφαλιτόστρωση από το δρόμο Μ1 προς την αφαλάτωση Επισκοπής - Αίτημα για στελέχωση των νοσοκομείων Αμμοχώστου και Λάρνακας με οφθαλμιάτρους - Θέμα διαγραφής των οφειλών δύο εταιρειών προς το κράτος - Η καθυστέρηση στην εφαρμογή της απόφασης για έκπτωση στα εισιτήρια των λεωφορείων στους κατόχους Ευρωπαϊκής Κάρτας Αναπηρίας - Καταρροϊκός πυρετός προβάτων και οι κρατικές ενέργειες για την αντιμετώπισή του - Θέμα κατάργησης της άδειας κυκλοφορίας κλασικών αυτοκινήτων και μοτοσικλετών - Αιτήματα της Παγκύπριας Οργάνωσης Πενταμελούς Οικογένειας - Δαπάνες για παροχές συμβουλευτικών υπηρεσιών στον ευρύτερο δημόσιο τομέα για την περίοδο 2008-2017 - Θέμα λειτουργίας υπεραγοράς σε υποστατικό χωρίς τις απαραίτητες άδειες - Ενέργειες του ΚΟΑ για εκσυγχρονισμό της λειτουργίας σχολών γυμναστικής και γυμναστηρίων και θέμα υποβολής καλών πρακτικών από τους ΣΤΕΚ και ΠΑΣΥΞΕ - Ανάγκη επικύρωσης της Συμφωνίας του Παρισιού για την κλιματική αλλαγή από την Κυπριακή Δημοκρατία - Ερωτήματα σχετικά με την καταδικαστική απόφαση

εναντίον του κατηγορουμένου για παράνομη εναπόθεση παλαιών αυτοκινήτων και λάστιχων στην περιοχή Αγρού - Αίτημα του Παγκύπριου Αντιαναιμικού Συνδέσμου για επέκταση του προγράμματος πρόσβασης στο φάρμακο "Exjade" - Έρευνα όσον αφορά τις καταγγελίες για εμποτισμό με χημικά οστών που φυλάγονται στον Τύμβο της Μακεδονίτισσας - Ανάγκη διαχείρισης των δημόσιων πάρκων από εγκεκριμένους γεωπόνους - Η διαδικασία σύστασης των πιστοποιητικών για τη μη διάκριση για τα ευρωπαϊκά συγχρηματοδοτούμενα έργα, περιλαμβανομένης της προσβασιμότητας ΑμεΑ - Ενημέρωση για τη διαγραφή από την Τεχνική Επιτροπή Διαγραφής μη εξυπηρετούμενων δημόσιων χρημάτων λόγω κλοπής - Η λειτουργία μεταλλευτικών εκμεταλλεύσεων στην περιοχή Ξερού και Λεύκας από τους Τούρκους, οι κίνδυνοι για το περιβάλλον και η πιθανή σύνδεση με το άνοιγμα του οδοφράγματος της Λεύκας - Ενημέρωση για τη διαγραφή οφειλών εταιρειών από το Ιράκ και το Κουβέιτ προς την Κυπριακή Δημοκρατία - Αίτημα θαλασσαιμικών για δωρεάν και απρόσκοπτη πρόσβαση σε εξέταση οστικής πυκνότητας - Ανάγκη ενίσχυσης των Κλινικών Θαλασσαιμίας στα νοσοκομεία Λεμεσού και Λάρνακας με ιατρικό/παραϊατρικό προσωπικό - Φορολογικά κίνητρα για ανάπτυξη των μικρών επιχειρήσεων - Δημιουργία ταμείου για αποκατάσταση των καταθετών της πρώην Λαϊκής Τράπεζας - Παράδοση ποσοστού των αποβλήτων από αποφάγια των επιχειρήσεων εστίασης για κομποστοποίηση - Ερωτήματα σχετικά με τον Εθνικό Φορέα Δημοσιογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής - Εταιρεία με έδρα τον Παναμά και ενοικίαση κτιρίου για στέγαση κτηματολογικού γραφείου.

9. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Ερωτήματα σχετικά με το Σχέδιο Παροχής Πολεοδομικών Κινήτρων - Ερωτήματα σχετικά με τον Ανεξάρτητο Φορέα Κοινωνικής Στήριξης - Χρόνος αναμονής των αιτητών για αξιολόγηση και πιστοποίηση αναπηρίας και λειτουργικότητας από το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρία - Διευθέτηση των θεμάτων που σχετίζονται με καταγγελίες στρατιωτών για τις συνθήκες διαβίωσής τους - Το κόστος των χωρομετρικών εργασιών για το κράτος και οι αντίστοιχες χρεώσεις προς τους πολίτες - Ποσοστό βιολογικών τροφίμων σε παιδιατρικούς θαλάμους, στρατόπεδα και καντίνες σύμφωνα με το Σχέδιο Δράσης για τις Πράσινες Συμβάσεις - Η διαφοροποίηση της αρχικής γνωμάτευσης της Περιβαλλοντικής Αρχής για τον περιβαλλοντικό αντίκτυπο της κατασκευής του δρόμου Παραμαλιού-Αγίου Αμβροσίου - Ερωτήματα σχετικά με τις διαδικασίες, τα κριτήρια και τα αποτελέσματα της δημιουργίας κυρτωμάτων οδοστρώματος - Διαφορετική μεταχείριση στον τρόπο παραχώρησης επιδομάτων - Απόδοση τιμών από την πολιτεία στον ήρωα Γιώργο Τσικουρή - Ερωτήματα σχετικά με την προγραμματιζόμενη θεατρική παράσταση "Αντιγόνη" στο αρχαίο θέατρο της Σαλαμίνας - Αντικατάσταση παραιτηθέντος εκτελεστικού μέλους του διοικητικού συμβουλίου της Κεντρικής Τράπεζας.

Τιμή: €3,50